

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2229

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 28 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2021

### ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 3

Εγκρίθηκε το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021-2025 συνολικού προϋπολογισμού 885 εκατ. ευρώ

-Αδ. Γεωργιάδης: Θέτουμε τα θεμέλια ώστε η Ελλάδα να μετεξελιχθεί σε μια από τις πλέον φιλικές στην επιχειρηματικότητα και τις επενδύσεις χώρες του πλανήτη

- Γ. Τσακίρης: Στόχος η περαιτέρω κρίσιμη χρηματοδότηση της οικονομίας και, ιδιαίτερα, κλάδων που θα πρωταγωνιστήσουν στην πράσινη και ψηφιακή μετεξέλιξη

Σελ 1 και 4, 5

Δημοσιονομικό Συμβούλιο: Ρεαλιστική η αναθεώρηση του ετήσιου στόχου για το ΑΕΠ το 2021 προς τα πάνω

Σελ 1 και 6

Βαριάς οι συνέπειες από το σεισμό των 5, 8 ρίχτερ στην Κρήτη - Επί ποδός ο μηχανισμός στήριξης των πληγέντων

Σελ 1 και 7, 8, 9, 10

Τι επιδόθηκε στη Βουλή για τη ΔΕΗ και τα τιμολόγια ρεύματος

Σελ 11

Υπεγράφη η σύμβαση για την ανάπλαση του πρώην στρατοπέδου σε Μητροπολιτικό Πάρκο Παύλου Μελά

Σελ 12

Κ. Σκρέκας: Να ανακαλέσει η ΡΑΕ τις άδειες για εγκατάσταση ανεμογεννητριών στην Ισλαϊαία

Σελ 13

ΥΠΕΝ: Απλοποίηση διαδικασίας για κλαδεύσεις & απομακρύνσεις δέντρων σε ιδιωτικές εκτάσεις

Σελ 14, 15

Μειωμένο το έλλειμμα στο οκτάμηνο σε σχέση με τον στόχο που περιλαμβάνεται στο Μεσοπρόθεσμο

Σελ 16

ΕΥ: Επιτακτική η ανάγκη για ολοκληρωμένες εταιρικές αναφορές για τους κλιματικούς κινδύνους

Σελ 17

ΙΤΕ: Σημάδια «ζωής» από το πρώτο δοκιμαστικό chip του Ευρωπαϊκού Επεξεργαστή

Σελ 18

Alpha Bank: Οι διεθνείς παράγοντες που συντελούν στην απότομη άνοδο του πληθωρισμού βραχυπρόθεσμο

Σελ 19

18 κράτη-μέλη δεν έχουν εφαρμόσει τον Κώδικα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών

Σελ 20

e-ΕΦΚΑ: Ρύθμιση ασφαλιστικών οφειλών 120 δόσεων έως τις 30 Σεπτεμβρίου για το β' στάδιο υπαγωγής

Σελ 22

BLUE Prototype by ΤΕΕ, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region: ένας τεχνολογικός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών για τη θαλάσσια οικονομία

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 23, 24

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

**Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.**

### ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΤΟ ΤΟΜΕΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 2021-2025 ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 885 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

- Αδ. Γεωργιάδης: Θέτουμε τα θεμέλια ώστε η Ελλάδα να μετεξελιχθεί σε μια από τις πλέον φιλικές στην επιχειρηματικότητα και τις επενδύσεις χώρες του πλανήτη

- Γ. Τσακίρης: Στόχος η περαιτέρω κρίσιμη χρηματοδότηση της οικονομίας και, ιδιαίτερα, κλάδων που θα πρωταγωνιστήσουν στην πράσινη και ψηφιακή μετεξέλιξη

Το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για την περίοδο 2021-2025 συνολικού προϋπολογισμού 885 εκατ. ευρώ, ενέκρινε ο αρμόδιος υφυπουργός Γιάννης Τσακίρης, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021-2025 εξυπηρετεί τον κύριο στρατηγικό στόχο της στήριξης και της ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας και της ενίσχυσης του μετασχηματισμού κυρίως του τομέα της μεταποίησης, με έμφαση στην ποιότητα των συντελεστών παραγωγής και λειτουργίας της, ώστε να αποτελέσει κινητήριο δύναμη της εξωστρεφούς οικονομικής ανάπτυξης και της απασχόλησης στη χώρα.

Ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Άδωνις Γεωργιάδης δήλωσε: «Με την έγκριση του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης για την περίοδο 2021-2025, συνολικού προϋπολογισμού 885 εκατ. ευρώ, υλοποιούμε έναν από τους βασικούς στρατηγικούς μας στόχους: την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και την ενίσχυση της βιομηχανίας. Σε συνδυασμό με την ενίσχυση της έρευνας και της τεχνολογίας και τη στήριξη του

εμπορίου και την προστασία του καταναλωτή θέτουμε τα θεμέλια ώστε η Ελλάδα να μετεξελιχθεί σε μια από τις πλέον φιλικές στην επιχειρηματικότητα και τις επενδύσεις χώρες του πλανήτη, αυξάνοντας το ΑΕΠ και δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας».

Από την πλευρά του ο υφυπουργός Ανάπτυξης, αρμόδιος για το ΠΔΕ και το ΕΣΠΑ, Γιάννης Τσακίρης δήλωσε: «Στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης εγκρίναμε και το Τομεακό Πρόγραμμα του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για την περίοδο 2021 - 2025 συνολικού προϋπολογισμού 885 εκατ. ευρώ. Στόχος του προγράμματος, εκτός από τον συνολικό εξορθολογισμό του Εθνικού Σχεδίου του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, είναι η περαιτέρω κρίσιμη χρηματοδότηση της οικονομίας με εθνικούς πόρους και ιδιαίτερα η χρηματοδότηση κλάδων που θα πρωταγωνιστήσουν στην πράσινη και ψηφιακή μετεξέλιξη του υφιστάμενου μοντέλου με τελικό αποτέλεσμα την ουσιαστική ενίσχυση των ρυθμών ανάπτυξης και της απασχόλησης στη χώρα». Αναλυτικά στη σελ 3

### ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ: ΡΕΑΛΙΣΤΙΚΗ Η ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΕΤΗΣΙΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΑΕΠ ΤΟ 2021 ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΑΝΩ

Ρεαλιστική, χαρακτηρίζει την αναθεώρηση του ετήσιου στόχου για το ΑΕΠ το 2021 προς τα πάνω, το Δημοσιονομικό Συμβούλιο στη τριμηνιαία έκθεσή του, τονίζοντας μάλιστα ότι δεν θα πρέπει να αποκλειστεί η ανάκαμψη «τύπου V», μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Σημειώνεται παράλληλα ότι «οι πρόδρομοι δείκτες οικονομικής συγκυρίας (δείκτες οικονομικού κλίματος, δείκτης υπευθύνων

προμηθειών στη μεταποίηση-PMI, κύκλος εργασιών στη βιομηχανία) προωκούν διατήρηση της θετικής μακροοικονομικής τάσης». Στον αντίποδα επισημαίνεται μεταξύ των άλλων ότι «παραμένει επίμονα υψηλό το απόθεμα λιξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του ελληνικού Δημοσίου περί τα 2,3 δισ. ευρώ». Αναλυτικά στις σελ 4, 5

### ΒΑΡΙΑΣ ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΣΕΙΣΜΟ ΤΩΝ 5, 8 ΡΙΧΤΕΡ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ ΕΠΙ ΠΟΔΟΣ Ο ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΩΝ ΠΛΗΓΕΝΤΩΝ

Ένας νεκρός, αρκετοί τραυματίες και μεγάλες υλικές ζημιές είναι ο απολογισμός του ισχυρού σεισμού των 5,8 Ρίχτερ που σημειώθηκε στις 9:17 χθες το πρωί στην Κρήτη. Ο Εγκυβλάτος προκάλεσε σημαντικές καταστροφές στο Αρκαλοχώρι του Ηρακλείου, όπου ήταν και το επίκεντρο του σεισμού, αλλά και στα γύρω χωριά. Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστα-

σίας, Χρήστος Στυλιανίδης κήρυξε την περιοχή σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, ενώ με εντολή του με εντολή του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών Κώστα Καραμανλή κλιμάκιο μηχανικών της Γενικής Διεύθυνσης του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών μετέβη αμέσως στο νησί και ξεκίνησε ελέγχους στα κτίρια και τις υποδομές. Αναλυτικά στη σελ 6

### ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΗ ΚΑΙ ΤΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

Οι ανατιμήσεις είναι φαινόμενο παροδικό. Σε κάθε περίπτωση η κυβέρνηση θα κάνει όσα πρέπει για να στηρίξει νοικοκυριά και επιχειρήσεις, ανέφεραν σε όλους τους τόνους, οι υπουργοί που ανέβηκαν τη Δευτέρα στο βήμα της Ολομέλειας προκειμένου να απαντήσουν στην επίκαιρη επερώτηση 56 βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ για την ακρίβεια, μετadιδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Σκληρή

κριτική στην κυβέρνηση ότι αντιμετωπίζει τις «δυσκολίες» που έχουν προκύψει από το κύμα ακρίβειας «χωρίς σχέδιο» και με «επιθέσεις στο ΣΥΡΙΖΑ» άσκησε ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, Αλέξης Τσίπρας. Αναλυτικά στις σελ 7, 8, 9, 10



# ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

## 6<sup>ο</sup> ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ

Η Ελληνική Εταιρία Ενεργειακής Οικονομίας διοργανώνει το 6ο Συμπόσιο Ενεργειακής Μετάβασης «Looking Ahead with Optimism, Beyond the Covid Era», που θα πραγματοποιηθεί από **σήμερα Τρίτη 28 Σεπτεμβρίου έως την Παρασκευή 1 Οκτωβρίου 2021**, στο Ξενοδοχείο Theoxenia Palace, στην Αθήνα. Για ακόμη μια χρονιά, το ετήσιο Συμπόσιο θα λειτουργήσει ως πλατφόρμα ανοικτού διαλόγου, όπου εκπρόσωποι κρατών, ακαδημαϊκοί και ιδιωτικοί φορείς θα συμβάλλουν σε συζητήσεις και ανταλλαγή απόψεων για κρίσιμα ενεργειακά θέματα.

Κατά τη διάρκεια τριών ημερών, οι συμμετέχοντες λαμβάνουν μέρος σε διαδραστικές συζητήσεις για καιρία ενεργειακά ζητήματα, μαθαίνουν τις ευκαιρίες που παρουσιάζει και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο ενεργειακός τομέας και παρακολουθούν παρουσιάσεις από ηγετικές προσωπικότητες του κλάδου.

Λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιόζουσες συνθήκες του 2020, το 6ο Συμπόσιο θα επικεντρωθεί αναπόφευκτα στις αναταραχές που προκαλούνται από την πανδημία του Covid-19 και τις επιπτώσεις της στο παγκόσμιο ενεργειακό σύστημα. Παρά την απότομη μείωση των παγκόσμιων εκπομπών πέρυσι, λόγω της ύφεσης των οικονομικών δραστηριοτήτων, απαιτούνται ακόμη τεράστιες προσπάθειες για την επίτευξη του φιλόδοξου στόχου μιας οικονομίας μηδενικών εκπομπών άνθρακα. Απαιτείται οι κυβερνήσεις να λάβουν αποφασιστικές ενέργειες και να εφαρμόσουν διαρθρωτικά μέτρα για να επιταχύνουν τη μετάβαση στην καθαρή ενέργεια και να ανοίξουν το δρόμο προς μια βιώσιμη ανάκαμψη. Επιπλέον, οι λύσεις που προσφέρουν οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας μπορούν να διαδραματίσουν βασικό ρόλο, παρέχοντας γρήγορη απάντηση στην πανδημία χρίζοντας, παράλληλα, πιο ανθεκτικά ενεργειακά συστήματα. Αυτά τα θέματα, μεταξύ πολλών άλλων, θα εξεταστούν λεπτομερώς κατά τη διάρκεια των συνεδριών του Συμποσίου.

Οι ολομέλειες του Συμποσίου έχουν προγραμματιστεί να πραγματοποιηθούν με φυσική παρουσία, προσφέροντας ταυτόχρονα την ευκαιρία για ψηφιακή παρουσία σε όσους παρουσιάζουν δυσκολία να το παρακολουθήσουν δια ζώσης. Από την άλλη πλευρά, όλες οι παρουσιάσεις ακαδημαϊκών εργασιών θα πραγματοποιούνται ψηφιακά ενώ τόσο η ολομέλεια όσο και οι ταυτόχρονες ακαδημαϊκές συνεδρίες θα μεταδοθούν ζωντανά.

<https://www.haee.gr>

<https://www.livemedia.com/6thhaeesymposium>

### Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
<b>12 Οκτωβρίου 2021</b>	BIM Conference - Live Online & Interactive	Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, εταιρία BOUSSIAS, υπό την αιγίδα της EU BIM Task Group
<b>21 Οκτωβρίου 2021</b>	4ο Athens Investment Forum	Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΤΕΕ), Vertical Solutions SA

## SUSTAINABILITY FORUM 2021

Για δέκατη συνεχή χρονιά η Global Sustain διοργανώνει το Sustainability Forum, ένα event για την εταιρική υπευθυνότητα και αειφορία.

Το Sustainability Forum 2021 - A training, networking and professional development event, θα πραγματοποιηθεί στις **8 Οκτωβρίου 2021**, στο NJV Athens Plaza στην Αθήνα.

Φέτος, για δεύτερη χρονιά, με άξονα την ασφάλεια όσων εμπλέκονται στο θεσμό του Sustainability Forum, το event θα πραγματοποιηθεί σε υβριδική μορφή (phygital). Συγκεκριμένα, θα διατεθούν περιορισμένες θέσεις στον χώρο διεξαγωγής του Forum, ενώ όλοι οι συμμετέχοντες θα μπορούν να παρακολουθήσουν τα sessions μέσω live streaming, έχοντας τη δυνατότητα αλληλεπίδρασης με τους ομιλητές αλλά και ευκαιρίες δικτύωσης μέσα από την ειδική πλατφόρμα LiveOn.

Στο Forum θα συμμετάσχουν κορυφαίοι ομιλητές και ειδικοί σε θέματα βιώσιμης ανάπτυξης, από οργανισμούς όπως: Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Trillium Asset Management, Δεσφα, Motoroil, Chartered Banker Institute, Eurobank, Daikin, The Coca-Cola Company, Bausch Health Companies, Good Advertising. Η θεματολογία του φετινού Forum περιλαμβάνει μεταξύ άλλων:

- Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Βιώσιμης Χρηματοδότησης
- Στρατηγική Βιώσιμης Ανάπτυξης / ESG
- Απομάκρυνση από τα Ορυκτά Καύσιμα
- Το Τραπεζικό Επάγγελμα στην Εποχή του ESG
- Δημογραφικά-Mprosta
- Environmental Vision 2050. Από τον Καθαρό Αέρα στην Κυκλική Οικονομία

- Κυκλική Οικονομία: Από τη θεωρία στην πράξη - η Coca-Cola πρωτοπορεί
  - Πανδημία & Βιώσιμη Ανάπτυξη
  - Κυβερνοασφάλεια & Βιώσιμη Ανάπτυξη
  - Μάρκες που Προωθούν την Αλλαγή
  - Ενσωμάτωση των ESG στις επενδύσεις
- Το Sustainability Forum 2021, απευθύνεται σε όλους τους επαγγελματίες που ασχολούνται με τη βιώσιμη ανάπτυξη, όπως: υπεύθυνοι βιώσιμης ανάπτυξης και εταιρικής υπευθυνότητας, ανθρώπινου δυναμικού, μάρκετινγκ και εταιρικών υποθέσεων, ειδικοί επικοινωνίας και δημοσίων σχέσεων, περιβαλλοντολόγοι, μηχανικοί περιβάλλοντος, στελέχη ποιότητας, μηχανικοί IT, νομικοί, επενδυτές, στελέχη ΜΚΟ, φοιτητές κ.ά.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με εγγραφές και χορηγικές δυνατότητες στο Forum, επισκεφτείτε τη διεύθυνση: <https://sustainabilityforum.gr/>

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

### ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

### ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

### ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

### ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοΐδου

[press@central.tee.gr](mailto:press@central.tee.gr)

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΤΟ ΤΟΜΕΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 2021-2025 ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 885 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

- Αδ. Γεωργιάδης: Θέτουμε τα θεμέλια ώστε η Ελλάδα να μετεξελιχθεί σε μια από τις πλέον φιλικές στην επιχειρηματικότητα και τις επενδύσεις χώρες του πλανήτη

- Γ. Τσακίρης: Στόχος η περαιτέρω κρίσιμη χρηματοδότηση της οικονομίας και, ιδιαίτερα, κλάδων που θα πρωταγωνιστήσουν στην πράσινη και ψηφιακή μετεξέλιξη

Το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για την περίοδο 2021-2025 συνολικού προϋπολογισμού 885 εκατ. ευρώ, ενέκρινε ο αρμόδιος υφυπουργός Γιάννης Τσακίρης, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021-2025 εξυπηρετεί τον κύριο στρατηγικό στόχο της στήριξης και της ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας και της ενίσχυσης του μετασχηματισμού κυρίως του τομέα της μεταποίησης, με έμφαση στην ποιότητα των συντελεστών παραγωγής και λειτουργίας της, ώστε να αποτελέσει κινητήριο δύναμη της εξωστρεφούς οικονομικής ανάπτυξης και της απασχόλησης στη χώρα.

Ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Άδωνις Γεωργιάδης δήλωσε: «Με την έγκριση του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης για την περίοδο 2021-2025, συνολικού προϋπολογισμού 885 εκατ. ευρώ, υλοποιούμε έναν από τους βασικούς στρατηγικούς μας στόχους: την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και την ενίσχυση της βιομηχανίας. Σε συνδυασμό με την ενίσχυση της έρευνας και της τεχνολογίας και τη στήριξη του εμπορίου και την προστασία του καταναλωτή θέτουμε τα θεμέλια ώστε η Ελλάδα να μετεξελιχθεί σε μια από τις πλέον φιλικές στην επιχειρηματικότητα και τις επενδύσεις χώρες του πλανήτη, αυξάνοντας το ΑΕΠ και δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας».

Από την πλευρά του ο υφυπουργός Ανάπτυξης, αρμόδιος για το ΠΔΕ και το ΕΣΠΑ, Γιάννης Τσακίρης δήλωσε: «Στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης εγκρίναμε και το Τομεακό Πρόγραμμα του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για την περίοδο 2021-2025 συνολικού προϋπολογισμού 885 εκατ. ευρώ. Στόχος του προγράμματος, εκτός από τον συνολικό εξορθολογισμό του Εθνικού Σκέλους του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, είναι η περαιτέρω κρίσιμη χρηματοδότηση της οικονομίας με εθνικούς πόρους και ιδιαίτερα η χρηματοδότηση κλάδων που θα πρωταγωνιστήσουν στην πράσινη και ψηφιακή μετεξέλιξη του υφιστάμενου μοντέλου με τελικό αποτέλεσμα την ουσιαστική ενίσχυση των ρυθμών ανάπτυξης και της απασχόλησης στη χώρα».

Ο γενικός γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, Δημήτρης Σκάκος δήλωσε: «Η έγκριση του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης του υπουργείου μας για την περίοδο 2021-2025 σηματοδοτεί την έναρξη υλοποίησης μίας ολοκληρωμένης δέσμης δράσεων και έργων, συνολικού προϋπολογισμού 885

εκατ. ευρώ, στους τομείς των ιδιωτικών επενδύσεων, της βιομηχανίας, της έρευνας - τεχνολογίας και καινοτομίας, του εμπορίου και της προστασίας του καταναλωτή.

Με το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021-2025 εξορθολογίζεται η διαχείριση των εθνικών πόρων του ΠΔΕ και τίθενται οι προτεραιότητες χρηματοδότησης κατά τρόπο που θα συμβάλει στον πράσινο και ψηφιακό μετασχηματισμό της οικονομίας, στην ανάπτυξη βιώσιμων υποδομών και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής».

### Διάρθρωση και προϋπολογισμός προγράμματος

Πιο αναλυτικά:

Το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021-2025 έχει συνολικό προϋπολογισμό 885 εκατ. ευρώ και αποτελείται από τέσσερα υποπρογράμματα ανά τομέα πολιτικής. Πιο συγκεκριμένα, το Υποπρόγραμμα Α: «Ενίσχυση επιχειρηματικότητας / δημιουργία φιλικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος», το Υποπρόγραμμα Β: «Ενίσχυση της βιομηχανίας», το Υποπρόγραμμα Γ: «Ενίσχυση της έρευνας και τεχνολογίας» και το Υποπρόγραμμα Δ: «Στήριξη του εμπορίου και προστασία καταναλωτή».

Αναλυτικότερα, μέσω του Υποπρογράμματος Α, για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, χρηματοδοτούνται οι ιδιωτικές επενδύσεις, με την εφαρμογή καθεστώτων ενισχύσεων ιδιωτικών επενδύσεων για την περιφερειακή και οικονομική ανάπτυξη της χώρας (αναπτυξιακοί νόμοι). Τα παρεχόμενα κίνητρα περιλαμβάνουν κυρίως επικρορήγηση παγίων, φορολογική απαλλαγή, επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης, επιδότηση κόστους δημιουργούμενης απασχόλησης, χρηματοδοτικά εργαλεία και ταχεία αδειοδότηση. Για πρώτη φορά, επίσης, θα χρηματοδοτηθούν καθεστώτα προσέλκυσης άμεσων ξένων επενδύσεων. Τέλος, σημαντικό ρόλο έχουν οι συνεργασίες δημοσίου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ) αξιοποιώντας την τεχνολογία και την αποτελεσματικότητα του ιδιωτικού τομέα, ενώ παράλληλα το Δημόσιο διατηρεί ισχυρό εποπτικό ρόλο.

Το Υποπρόγραμμα Β, για τη βιομηχανία αφορά κατά κύριο λόγο τις ενισχύσεις των ιδιωτικών επενδύσεων που παρέχονται κατ'εφαρμογή των αναπτυξιακών νόμων, αντικατοπτρίζοντας το αυξημένο ενδιαφέρον για την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων. Επιπλέον, προβλέπεται η ανάληψη νέων επενδυτικών πρωτοβουλιών για την υποστήριξη και την προσαρμογή των ΜΜΕ στις ανάγκες και τις προοπτικές της Βιομηχανίας 4.0, την

ανάπτυξη ικανοτήτων, την αξιοποίηση ανθρώπινου δυναμικού, και την τεχνική βοήθεια για τη βελτίωση της λειτουργίας της γενικής γραμματείας Βιομηχανίας και των εποπτευόμενων φορέων, ως προς την ανταπόκριση στις προκλήσεις του 2030.

Οι πόροι του Υποπρογράμματος Γ, για τον τομέα της Έρευνας και Καινοτομίας, καλύπτουν δράσεις υποστηρίξιμης δραστηριοτήτων της γενικής γραμματείας Έρευνας και Καινοτομίας, όπως η αξιολόγηση των ερευνητικών ιδρυμάτων και η υποστήριξη της λειτουργίας του Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτομίας και των Τομεακών Επιστημονικών Συμβουλίων και των ΑΕΙ, όπως η αναβάθμιση των υποδομών των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και οι εμβληματικές δράσεις στην αγροδιατροφή, την ιατρική ακριβείας και την κλιματική αλλαγή. Με το Υποπρόγραμμα Δ ενισχύεται ο τομέας εμπορίου και προστασίας καταναλωτή, περιλαμβάνοντας δράσεις υποστηρίξιμης της ομαλής λειτουργίας του εμπορίου (επιχειρήσεων και καταναλωτών) με στόχο την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας. Παράλληλα, ενισχύεται με δράσεις αντιμετώπισης επίμονων δομικών αδυναμιών της αγοράς με στόχο τη βιώσιμη ανάπτυξη και την ενίσχυση της ανθεκτικότητάς της.

Για την τεχνική και διοικητική υποστήριξη του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων υπάρχει ξεχωριστό υποπρόγραμμα.

### Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος

Η διεύθυνση Διαχείρισης Εθνικού Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων θα διασφαλίζει ότι οι δράσεις του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης 2021-2025 (επενδύσεις, ενισχύσεις, εκσυγχρονισμοί κ.ά., όπως προκύπτουν από τους προαναφερθέντες ειδικούς στόχους) θα υλοποιηθούν με βάση το οικείο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου και με επαρκή περιβαλλοντική συμβατότητα. Επίσης, η διεύθυνση Διαχείρισης Εθνικού Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων θα παρακολουθεί την εξέλιξη του φυσικού και οικονομικού αντικείμενου των έργων, καθώς και τις σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον από την εφαρμογή του Τομεακού Προγράμματος 2021-2025, σε στενή συνεργασία με τις αρμόδιες γενικές γραμματείες, στηρίζοντας τους τελικούς δικαιούχους και τους εποπτευόμενους φορείς υλοποίησης.

## ΣΤΟΝ ΨΗΦΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΔΙΝΕΙ ΕΜΦΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

Τα επόμενα στρατηγικά και ψηφιακά βήματά της σχεδιάζει η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (Hellenic Development Bank-HDB), προκειμένου να ενισχύσει τις ελληνικές επιχειρήσεις να διασυνδεθούν με επενδυτές και επιχειρηματίες του εξωτερικού, με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας τους. Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα και η Γαλλική Αναπτυξιακή Τράπεζα Bpifrance συνεχίζουν να εμπλουτίζουν και να διευρύνουν την επιτυχημένη συνεργασία τους με ένα διήμερο Workshop στα γραφεία της HDB.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε ανακοίνωση της τράπεζας τονίζεται ότι στη διάρκεια του Workshop έγινε ανταλλαγή απόψεων, γνώσεων και καλών πρακτικών. Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στα επόμενα στρατηγικά και ψηφιακά βήματα της HDB ως

μοχλός διασύνδεσης των ελληνικών επιχειρήσεων με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας. Αναλύθηκαν οι τρόποι και μέθοδοι αξιοποίησης των νέων ψηφιακών κοινότητες διασύνδεσης επιχειρήσεων που δημιούργησε η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα «InnoAlgora» powered by HDB, η οποία φιλοξενείται στην πλατφόρμα EuroQuity της Bpifrance, η οποία αριθμεί περισσότερα από 20.000 μέλη.

Όπως σημειώνει η τράπεζα, για πρώτη φορά στα ελληνικά δεδομένα, συμμετέχει ελληνικός φορέας στη EuroQuity, που στοχεύει στη δημιουργία ενός επαγγελματικού και εξειδικευμένου δικτύου επενδυτών και επιχειρηματιών. Η συνεργασία με την Γαλλική Αναπτυξιακή Τράπεζα είναι ιδιαίτερως σημαντική, καθώς συμβάλει στην ανάπτυξη νέων, διασυνοριακών εργαλείων

για την ενίσχυση της Ελληνικής επιχειρηματικότητας. Η HDB λειτουργεί ως μηχανισμός μόχλευσης και αξιοποίησης των εθνικών και κοινοτικών πόρων, με συγχρηματοδοτήσεις, συνενδύσεις και συνεργασίες που ενισχύουν την καινοτομία στην ελληνική επιχειρηματικότητα. Κεντρική στρατηγική της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας είναι μέσα από πολλαπλά και καινοτόμα εργαλεία να στηρίξει έμπρακτα την ικανότητα της ελληνικής μικρομεσαίας επιχείρησης να καινοτομή, μέσα από σύγχρονα χρηματοδοτικά εργαλεία και να ενισχύσει την εξωστρέφεια και την ανταγωνιστικότητα της Ελληνικής επιχείρησης σε διεθνές επίπεδο.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ: ΡΕΑΛΙΣΤΙΚΗ Η ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΕΤΗΣΙΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΑΕΠ ΤΟ 2021 ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΑΝΩ

Ρεαλιστική, χαρακτηρίζει την αναθεώρηση του ετήσιου στόχου για το ΑΕΠ το 2021 προς τα πάνω, το Δημοσιονομικό Συμβούλιο στη τριμηνιαία έκθεσή του, τονίζοντας μάλιστα ότι δεν θα πρέπει να αποκλειστεί η ανάκαμψη «τύπου V», μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Σημειώνεται παράλληλα ότι «οι πρόδρομοι δείκτες οικονομικής συγκυρίας (δείκτης οικονομικού κλίματος, δείκτης υπευθύνων προμηθειών στη μεταποίηση-PMI, κύκλος εργασιών στη Βιομηχανία) προοιωνίζουν διατήρηση της θετικής μακροοικονομικής τάσης». Στον αντίποδα επισημαίνεται μεταξύ των άλλων ότι «παραμένει επίμονα υψηλό το απόθεμα ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του ελληνικού Δημοσίου περί τα 2,3 δισ. ευρώ».

Αναφορικά με την πορεία του ΑΕΠ σημειώνεται ότι «σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, αυξήθηκε κατά 16,2% το Β' τρίμηνο του 2021 έναντι του αντιστοίχου τριμήνου του 2020. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στη σταδιακή άρση των μέτρων περιστολής της οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας το Β' τρίμηνο του έτους και στον περιορισμό της οικονομικής ανασφάλειας, ειδικά σε σχέση με αυτή που επικρατούσε το αντίστοιχο διάστημα πέρυσι. Η θετική αυτή επίδοση οδηγεί το Υπουργείο Οικονομικών στην αναθεώρηση προς τα πάνω του στόχου για την ετήσια μεγέθυνση το 2021 στο 5,9%, έναντι αρχικής πρόβλεψης για 3,6%. Η μεγαλύτερη συνεισφορά στην αύξηση του ΑΕΠ Β' τριμήνου προήλθε από την ιδιωτική κατανάλωση, ενώ ταυτόχρονα θετικά κινήθηκαν δημόσια κατανάλωση, ακαθάριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου και εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών. Στον αντίποδα, σημαντική αύξηση σημείωσαν επίσης οι εισαγωγές».

Επίσης στην έκθεση περιλαμβάνονται:

### Απασχόληση

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία από την Έρευνα Εργατικού Δυναμικού της ΕΛΣΤΑΤ, το ποσοστό ανεργίας τον Ιούνιο του 2021 μειώθηκε αισθητά κατά 2,8 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό επίπεδο και διαμορφώθηκε σε 15%. Πτωχική είναι επίσης η βραχυχρόνια τάση του τελευταίου διμήνου. Επισημαίνεται ιδίως ότι η πτώση αυτή του ποσοστού της ανεργίας, σε ετήσια βάση, οφείλεται αποκλειστικά στην αύξηση των απασχολούμενων κατά 182 χιλ. άτομα και όχι στη συρρίκνωση του εργατικού δυναμικού, το οποίο την ίδια περίοδο αυξήθηκε κατά 59 χιλ. άτομα.

Αντίστοιχα ενθαρρυντική εικόνα παρουσιάζουν τα στοιχεία του πληροφωρατικού συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ» για την ροή μισθωτής απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα. Ειδικότερα, σωρευτικά για τους μήνες Ιανουαρίου-Ιουλίου 2021, οι αναγγελίες προσλήψεων ανήλθαν στις 1.282.489 και οι αποχωρήσεις έφτασαν τις 1.007.484, με αποτέλεσμα το ισοζύγιο των ροών μισθωτής απασχόλησης να είναι θετικό κατά 275.005 θέσεις εργασίας. Χαρακτηριστικό είναι ότι οι προσλήψεις αυξήθηκαν κατά 10,8% σε σχέση με την ίδια περίοδο το 2020 και οι αποχωρήσεις μειώθηκαν κατά 3,7%. Οι νέες αναγγελίες προσλήψεων αφορούσαν τόσο θέσεις πλήρους απασχόλησης (51% του συνόλου των προσλήψεων) όσο και θέσεις μερικώς και εκ περιτροπής απασχόλησης (40% και 9% αντίστοιχα). Οι κλάδοι με υψηλότερα θετικά ισοζύγια τον Ιούλιο του 2021 είναι οι δραστηριότητες υπηρεσιών εστίασης, τα καταλύματα και το λιανικό εμπόριο, οι οποίοι ευνοούνται σημαντικά από την ανάκαμψη της τουριστικής κίνησης που σημειώνεται εφέτος.

**Ισοζύγιο Πληρωμών**  
Κατά το α' εξάμηνο του 2021, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών εμφάνισε έλλειμμα 7.507 εκατ. ευρώ, αυξημένο κατά 446 εκατ. ευρώ (+6,3%) σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην επιδείνωση των ισοζυγίων αγαθών και δευτερογενών εισοδημάτων κατά 1.463 εκατ. ευρώ και 238 εκατ. ευρώ αντίστοιχα, η οποία μερικώς μόνο αντισταθμίστηκε από τη βελτίωση των ισοζυγίων πρωτογενών εισοδημάτων και υπηρεσιών κατά 1.237 εκατ. ευρώ και 18 εκατ. ευρώ αντίστοιχα. Η επιδείνωση του ισοζυγίου αγαθών οφείλεται στη μεγαλύτερη αύξηση της αξίας των εισαγωγών (+5.585 εκατ.) σε σχέση με την αύξηση της αξίας των εξαγωγών (+4.122 εκατ.). Από την άλλη πλευρά, η οριακή βελτίωση του ισοζυγίου υπηρεσιών προέρχεται από την αύξηση του πλεονάσματος του ταξιδιωτικού ισοζυγίου (+570 εκατ.) η οποία υπερκάλυψε την επιδείνωση του ισοζυγίου μεταφορών (-486 εκατ.) και του ισοζυγίου λοιπών υπηρεσιών (-69 εκατ.). Η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση μειώθηκε το α' εξάμηνο κατά 445 χιλ. (-20,4%), αλλά οι σχετικές εισπράξεις αυξήθηκαν κατά 374 εκατ. ευρώ (+51%) σε σχέση με πέρυσι λόγω της άμεσης ξένες επενδύσεις αυξήθηκαν κατά 586 εκατ. σε σχέση με πέρυσι και διαμορφώθηκαν στα 2,3 δισ. ευρώ. Ειδικότερα οι ταξιδιωτικές εισπράξεις κινήθηκαν σε χαμηλά επίπεδα τους πρώτους πέντε μήνες του 2021, ανερχόμενες σε μόλις 8% με 17% των εισπράξεων του 2019. Αισθητή βελτίωση υπήρξε τον Ιούνιο, οπότε σημειώθηκε άνοδος σε 791 εκατ. ευρώ ήτοι σε 31% των εισπράξεων

του 2019 - έναντι μόλις 83 εκατ. το 2020. Σε επίπεδο εξαμήνου το αποτέλεσμα αγγίζει το 20% των εισπράξεων του 2019. Η θετική τάση των τουριστικών εισπράξεων τον Ιούνιο αναμένεται να ενισχυθεί σημαντικά τους επόμενους μήνες προσεγγίζοντας ακόμα περισσότερο τις εισπράξεις του 2019. Η εκτίμηση αυτή στηρίζεται στη σημαντική αύξηση της κίνησης επιβατών εξωτερικού, σύμφωνα με τα στοιχεία του διεθνούς αερολιμένα Αθηνών τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο, σε σχέση με πέρυσι, για τους οποίους δεν είναι επί του παρόντος διαθέσιμα τα στοιχεία των ταξιδιωτικών εισπράξεων από την Τράπεζα της Ελλάδος.

### Πληθωρισμός

Οι αντιπληθωριστικές τάσεις που αναπτύχθηκαν κατά το προηγούμενο έτος λόγω της πανδημίας και της μείωσης του ΦΠΑ από το 24% στο 13% σε διάφορες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών, περιορίστηκαν σταδιακά εντός του 2021 με αποτέλεσμα την επανεμφάνιση θετικού πληθωρισμού το τελευταίο τρίμηνο. Συγκεκριμένα, η ποσοστιαία μεταβολή του Εναρμονισμένου Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (Εν.ΔΤΚ) σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του προηγούμενου έτους διαμορφώθηκε σε +0,6% τον Ιούνιο και +1,2% τον Αύγουστο του 2021. Εξαιρουμένων πάντως της ενέργειας, η μεταβολή του Εν.ΔΤΚ περιορίζεται σε +0,3%, στοιχείο που υποδηλώνει ότι ο παρατηρούμενος πληθωρισμός είναι σε μεγάλο βαθμό εισαγόμενος και οφείλεται στην αύξηση των διεθνών τιμών του πετρελαίου και του φυσικού αερίου. Σε επίπεδο ευρωζώνης, ο πληθωρισμός έχει επανέλθει από την αρχή του έτους σε θετικό έδαφος και τον Ιούλιο η ποσοστιαία μεταβολή του Εν.ΔΤΚ ανήλθε σε +3%.

Οικονομική Συγκυρία / Πρόδρομοι δείκτες

Ο δείκτης οικονομικού κλίματος στην Ελλάδα παραμένει από τις αρχές του έτους σε συνεχή ανοδική τάση λόγω, κυρίως, της βελτίωσης των επιχειρηματικών προσοδικών. Συνέπεια αυτού είναι η βελτίωση του οικονομικού κλίματος με αύξηση του σχετικού δείκτη στις 113 μονάδες ή κατά 25%, περίπου, από την αρχή του έτους. Θετική τάση που περιορίστηκε ελαφρώς τον Αύγουστο ακολούθησε και ο αντίστοιχος δείκτης των χωρών της ευρωζώνης. Ως αποτέλεσμα, η απόκλιση μεταξύ των δύο δεικτών, που είχε δημιουργηθεί από τον Φεβρουάριο, περιορίστηκε σημαντικά τον Αύγουστο και διαμορφώθηκε στις 4,5 μονάδες.

Συνέχεια στη σελ 5

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ: ΡΕΑΛΙΣΤΙΚΗ Η ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΕΤΗΣΙΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΔΕΠ ΤΟ 2021 ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΑΝΩ

### Οικονομική Συγκυρία / Πρόδρομοι δείκτες

Συνέχεια από σελ 4

Ο Δείκτης PMI για την Ελλάδα ξεπέρασε τον περασμένο Μάρτιο το όριο των 50 μονάδων, το οποίο αντιστοιχεί σε ισορροπία θετικών και αρνητικών απόψεων μεταξύ των υπευθύνων προμηθειών της αγοράς, και έκτοτε κινείται ανοδικά κερδίζοντας περί τις δέκα μονάδες έως και τον Αύγουστο, οπότε ανήλθε στις 59,3 μονάδες. Με αυτό τον τρόπο έκλεισε, σχεδόν, το κενό από τον μέσο όρο των χωρών της Ευρωζώνης, ο οποίος κινείται πάνω από τις 60 μονάδες τους τελευταίους

μήνες σημειώνοντας μικρή κάμψη τον μήνα Αύγουστο στις 61,4 μονάδες.

Ληξιπρόθεσμες Υποχρεώσεις Δημοσίου

Το απόθεμα των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του ελληνικού Δημοσίου (συμπεριλαμβανομένων και των εκκρεμών επιστροφών φόρων), ανήλθε τον Ιούλιο σε 2.305 εκατ. ευρώ, καθώς παρατηρείται σημαντική αύξηση από τη αρχή του έτους. Η αύξηση αυτή αποδίδεται στη συσσώρευση επιπλέον ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων όλων των υποτομέων της Γενικής κυβέρνησης (ΓΚ) και ιδιαίτερα των νοσοκομείων. Συ-

γκεκριμένα, οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις των νοσοκομείων αυξήθηκαν από 502 εκατ. ευρώ το Δεκέμβριο του 2020, σε 927 εκατ. ευρώ τον Ιούλιο του 2021. Αναμένεται πάντως η σημαντική τους αποκλιμάκωση μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας συμψηφισμού των υποχρεώσεων με τα οφειλόμενα ποσά από τους μηχανισμούς αυτόματων επιστροφών και εκπτώσεων (clawback και rebate) κατά το Β' εξάμηνο του έτους.

## ΤΙ ΠΙΣΤΕΥΕΙ Η ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΡΕΥΝΑ

«Η ψυχική υγεία των εργαζομένων είναι ύψιστης σημασίας για τη νέα γενιά, κατατάσσοντάς την ως πρώτη ανησυχία για το πώς διαμορφώνεται ο κόσμος της εργασίας, ακολουθούν οι ευκαιρίες πρόσβασης στην εργασία και οι ίσες αμοιβές».

Αυτό προκύπτει, μεταξύ άλλων, από την έρευνα #CtheFuture2.0, που πραγματοποιήθηκε από το Adecco Group Foundation σε ένα δείγμα 1.072 συμμετεχόντων από 64 χώρες, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Στην έρευνα εξετάστηκαν οι απόψεις της μελλοντικής γενιάς των ηγετών για τον κόσμο της εργασίας. Η έρευνα #CtheFuture2.0 διενεργήθηκε στους υποψήφιους του παγκόσμιου προγράμματος του ομίλου Adecco CEO for One Month και περιελάμβανε ερωτήσεις σχετικά με την εκπαίδευση και τις δεξιότητες, την πρόσβαση στην αγορά εργασίας, την πρόσφατη πανδημία και τις ευέλικτες πρακτικές εργασίας.

Η ψυχική υγεία των εργαζομένων μία από τις μεγαλύτερες ανησυχίες των νέων ηγετών

Ένα από τα κύρια στοιχεία που ανέδειξε η έρευνα είναι ότι οι συμμετέχοντες κατατάσσουν την ψυχική υγεία των εργαζομένων ως το θέμα που τους ανησυχεί περισσότερο σε σχέση με το πώς διαμορφώνεται ο κόσμος της εργασίας. Ακολουθούν οι ευκαιρίες πρόσβασης στην εργασία και οι ίσες αμοιβές των δύο φύλων. «Καθώς η στροφή προς πιο απομακρυσμένες και ευέλικτες πρακτικές εργασίας θεωρείται γενικά θετική εξέλιξη, υπάρχουν κάποια στοιχεία που χαρακτηρίζουν αυτό το νέο μοντέλο εργασίας, στα οποία πρέπει να εστιάσουμε την προσοχή μας, όπως η έλλειψη προσωπικής επικοινωνίας με τα μέλη της ομάδας και τους συναδέλφους και οι επιπτώσεις που αυτή η έλλειψη μπορεί να έχει στην ψυχολογία των εργαζομένων. Η εύρεση της σωστής ισορροπίας μεταξύ τηλεργασίας και παρουσίας στο γραφείο μπορεί να είναι το «κλειδί» για την ενίσχυση της ψυχικής ισορροπίας των εργαζομένων» επισημαίνεται στην έρευνα.

Η ευελιξία στο χρόνο και τόπο της εργασίας είναι το μέλλον Σύμφωνα με την έρευνα, «η πανδημία του COVID-19 έχει μετασχηματίσει τα μοντέλα εργασίας με πολλούς τρόπους, αναδεικνύοντας την ευελιξία ως κυρίαρχο παράγοντα. Απαντώντας από νωρίς στην ανάγκη που διαφαινόταν για περισσότερη ευελιξία στην εργασία, πολλοί οργανισμοί στράφηκαν προς πιο ευέλικτα μοντέλα ακόμη και πριν από την πανδημία. Ο Covid-19 επιτάχυνε την επικράτηση των μοντέλων αυτών ακόμα και σε πιο συντηρητικούς οργανισμούς και έδωσε την ευκαιρία σε περισσότερους εργαζόμενους να έχουν την εμπειρία της απομακρυσμένης εργασίας και της ευελιξίας του ωραρίου. Στο νέο κόσμο της εργασίας, οι μελλοντικοί ηγέτες επιθυμούν να διατηρήσουν την ευελιξία που επέβαλε η πανδημία».

Το 87% των νέων θέλουν ένα ευέλικτο ωράριο εργασίας, που θα τους επιτρέψει να έχουν ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής και επιθυμούν σταθερές εργασιακές συνθήκες, με το 54% να προτιμά σταθερές μακροχρόνιες συμβάσεις.

Αποτελεί η απόκτηση πτυχίου σημαντικό παράγοντα στην επαγγελματική εξέλιξη;

«Ενώ δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η τριτοβάθμια εκπαίδευση προσφέρει πολύτιμες δεξιότητες στους εργαζόμενους, η άποψη πως για τα υψηλόβαθμα στελέχη τα πτυχία δεν είναι πια όσο σημαντικά θεωρούνταν στο παρελθόν είχε σε έναν βαθμό επικρατήσει. Την άποψη αυτή υποστήριζε και μεγάλη μερίδα CEOs, οι οποίοι τόνιζαν πως η εργασιακή εμπειρία τους, μετά την τριτοβάθμια εκπαίδευση, έπαιξε σημαντικό ρόλο στην εξέλιξή τους από ό,τι τα πτυχία τους.

Οι νέοι, παρόλα αυτά, φαίνεται να αναγνωρίζουν τη σημασία της ανώτερης εκπαίδευσης, καθώς το 54% πιστεύει πως τα πτυχία είναι σημαντικό εφόδιο για τα ηγετικά στελέχη, ποσοστό αυξημένο σε σχέση με το αντίστοιχο του 2019 (49%)», όπως προκύπτει από τα ευρήματα της έρευνας.

Τα Soft Skills στο επίκεντρο για τη μελλοντική γενιά ηγετών Το 79% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι τα soft skills θα εί-

ναι πιο σημαντικά από τα hard skills για τους μελλοντικούς ηγέτες (το αντίστοιχο ποσοστό ήταν 69% για το 2019). Στο ερώτημα ποια από τα soft skills θεωρούν πιο σημαντικά, η πλειονότητα των ερωτηθέντων κατέταξε τη διοίκηση ομάδων πρώτη, με τις επικοινωνιακές δεξιότητες και τη συναισθηματική νοημοσύνη να έρχονται στη 2η και 3η θέση αντίστοιχα. Τη στιγμή που ο κόσμος της εργασίας στρέφεται προς περισσότερο ανθεκτικές πρακτικές, με επίκεντρο την τηλεργασία, οι αναγκαίες δεξιότητες αλλάζουν. Η ικανότητα ουσιαστικής σύνδεσης με την ομάδα ακόμα και απομακρυσμένα είναι το ζητούμενο για τους σύγχρονους ηγέτες. Η ικανότητα αυτή συνδέεται άμεσα με τις δεξιότητες που αναδείχθηκαν στην έρευνα ως πιο σημαντικές (αποτελεσματική διοίκηση ομάδων, επικοινωνιακές δεξιότητες και συναισθηματική νοημοσύνη).

Ο Κωνσταντίνος Μυλωνάς, Cluster Head Ελλάδας, Ρουμανίας και Βουλγαρίας, του ομίλου Adecco, με αφορμή τα αποτελέσματα της έρευνας #CtheFuture2.0, δήλωσε: «Στον όμιλο Adecco προσπαθούμε διαρκώς να είμαστε ένα βήμα μπροστά, προβλέποντας τις τάσεις που θα καθορίσουν το μέλλον της εργασίας. Σε αυτήν μας την προσπάθεια, στρέψαμε το βλέμμα μας προς τους φιλόδοξους νέους που βλέπουμε ως τους ηγέτες του μέλλοντος. Η κατανόηση του τρόπου σκέψης της νέας γενιάς είναι ο καλύτερος τρόπος, για να κάνουμε κάποιες πολύ ενδιαφέρουσες προβλέψεις για το μέλλον. Η παγκόσμια πανδημία έχει γείρει ερωτήματα σχετικά με τη φύση της εργασίας και με αυτήν την έρευνα θελήσαμε να κατανοήσουμε πώς αυτό άλλαξε τον τρόπο που προσεγγίζουν το θέμα οι μελλοντικοί ηγέτες μας. Ένα από τα βασικά και πιο ενθαρρυντικά ευρήματα είναι η υψηλή αξία που έχουν δώσει οι μελλοντικοί ηγέτες μας σε βαθιά ανθρώπινα χαρακτηριστικά. Η συναισθηματική νοημοσύνη και η κατανόηση θεμάτων ψυχικής υγείας τονίστηκαν από τους συμμετέχοντες στην έρευνά μας, οι οποίοι αναγνώρισαν και επεσήμαναν τη σημασία της ανθρώπινης σύνδεσης για την αποτελεσματική ηγεσία».

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΒΑΡΙΕΣ ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΣΕΙΣΜΟ ΤΩΝ 5,8 ΡΙΧΤΕΡ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ Επί ποδός ο μηχανισμός στήριξης των πληγέντων

Ένας νεκρός, αρκετοί τραυματίες και μεγάλες υλικές ζημιές είναι ο απολογισμός του ισχυρού σεισμού των 5,8 Ρίχτερ που σημειώθηκε στις 9:17 χθες το πρωί στην Κρήτη. Ο Εγκέλαδος προκάλεσε σημαντικές καταστροφές στο Αρκαλοχώρι του Ηρακλείου, όπου ήταν και το επίκεντρο του σεισμού, αλλά και στα γύρω χωριά. Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, Χρήστος Στυλιανίδης κήρυξε την περιοχή σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, ενώ με εντολή του με εντολή του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών Κώστα Καραμανλή κλιμάκιο μηχανικών της Γενικής Διεύθυνσης του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών μετέβη αμέσως στο νησί και ξεκίνησε ελέγχους στα κτίρια και τις υποδομές.

Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα σωστικά συνεργεία της ΕΜΑΚ ανέσυραν νεκρό εργάτη που είχε καταπλακωθεί από στέγη που κατέρρευσε στο εκκλησάκι του Προφήτη Ηλία έξω από το Αρκαλοχώρι. Μέχρι αργά το βράδυ χθες αρκετοί τραυματίες είχαν μεταφερθεί με ελαφρά τραύματα αλλά και κατάγματα στο νοσοκομείο.

Από την πρώτη στιγμή της ισχυρής δόνησης, με εντολή του υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Χρήστου Στυλιανίδη, τέθηκαν άμεσα σε εφαρμογή το γενικό σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών και άμεσης/βραχείας διαχείρισης των συνεπειών από την εκδήλωση σεισμών «Εγκέλαδος» της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας. Συγκεκριμένα, κινητοποιήθηκαν όλες οι δυνάμεις Πολιτικής Προστασίας, το Πυροσβεστικό Σώμα, η Αστυνομία, το ΕΚΑΒ, οι υπηρεσίες τοπικής αυτοδιοίκησης, ενώ εκτός από τις δυνάμεις της Κρήτης μετέβησαν στην περιοχή η 1η και η 2η ΕΜΑΚ, καθώς και κλιμάκιο της Γενικής Διεύθυνσης Αποκατάστασης Επιπτώσεων και Φυσικών Καταστροφών (ΓΔΑΕΦΚ) του υπουργείου Υποδομών.

Την διαβεβαίωση της εγγήγορης στην οποία βρίσκεται ο κρατικός μηχανισμός παρέιχε μέσω ανάρτησής του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, εκφράζοντας παράλληλα τα συλλυπητήριά του στην οικογένεια του συμπολίτη μας, που έχασε τη ζωή του. Συγκεκριμένα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έγραψε στο twitter:

«Όλος ο κρατικός μηχανισμός βρίσκεται σε εγρήγορη για να συνδράμει στην αντιμετώπιση των συνεπειών από τον σεισμό στην Κρήτη. Θέλω να εκφράσω τα ειλικρινή μου συλλυπητήρια στην οικογένεια του συμπολίτη μας, που έχασε τη ζωή του και να ευχθώ γρήγορη ανάρρωση στους τραυματίες».

### Χρ. Στυλιανίδης: Σκηνές και χώροι φιλοξενίας

Την εγκατάσταση σκηνών για όσους ανθρώπους δεν πρέπει και δεν μπορούν να μπου στα σπίτια τους λόγω του ισχυρού σεισμού των 5,8 Ρίχτερ, επέβλεψε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, Χρήστος Στυλιανίδης, ο οποίος βρίσκεται στην περιοχή. Ο κ. Στυλιανίδης είπε ότι μαζί με τον δήμαρχο και τον περιφερειάρχη και όλη την ομάδα των τοπικών αρχόντων αποφάσισαν να στηθούν σκηνές που θα έχουν τη δυνατότητα να φιλοξενήσουν 2.500 ανθρώπους, ώστε να

εξυπηρετηθούν όλες οι οικογένειες και όλοι οι άνθρωποι που δεν πρέπει να μπου στα σπίτια τους. Παράλληλα, ενημέρωσε σε λειτουργία τέθηκαν ήδη χώροι προσωρινής φιλοξενίας για τους πληγέντες.

«Ήρθαμε αμέσως στην περιοχή που υπέστη τη σεισμική δόνηση, την παρακολουθούμε. Ζήσαμε κι εσείς εδώ ότι είχαμε δύο σεισμικές δονήσεις ενώ βρισκόμαστε εδώ και προσπαθούσαμε να συντονίσουμε όλες τις υπηρεσίες των τοπικών Αρχών. Φαίνεται ότι πρέπει να γίνει μια περιοδεία στη γύρω περιοχή, γιατί σε χωριά γύρω από το Αρκαλοχώρι τα προβλήματα είναι περισσότερα, γιατί τα σπίτια ήταν πιο παλιά, δεν είχαν ενταχθεί σε αντισεισμικό κώδικα», ανέφερε μεταξύ άλλων ο κ. Στυλιανίδης, το μεσημέρι της Δευτέρας.

«Η προσπάθεια είναι να εξυπηρετήσουμε τον κόσμο που θα μείνει εκτός σπιτιών. Θα προσφέρουμε στέγη και τροφή έτσι ώστε κανείς να μην βρεθεί σε δύσκολη θέση», τόνισε ο κ. Στυλιανίδης ενώ υπογράμμισε: «Πάνω απ' όλα οι ανθρώπινες ζώες».

Ερωτηθείς για το διάστημα που θα μείνουν οι άνθρωποι στις σκηνές είπε: «Κανείς δεν μπορεί να το πει, διότι πρώτοι πρέπει να μας το πουν οι επιστήμονες», ενώ προσέθεσε ότι δεν μπορούν να προεξοφλήσουν αν το σεισμικό φαινόμενο θα σταματήσει αύριο, μεθαύριο. «Εμείς ως Πολιτεία, ως υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας θα είμαστε συνεχώς εδώ για να συμπαρασταθούμε στον κόσμο» τόνισε, ενώ εξέφρασε τα συλλυπητήρια στην οικογένεια του νεκρού.

### Το φαινόμενο βρίσκεται σε εξέλιξη

Ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ, Ευθύμης Λέκκας είπε: «Έχουμε να κάνουμε με μία ιδιόρρυθμη ακολουθία. Όλοι θεωρούσαμε ότι πηγαίνουμε σε απομείωση, όμως δεν μπορούμε να προδιαγράψουμε τα φυσικά φαινόμενα, δυστυχώς, και διαψεύστηκαμε για ακόμη μία φορά. Έχουμε έναν σεισμό της τάξης των 5,8 βαθμών στο νότιο τμήμα του ρήγματος. Ήταν απάντητος ο σεισμός, που ταλαιπώρησε πραγματικά τα κτίρια, και βέβαια πολλούς μετασεισμούς. Θεωρώ ότι δεν μπορούμε να κάνουμε ακόμα εκτίμηση για τη μετασεισμική ακολουθία. Έχουμε σεισμούς 4,3 - 4,6 και 4,8 βαθμών. Το φαινόμενο βρίσκεται σε εξέλιξη. Το βράδυ, στις 10:00, θα συνεδριάσει εκ νέου η Επιτροπή Εκτίμησης Σεισμικού Κινδύνου και εκεί θα δούμε με όλα τα επιστημονικά δεδομένα πού ακριβώς πάει το φαινόμενο. Ένα φαινόμενο που εκ των πραγμάτων είναι ένα ιδιότυπο φαινόμενο».

Ο σεισμός στο Αρκαλοχώρι ήταν κατά 98,8% ο κύριος σεισμός, γιατί το ρήγμα από τον οποίο προήλθε δεν μπορεί να δώσει σεισμό μεγαλύτερο των 6 Ρίχτερ, δήλωσε από την πλευρά του ο διευθυντής του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου καθηγητής Άκης Τσελέντης.

Προσέθεσε πάντως ότι «δεν περιμέναμε αυτόν το σεισμό των 5,8 Ρίχτερ», σημειώνοντας ότι επειδή ήταν πολύ επιφανειακός -μόλις 10 χλμ- θα έχει πλούσια μετασεισμική ακολουθία και θα υπάρξουν αρκετές ζημιές σε παλιά κτίρια στην περιοχή

κοντά στο επίκεντρο, για αυτό οι κάτοικοι πρέπει να είναι προσεκτικοί.

Στο μεταξύ το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών (ΕΑΑ) ανακοίνωσε ότι το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο στέλνει εκτάκτως κλιμάκιο σεισμολόγων και τεχνικών στη πληγείσα περιοχή της Κρήτης για την τοποθέτηση φορητού δικτύου σειсмоγράφων με σκοπό την λεπτομερή παρακολούθηση της σεισμικής και μετασεισμικής ακολουθίας.

### Οι έλεγχοι σε κτίρια

Αμέσως μετά την ισχυρή σεισμική δόνηση των 5,8 βαθμών, που «κτύπησε» την ευρύτερη περιοχή του Ηρακλείου της Κρήτης, με εντολή του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών Κώστα Καραμανλή και του υφυπουργού, αρμόδιου για τις Υποδομές, Γιώργου Καραγιάννη, κλιμάκιο 20 μηχανικών της Γενικής Διεύθυνσης του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών μετέβη στην περιοχή για να συνδράμει στη σχεδίαση των ενεργειών αντιμετώπισης των συνεπειών από τη σεισμική δόνηση, ενώ σήμερα Τρίτη αναμένονται στο νησί περισσότεροι από 40 μηχανικοί για να πραγματοποιήσουν αυτοψία στα κτίρια που έχουν υποστεί ζημιές.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το κλιμάκιο των μηχανικών ξεκίνησε άμεσα ελέγχους στα κτίρια και στις υποδομές, για να γίνει η αποτίμηση των ζημιών. Παράλληλα, το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών μαζί με τον δήμο Μίνωα - Πεδιάδας θα δημιουργήσει συντονιστικό κέντρο για τη διευκόλυνση των διαδικασιών των αυτοψιών και την καλύτερη ενημέρωση και εξυπηρέτηση των πολιτών που επλήγησαν από τον ισχυρό σεισμό.

Στη διάθεση του υπουργείου Μεταφορών & Υποδομών τέθηκε και το προσωπικό του Οργανισμού Ανάπτυξης Κρήτης (ΟΑΚ) για την καταγραφή των ζημιών ενώ, σύμφωνα με τη διοίκηση του Οργανισμού, με βάση έλεγχο που πραγματοποιήθηκαν, δεν παρουσιάζουν προβλήματα οι υποδομές και τα έργα που διαχειρίζεται ο ΟΑΚ στην Κρήτη, μετά το μεγάλο σεισμό.

Ο Οργανισμός, ενημέρωσε ότι κατόπιν σχετικού ελέγχου που διενήργησαν οι υπηρεσίες του, τα έργα και οι υποδομές όπως φράγματα και συγκοινωνιακές συνδέσεις, που διαχειρίζεται ο ΟΑΚ στην ευρύτερη περιοχή του νησιού, δεν αντιμετώπισαν κάποιο σοβαρό πρόβλημα μέχρι στιγμής, τόσο από τον κύριο σεισμό όσο και από την μεταγενέστερη έντονη σεισμική ακολουθία. Οι υπηρεσίες και το προσωπικό του ΟΑΚ θα βρίσκονται σε πλήρη επαγρύπνηση-επιφυλακή.

Από τη ΔΕΥΑΗ πάντως ανακοινώθηκε ότι λόγω του σεισμού και των συνεχών διακοπών ηλεκτροδότησης προκλήθηκε ζημιά στον αγωγό του Θρανανού. Αναμένεται να παρουσιαστούν προβλήματα υδροδότησης στις παρακάτω περιοχές: Φορτέσα, Κορακοβούνι, Μεσαμπελιές, Νέα Αλάτσα, Κνωσός (Αρχαιοίπτες), Ηλιοπούλη και στην ευρύτερη περιοχή Κνωσού (Βλυχιά - «Μακρύ Τοίχος»).

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΗ ΚΑΙ ΤΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

Οι ανατιμήσεις είναι φαινόμενο παροδικό. Σε κάθε περίπτωση η κυβέρνηση θα κάνει όσα πρέπει για να στηρίξει νοικοκυριά και επιχειρήσεις, ανέφεραν σε όλους τους τόνους, οι υπουργοί που ανέβηκαν τη Δευτέρα στο βήμα της Ολομέλειας προκειμένου να απαντήσουν στην επίκαιρη ερωτήρηση 56 Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ για την ακρίβεια, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Σκληρή κριτική στην κυβέρνηση ότι αντιμετωπίζει τις «δυσκολίες» που έχουν προκύψει από το κύμα ακρίβειας «χωρίς σχέδιο» και με «επιθέσεις στο ΣΥΡΙΖΑ» άσκησε ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, Αλέξης Τσίπρας.

«Έχουμε ένα πρόβλημα και δεν το κρύβουμε κάτω από το χαλί», είπε για τις ανατιμήσεις ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας που υπογράμμισε όμως ότι το πρόβλημα δεν έχει την έκταση και την ένταση την οποία έχει σε άλλες χώρες. «Το πρόβλημα το αντιμετωπίζουμε με μόνιμες παρεμβάσεις βελτίωσης του διαθέσιμου εισοδήματος των πολιτών, το αντιμετωπίζουμε με παροδικά βραχυπρόθεσμα μέτρα τόνωσης του διαθέσιμου εισοδήματος και μείωσης της αύξησης, κυρίως στην ενέργεια. Το αντιμετωπίζουμε με ελέγχους στην αγορά και το αντιμετωπίζουμε και με μεσομακροπρόθεσμες προβλέψεις σε ό,τι αφορά το μέλλον εταιρειών, όπως η ΔΕΗ», είπε ο υπουργός Οικονομικών.

Χρ. Σταϊκούρας: Θα σταθούμε δίπλα στην κοινωνία «Είμαστε αποφασισμένοι, ανάλογα τις εξελίξεις και τις συνθήκες που θα υπάρξουν για καταναλωτές, νοικοκυριά και επιχειρήσεις, να προχωρήσουμε σε όλες τις απαιτούμενες παρεμβάσεις, προκειμένου να αντιμετωπίσουμε επιτυχώς και αυτή την έκτακτη συγκυρία», ανέφερε ο υπουργός Οικονομικών. Όπως όμως έσπευσε να υπογραμμίσει, είναι σημαντικό οι συγκυριακές ανατιμήσεις να μην οδηγήσουν σε ένα ανοδικό σπείραλ πληθωριστικών προσδοκιών και αυξήσεων τιμών. «Κάτι τέτοιο αναπόφευκτα θα κατέληγε σε ταχύτερη προσαρμογή της νομισματικής πολιτικής σε παγκόσμιο επίπεδο προκειμένου να αποφευχθεί η εδραίωση υψηλότερου πληθωρισμού, η οποία θα επιβράδυνε τη δυναμική ανάκαμψη και θα δημιουργούσε αρνητικές παρενέργειες σε πολλαπλά πεδία», είπε ο Χρήστος Σταϊκούρας και προσέθεσε ότι οι προσωρινές αυξήσεις τιμών δεν πρέπει να οδηγήσουν σε μια αυτοεκπληρούμενη πληθωριστική προφητεία, της οποίας το κόστος θα είναι σαφώς υψηλότερο για την παγκόσμια, ευρωπαϊκή και ελληνική οικονομία, τόσο σε όρους ΑΕΠ, όσο και σε όρους απασχόλησης και πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματος.

«Η κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι βρίσκεται δίπλα στην κοινωνία σε κάθε έκτακτη και απρόβλεπτη περίπτωση. Για τον σκοπό αυτό, εφαρμόζει -και θα συνεχίσει να το κάνει για όσο απαιτηθεί- πολιτικές, προκειμένου οι όποιες προσωρινές και απότομες ανατιμήσεις, που συμβαίνουν διεθνώς, να έχουν το μικρότερο δυνατό αποτύπωμα στον οικογενειακό προϋπολογισμό», ανέφερε ο υπουργός και επισήμανε ότι:

1ον. Υλοποιούνται μέτρα ενίσχυσης των πολιτών, αύξησης του διαθέσιμου εισοδήματος, διατήρησης και δημιουργίας

θέσεων εργασίας.

- Επιχορηγείται το «πρώτο ένσημο».

- Για το 2022, όλοι οι νέοι από 18 έως 29 ετών που δεν έχουν προηγούμενη εργασιακή εμπειρία και θα προσληφθούν εντός του έτους, λαμβάνουν ενίσχυση που ανέρχεται συνολικά στα 1.200 ευρώ για τους πρώτους 6 μήνες πλήρους απασχόλησης.

- Χορηγείται, τον μήνα Δεκέμβριο, διπλή δόση του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος, συνολικού ύψους πλέον -για εκείνο το μήνα- 130 εκατ. ευρώ.

- Μειώνεται το ποσοστό επιστροφής όλων των Επιστρεπτέων Προκαταβολών, ανάλογα με την πώση των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης.

- Επεκτείνεται το πρόγραμμα επιδότωσης δόσεων δανείων περίπου 75.000 νοικοκυριών, που επλήγησαν από την πανδημία, για τρεις ακόμη μήνες.

- Επεκτείνεται το πρόγραμμα ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ, έως το τέλος του 2021.

- Επεκτείνεται το πρόγραμμα επιδότωσης 100.000 νέων θέσεων εργασίας, για άλλες 50.000 θέσεις.

- Αυξάνεται το ποσό ενίσχυσης για το επίδομα θέρμανσης κατά 20%. Έτσι, το συνολικό επίδομα θέρμανσης ανέρχεται, πλέον, στα 100 εκατ. ευρώ.

2ον. Εφαρμόζονται στοχευμένα μέτρα αντιμετώπισης των ανατιμήσεων.

- Επιδoteίται το σύνολο του πληθυσμού για τις πρώτες 300 kWh, με ποσό 30 ευρώ ανά MWh. Η επιδότωση ισχύει και για επαγγελματικά τιμολόγια χαμηλής τάσης.

- Γίνονται θεσμικά και οργανωτικά βήματα σε ό,τι αφορά την εποπτεία και τον έλεγχο της αγοράς, έτσι ώστε να μην εργαλειοποιηθεί η εκτιμώμενη ως προσωρινή παγκόσμια αύξηση τιμών και να μην παρατηρηθούν φαινόμενα αισχροκερδείας.

3ον. Προχωρούν περαιτέρω μειώσεις φόρων και ασφαλιστικών εισφορών. Ήδη έχει προχωρήσει:

- Μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 22%, μεσοσταθμικά.

- Μείωση του εισαγωγικού φορολογικού συντελεστή στα φυσικά πρόσωπα από το 22% στο 9%.

- Μείωση του συντελεστή παρακρατήσεως φόρου για τα μερίσματα από το 10% στο 5%.

- Μείωση της προκαταβολής φόρου για τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα από το 100% στο 55%, και για τα νομικά πρόσωπα από το 100% στο 80%.

- Μείωση ασφαλιστικών εισφορών κατά 1+3 ποσοστιαίες μονάδες. Ενώ υφίσταται χαμηλός φορολογικός συντελεστής για όλα τα αγροτικά σχήματα, ύψους 10%.

Όπως εξάλλου έσπευσε να υπενθυμίσει ο υπουργός Οικονομικών:

- Συνεχίζεται, και για το 2022, η απαλλαγή από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης των εισοδημάτων από τον ιδιωτικό τομέα.

- Επεκτείνεται, και για το 2022, η μείωση κατά 3 ποσοστιαίες μο-

νάδες των ασφαλιστικών εισφορών.

- Μειώνεται περαιτέρω ο φόρος εισοδήματος των επιχειρήσεων -σε μόνιμη βάση- από το 24% στο 22%.

- Επεκτείνεται η εφαρμογή των μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ στις μεταφορές, τον καφέ και τα μη αλκοολούχα ποτά, στους κινηματογράφους και το τουριστικό πακέτο, έως τον Ιούνιο του 2022.

- Μειώνεται ο συντελεστής ΦΠΑ στα γυμναστήρια και στις σχολές χορού, από το 24% στο 13%, έως τον Ιούνιο του 2022.

- Καταργείται ο φόρος γονικών παροχών- δωρεών για συγκεκριμένους βαθμούς, για ακίνητες και κινητές αξίες, που αφορά αξίες έως 800.000 ευρώ.

- Μειώνεται το τέλος συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας, από 12% έως 20% που κυμαίνεται σήμερα, στο 10% και καταργείται για νέους έως 29 ετών, από την 1η Ιανουαρίου.

- Μειώνεται, σε μόνιμη βάση, στο 6%, ο ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική παραγωγή.

Οι αυξήσεις στην ενέργεια

Αναφερόμενος στις αυξήσεις τιμών στον τομέα της ενέργειας, ο υπουργός Οικονομικών αφού επισήμανε ότι είναι αυξήσεις που παρατηρούνται διεθνώς, είπε ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ παριστάνει στη ΔΕΗ τον καταγγέλλοντα εκεί που είναι κατηγορούμενος». Όπως ειδικότερα είπε, ο ΣΥΡΙΖΑ θα δικαιούνταν να κάνει κριτική αν η κατάσταση που παρέδωσε ήταν καλύτερη από την κατάσταση της ΔΕΗ σήμερα. Όμως, δύο χρόνια μετά την αλλαγή κυβέρνησης και διοίκησης, η ΔΕΗ έχει αναγεννηθεί, είπε ο κ. Σταϊκούρας και προσέθεσε ότι η επιχείρηση από ζημίες 900 εκατομμύρια ευρώ το 2018 και 1,6 δισ. ευρώ το 2019, πέρασε σε μικρή κερδοφορία 32,5 εκατομμύρια το 2020 και αναμένεται να κλείσει με κερδοφορία το 2021.

Η δε κεφαλαιακή αξία της ΔΕΗ, επί ΣΥΡΙΖΑ ήταν κάτω από 300 εκατομμύρια και σήμερα έχει φτάσει στα 2 δισ. ευρώ. «Συνεπώς, πάει πολύ ο ΣΥΡΙΖΑ να μιλάει για τη ΔΕΗ», είπε ο Χρήστος Σταϊκούρας και προσέθεσε πως ήταν η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ όταν το 34% έφυγε από τον έλεγχο του Δημοσίου και πήγε στο υπερταμείο αποκρατικοποιήσεων.

«Η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της ΔΕΗ είναι επωφελής διότι είναι ένα ακόμη βήμα για την ανάπτυξη και τη μετεξέλιξη της εταιρείας σε μια ισχυρή περιφερειακή δύναμη στο χώρο της ενέργειας», είπε ο υπουργός Οικονομικών και προσέθεσε ότι η ΔΕΗ θα αυξήσει την παραγωγική της ικανότητα, θα περιορίσει στο ελάχιστο την εξάρτησή της από εισαγωγές, θα μειώσει το κόστος παραγωγής και θα διασφαλίσει χαμηλότερες τιμές για νοικοκυριά και επιχειρήσεις.

Ο κ. Σταϊκούρας υπογράμμισε εξάλλου ότι δεν χάνεται ο πραγματικός έλεγχος της εταιρείας από τον πλειοψηφούντα μέτοχο και το ελληνικό Δημόσιο θα παραμείνει βασικός ρυθμιστής στη λήψη στρατηγικών αποφάσεων.

Ο κ. Σταϊκούρας υπογράμμισε εξάλλου ότι δεν χάνεται ο πραγματικός έλεγχος της εταιρείας από τον πλειοψηφούντα μέτοχο και το ελληνικό Δημόσιο θα παραμείνει βασικός ρυθμιστής στη λήψη στρατηγικών αποφάσεων.

Συνέχεια στη σελ 8

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΗ ΚΑΙ ΤΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

### Αδ. Γεωργιάδης: Παροδικό και εξωγενές φαινόμενο οι ανατιμήσεις - Συνεχείς έλεγχοι

Συνέχεια από σελ 7

Οι αυξήσεις των τιμών είναι φαινόμενο παροδικό, υπογράμμισε ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιάδης, κατά τη συζήτηση στην Ολομέλεια της επίκαιρης επερώτησης 56 Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ για την ακρίβεια. Σημείωσε ότι το φαινόμενο αναμένεται να υποχωρήσει, από τα Χριστούγεννα και μετά, προειδοποίησε ότι οι εταιρείες που θα βιαστούν να ανεβάσουν τις τιμές, διότι έχουν ανέβει οι πρώτες ύλες, θα χάσουν πελάτες όταν υποχωρήσουν σε λίγο καιρό, θα έχουν πέσει οι διεθνείς τιμές.

Ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων σε όλους τους τόνους υπογράμμισε ότι οι αυξήσεις τιμών στην Ελλάδα είναι φαινόμενο υπαρκτό αλλά κινούνται χαμηλότερα σε σχέση με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. «Το πρόβλημα δεν είναι ενδογενές. Δεν είναι δικό μας αλλά είναι εισαγόμενο», είπε και επισήμανε ότι σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, κάθε μήνα το διαθέσιμο εισόδημα αυξάνεται και σε αυτό οφείλεται η αύξηση της κατανάλωσης.

Ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων επισήμανε ότι ψηφί-

στηκε διάταξη που απαγορεύει στις επιχειρήσεις να πωλούν με μεγαλύτερο περιθώριο κέρδους από όσο πωλούσαν τον Φεβρουάριο του 2020, δηλαδή πριν την πανδημία. «Η διάταξη υπάρχει μέχρι την ομαλοποίηση της εφοδιαστικής αλυσίδας», είπε και προειδοποίησε πως γίνονται χιλιάδες έλεγχοι και «γενικευμένα φαινόμενα αισχροκέρδειας δεν έχουν παρατηρηθεί».

Αναφέρθηκε επίσης στον αιφνιδιαστικό έλεγχο σε όλες τις αλυσίδες υπεραγορών και στις αλυσίδες χονδρικού εμπορίου από την Επιτροπή Ανταγωνισμού, για να διαπιστώσει αν υπάρχουν καρτέλ και αναμένονται τα αποτελέσματα.

Ο κ. Γεωργιάδης μίλησε εμφατικά για τις επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας. «Όλοι ανέμεναν ότι το 2020 η Ελλάδα θα ήταν η χώρα με τη μεγαλύτερη ύφεση στην ΕΕ. Τελικώς, κλείσαμε στην 4η θέση από το τέλος, μαζί με τη Γαλλία, σε πολύ μεγάλη απόσταση από την τελευταία Ισπανία. Το 2021 αυτό που επιτυγχάνει η ελληνική οικονομία, ούτε αναμενόμενο ούτε δεδομένο ήταν. Είναι αποτέλεσμα συγκεκριμένων πολιτικών, είναι αποτέλεσμα συλλογικό του ελληνικού λαού», είπε ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων για να υπογραμμίσει: «Σήμερα

έχουμε την 6η καλύτερη θέση στην Ευρώπη. Το 2015 η Ελλάδα ήταν στην τελευταία θέση στην Ανάπτυξη στην Ευρώπη. Το 2016 η Ελλάδα ήταν στην τελευταία θέση στην Ανάπτυξη στην Ευρώπη. Το 2017 η Ελλάδα ήταν στην τελευταία θέση στην Ανάπτυξη στην Ευρώπη. Το 2018 η Ελλάδα ήταν 4η από το τέλος. Το 2019 ήταν 5η από το τέλος, μισό από εσάς και μισό από εμάς. Σήμερα είμαστε στην 6η θέση. Κυβερνήσατε 4 χρόνια. Ήσασταν πάντα τελευταίοι και τώρα που είμαστε στην 6η θέση, μας λέει η κυρία Αχτσιόγλου ότι ήταν αναμενόμενο. Θα σας έλεγα καμιά βαριά κουβέντα αλλά είμαι στη Βουλή των Ελλήνων και δεν μου επιτρέπεται».

Αλλά και στις επικρίσεις που δέχεται η κυβέρνηση για τη ΔΕΗ, ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων σχολίασε ότι «ο Σωκράτης Φάμελλος, το παίζει σήμερα καμπίος, αν και με τη δική του υπογραφή θα πουλιόταν το 17% της ΔΕΗ για να καλυφθεί το χρέος στους δανειστές». «Ήσουν μέλος του ΚΥΣΟΙΠ. Να ξέρουν οι ψηφοφόροι σου ότι και εσύ είχες υπογράψει να πωληθεί το 17% της ΔΕΗ για να πάει στο δημόσιο χρέος. Αφήστε λοιπόν τώρα τα κροκοδείλια δάκρυα», είπε ο Άδωνις Γεωργιάδης.

## Κ. Σκρέκας: Προνοούμε για να αντιμετωπίσουμε τις ανατιμήσεις σε ενεργειακά προϊόντα

Σε υψηλούς τόνους απέρριψε την κριτική της αξιωματικής αντιπολίτευσης για την ενεργειακή πολιτική της κυβέρνησης ο υπουργός Ενέργειας & Περιβάλλοντος Κώστας Σκρέκας, απαντώντας στην επίκαιρη επερώτηση για τις ανατιμήσεις.

Ο υπουργός επέκρινε τον ΣΥΡΙΖΑ ότι είναι «το μοναδικό κόμμα στον κόσμο που αυτοαποκαλείται ως φιλοπεριβαλλοντικό και ταυτόχρονα να υποστηρίζει τη συνέχιση της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από τον λιγνίτη! Που να θέλει χαμηλές τιμές ηλεκτρικής ενέργειας για τους καταναλωτές και τους μικροβιοστάτες ή να θέλει να αντιμετωπίσουμε τα αίτια της κλιματικής αλλαγής και να μην συμφωνεί την ευρωπαϊκή στρατηγική για την πράσινη ενέργεια».

Ο κ. Σκρέκας απέρριψε τις κατηγορίες του ΣΥΡΙΖΑ περί «εξοπυλήματος της δημόσιας περιουσίας από την κυβέρνηση της ΝΔ» υπενθυμίζοντας ότι για το 49% της πώλησης του ΔΕΔΔΗΕ λάβαμε 35% πιο υψηλό τίμημα αναλογικά με το 25% που πουλήσατε εσείς επί διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ τον ΑΔΔΜΗΕ. «Κατηγορείτε για Ξεπούλημα της ΔΕΠΑ Υποδομών όταν λάβαμε 730 εκατ. ευρώ, 40% περισσότερο αναλογικά με το τίμημα που λάβατε εσείς για την ΔΕΣΦΑ. Κατηγορείτε την ελληνική κυβέρνηση ότι δήθεν Ξεπουλιέται η ΔΕΗ όταν εμείς για το 17%, μέσα από αύξηση μετοχικού κεφαλαίου ζητάμε 750 εκατ. ευρώ από θεσμικούς επενδυτές και άλλους μικρομετόχους, όταν εσείς για το ίδιο ποσοστό είχατε εγγράψει έσοδα στον προϋπολογισμό του 2018 μόλις 100 εκατ. ευρώ» είπε ο υπουργός και αναρωτήθηκε: «Πότε κάποιος θα έπρεπε να

πάει στο Ειδικό Δικαστήριο που λέτε εσείς και μας απειλείτε, όταν η χρηματιστηριακή αξία συνολικά του ομίλου της ΔΕΗ ήταν 300 εκατ. ευρώ το 2018 και το 2019 ή τώρα που είναι στα 2 δισ. ευρώ».

Η κυβέρνηση, τόνισε ο υπουργός, πολύ πιο γρήγορα από τα άλλα κράτη- μέλη της ΕΕ ανακοίνωσε βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα μέτρα για την αντιμετώπιση του ράλι τιμών, με ένα μόνιμο μηχανισμό που θα αντιμετωπίζει το πρόβλημα και τέτοιες εξαιρετικές καταστάσεις που θα δημιουργούνται καθ' όλη τη διάρκεια της ενεργειακής μετάβασης μέχρι το 2030.

Ειδικότερα ανέφερε ότι μέχρι τώρα η κυβέρνηση έχει λάβει μέτρα και σε ό,τι αφορά την αντιμετώπιση της πανδημίας αλλά και τα μέτρα από τις διεθνείς πληθωριστικές πιέσεις ύψους με αποτέλεσμα να έχει τετραπλασιαστεί η τιμή του φυσικού αερίου σε σχέση με αυτή που ήταν στις αρχές του έτους και οι εκπομπές του διοξειδίου του άνθρακα σήμερα κοστίζουν τρεις φορές παραπάνω από ότι κατά μέσο όρο κόστιζαν σε όλη την περυσινή χρονιά.

Ο κ. Σκρέκας, ανέφερε ότι επί ΣΥΡΙΖΑ, το 2015 και 2016, περίπου το 40% των νοικοκυριών δυσκολευόταν να αποπληρώσει τους λογαριασμούς του ηλεκτρισμού και το 2019 και 2020 αυτό το ποσοστό περιορίστηκε στο 18%.

Ο υπουργός υπογράμμισε ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν ο πρώτος που εξήγγειλε στην ΕΕ άμεσα μέτρα στήριξης με επιδότηση του λογαριασμού του

ηλεκτρικού ρεύματος σε όλους τους καταναλωτές που είναι συνδεδεμένοι σε δίκτυο χαμηλής τάσης. Και εξήγησε πως η κιλοβατώρα χρεωνόταν από την ΔΕΗ πριν την ενεργοποίηση της ρήτρας με 11 λεπτά. Η μείωση των 3 λεπτών ανά κιλοβατώρα που εξαγγέλθηκε σημαίνει 30% έκπτωση. Επίσης με τα άλλα 3 λεπτά που θα είναι η απορρόφηση που θα κάνει η ίδια η ΔΕΗ, συνολικά θα έχουμε 6 λεπτά που αντιστοιχεί στο 50% απορρόφηση της ανατίμησης ανά κιλοβατώρα. Δημιουργούμε, είπε, μόνιμο αποσβεστικό μηχανισμό για την μετάβαση και θα νομοθετηθεί τις επόμενες ημέρες. Ένας μηχανισμός που θα έχει έσοδα από τις δημοπρασίες εκπομπής διοξειδίου του άνθρακα, από άλλα περιβαλλοντικά τέλη και ίσως και από τον τακτικό προϋπολογισμό προκειμένου να στηριχθούν όσοι έχουν ανάγκη.

Ακόμη αναφέρθηκε και στην ευρωπαϊκή πρωτοβουλία του πρωθυπουργού που κατέθεσε πρόταση για ευρωπαϊκό μηχανισμό ώστε να μπορέσουμε συνολικά να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα των ανατιμήσεων που μπορεί να κρατήσει ακόμα πολλούς μήνες. Μια πρόταση που παρέχει τη δυνατότητα αξιοποίησης των ρύπων από μελλοντικές χρονιές προκειμένου να δημιουργηθεί ένα Ταμείο που θα στηρίξει τους ευάλωτους καταναλωτές.

Συνέχεια στη σελ 9

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΗ ΚΑΙ ΤΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

**Κ. Σκρέκας: Προνοούμε για να αντιμετωπίσουμε τις ανατιμήσεις σε ενεργειακά προϊόντα**

Συνέχεια από σελ 8

Μίλησε τέλος για παρεμβάσεις που στοχεύουν στη σταθερή μείωση του ενεργειακού κόστους. Είπε συγκεκριμένα: «Για πρώτη φορά αξιοποιούμε 100 εκατομμύρια ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης για να κατασκευάσουμε μέσα από δημοτικές ενεργειακές κοινότητες, φωτοβολταϊκά, τα οποία θα παρέχουν σχεδόν δωρεάν πράσινη ηλεκτρική ενέργεια σε οικονομικά ευάλωτους. Ολοκληρώνουμε τις διασυνδέσεις των νησιών με την ηπειρω-

τική χώρα. Όταν θα ολοκληρωθεί και η μεγάλη διασύνδεση Κρήτης - Αττικής, τότε θα έχουμε μειώσεις από τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας που θα φτάσουν έως τα 500 εκατομμύρια ευρώ.

Προχωράμε στην ενεργειακή αναβάθμιση του κτηριακού αποθέματος της χώρας. Την επόμενη πενταετία θα κινητοποιήσουμε περισσότερο από 3 δισ. ευρώ για την ενεργειακή αναβάθμιση του κτηριακού μας αποθέματος. Θέλουμε 600.000 κτήρια να αναβαθμιστούν ενεργειακά μέχρι το 2030, έως και 50.000 σπίτια να αναβαθμιστούν στο «Νέο Εξοικονομώ».

Πρωθυμεία νέους καινοτόμους μηχανισμούς για να διασφαλίσουμε την παραγωγική βάση της χώρας μέσα από πράσινα διμερή συμβόλαια. Τις επόμενες ημέρες θα καταθέσουμε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την πρότασή μας για έγκριση.

Αξιοποιούμε 450 εκατομμύρια ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης για τεχνολογίες αποθήκευσης. Για μπαταρίες και για έργα αντλησιοταμίευσης, ώστε να μπορέσουμε να αξιοποιήσουμε περισσότερες ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα της χώρας».

## Αλ. Τσίπρας: Δε θα επιτρέψουμε να υποθηκεύσετε το ενεργειακό μέλλον της χώρας

Σκληρή κριτική στην κυβέρνηση ότι αντιμετωπίζει τις «δυσκολίες» που έχουν προκύψει από το κύμα ακρίβειας «χωρίς σχέδιο» και με «επιθέσεις στο ΣΥΡΙΖΑ» άσκησε ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, Αλέξης Τσίπρας μιλώντας στη Βουλή στο πλαίσιο της συζήτησης για την επίκαιρη επερώτηση που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ.

Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Αλ. Τσίπρας έκανε λόγο για «αδυναμία» της κυβέρνησης να «δώσει απαντήσεις» στους πολίτες που δυσκολεύονται να τα βγάλουν πέρα και γι' αυτό οι υπουργοί «εκτοξεύουν επιθέσεις και ύβρεις κατά του ΣΥΡΙΖΑ». «Πάνω από 40 φορές άκουσα το όνομα μου. Εγώ φταίω για την ακρίβεια και ο ΣΥΡΙΖΑ», διερωτήθηκε χαρακτηριστικά, ενώ προειδοποίησε την κυβέρνηση ότι αυτός «ο άνεμος οργής και αποδοκιμασίας που φυσάει», θα γίνει «τυφώνας, κυκλώνας όσο θα μπαίνει ο χειμώνας». Αναφερόμενος στις εξαγγελίες της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση των αυξήσεων στο ρεύμα, τόνισε ότι μόνο οι αυξήσεις στη χονδρική αναμένεται να ξεπεράσουν το ένα δισ. μέχρι τον Μάρτιο και το «μεγαλόπνοο σχέδιο» της κυβέρνησης είναι να δώσει μόνο 150 εκατ., κατηγορώντας την μάλιστα ότι προσπαθεί να το «κρύψει κάτω από το χαλί» με πρόσχημα ότι εάν γίνονται ρεπορτάζ «ενηθαρρύνονται οι κερδοσκόποι». «Είτε δεν έχετε καταλάβει το κύμα ακρίβειας που βιώνουν τα νοικοκυριά είτε δουλεύετε τους πολίτες ψιλό γαζί», δήλωσε.

Επίσης, αφού έκανε αναφορά σε όλα τα κρίσιμα ζητήματα της επικαιρότητας, από την πανδημία μέχρι τις πυρκαγιές και την ακρίβεια, καταλόγισε στην κυβέρνηση ότι αποποιείται των ευθυνών της γιατί «όλο κάποιος άλλος φταίει» και ότι, επομένως, είναι «αδύναμη να προστατεύσει τους πολίτες» από τα μεγάλα αυτά προβλήματα.

Για τις ανατιμήσεις γενικότερα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εξαπέλυσε επίθεση στην κυβέρνηση ότι δε δίνει «την παραμικρή διασφάλιση στον καταναλωτή για τα είδη πρώτης ανάγκης» και τον καλεί «να γκουγκλάρει για να βρει τις χαμηλότερες τιμές,

όταν μία στις τέσσερις επιχειρήσεις δήλωσε ότι αύξησε τις τιμές στο Α' εξάμηνο και άλλες τόσες δήλωσαν ότι θα αναγκαστούν να αυξήσουν τις τιμές το επόμενο εξάμηνο».

Στο πλαίσιο αυτό, «έδειξε» και πάλι την κυβέρνηση για τη μη λήψη «στοιχειωδών» μέτρων, όπως είναι η παρέμβαση για την αντιμετώπιση του «καρτέλ» στο οποίο όπως είπε συμμετέχει και η ΔΕΗ, η μείωση του ειδικού φόρου κατανάλωσης στα κατώτερα επίπεδα που επιτρέπει η ΕΕ όπως έκανε η Ισπανία. Όπως διευκρίνισε, αυτό το μέτρο που εξήγγειλε ο ΣΥΡΙΖΑ και κατηγορήθηκε ότι θα υπερβεί τον επιτρεπόμενο δημοσιονομικό χώρο, δεν είναι μόνιμο αλλά προσωρινό.

Εξάλλου, τόνισε ότι η Ελλάδα έρχεται αντιμέτωπη με αυτό κύμα ακρίβειας με «δυσμενέστερους όρους» σε σχέση με άλλες χώρες, γιατί έχει μειωθεί ήδη τα χρόνια της κρίσης σημαντικά η αγοραστική δύναμη, ενώ και ο κατώτατος μισθός δεν έχει αυξηθεί όπως σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Σημίτευσε τις «ψευδείς υποσχέσεις» της κυβέρνησης για αύξηση του κατώτατου μισθού στο διπλάσιο του ρυθμού ανάπτυξης, οι οποίες έγιναν υπό την «πίεση» των προεκλογικών εξαγγελιών του ΣΥΡΙΖΑ και διερωτήθηκε μάλιστα «ποιος τους εμποδίζει» να την υλοποιήσουν, «δείχνοντας» αυτούς «που κερδίζουν από τη συμπίεση των μισθών».

Περνώντας στο θέμα της ΔΕΗ, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ άφησε αιχμές κατά του πρωθυπουργού, υποστηρίζοντας ότι γνώριζε για την Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου, αλλά «δεν είπε κουβέντα στη ΔΕΘ».

«Γιατί έλειψε αυτή η αναφορά από τα μεγάλα επιτεύγματα της κυβέρνησης, αφού εσείς οι ίδιοι ισχυρίζεστε ότι η εκχώρηση του 17% στους ιδιώτες θα συμβάλει στην ανάπτυξη της εταιρίας αλλά και στη μείωση του κόστους ενέργειας για τους πολίτες;», διερωτήθηκε, κάνοντας λόγο για «κερδοσκοπικό χορό», που έστησαν κάποιοι «στις πλάτες της μεγαλύτερης εταιρίας κοινής ωφέλειας στη χώρα στο χρηματιστήριο όλο αυτό το διάστημα».

«Με δεδομένο ότι για την ΑΜΚ της ΔΕΗ γνώριζε μόνο η Διοίκησή της και ο κ. Μπισσοτάκης με τους στενούς συνεργάτες του, πώς συνέβη και κάποιοι απέκτησαν εσωτερική πληροφόρηση και πουλούσαν μετοχές;», συνέχισε, σχολιάζοντας πως πρόκειται για «περίεργα πράγματα».

Απαντώντας στην επίθεση κατά του ΣΥΡΙΖΑ ότι επί διακυβέρνησής του, «απαξιώθηκε» η ΔΕΗ, ο Αλ. Τσίπρας υποστήριξε ότι αντίθετα η προηγούμενη κυβέρνηση «διέσωσε» τη ΔΕΗ, «ως κρίσιμο περιουσιακό στοιχείο στην υπηρεσία της κοινής ωφέλειας και του Ελληνικού λαού» και παρά τις πιέσεις των δανειστών.

«Σε κάθε διαπραγμάτευση, αποτελούσε κεντρικό σημείο τριβής και μάχης για να κρατήσουμε τη ΔΕΗ υπό δημόσιο έλεγχο. Και ταυτόχρονα αυτή τη δύσκολη περίοδο κρατήσαμε τη ΔΕΗ με κοινωνικό πρόσωπο, χαμηλό τιμολόγιο, χωρίς αυξήσεις επί 4,5 χρόνια ούτε ένα ευρώ και με κοινωνικό τιμολόγιο», είπε, τονίζοντας ότι «η ΔΕΗ είναι μια κρίσιμη επιχείρηση και για την καταπολέμηση της ενεργειακής φτώχειας, και για την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας αλλά και για την αναπτυξιακή προοπτική της ελληνικής οικονομίας».

«Ό,τι λοιπόν δεν κατάφεραν επί 4,5 χρόνια οι δανειστές, το καταφέρατε εσείς με το που εκλεγίκατε», δήλωσε ο Αλ. Τσίπρας και αναφέρθηκε σε αυξήσεις στο ρεύμα «από τους πρώτους κίλους μήνες» διακυβέρνησης της ΝΔ ως και 20%, που κόστισαν 500 εκατ. ευρώ στους καταναλωτές, αφού απορροφήθηκε η μείωση ΦΠΑ που έκανε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και οδήγησαν τους λογαριασμούς για τις ΑΠΕ (ΕΛΑΠΕ) σε «χρεοκοπία και σε χαράτσια». «Αυτή ήταν η εξυγίανση που πετύχατε» δήλωσε, ενώ υπογράμμισε πως «το 2020, η ΔΕΗ ηγήθηκε σε φαινόμενα αισχροκέρδειας στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας» και όλα αυτά έγιναν μετά το διορισμό των «golden boys» που έπαιρναν «υπέρογκες αμοιβές».

Συνέχεια στη σελ 10

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΗ ΚΑΙ ΤΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

### Αλ. Τσίπρας: Δε θα επιτρέψουμε να υποθηκεύσετε το ενεργειακό μέλλον της χώρας

Συνέχεια από σελ 9

«Και τώρα, τι ακριβώς μας λέτε; Ότι το 34% που κρατάτε είναι ακριβώς το ίδιο με το 51%», είπε ο Αλ. Τσίπρας, εξαπολύοντας νέα επίθεση στην κυβέρνηση ότι «χαρίζει την περιουσία του λαού, ένα πάρα πολύ σημαντικό όπλο για την αναπτυξιακή δυναμική της ελληνικής οικονομίας», «βάζει σε κίνδυνο ένα κομβικής σημασίας αναπτυξιακό πυλώνα» και λέει πως «αυτό αποτελεί εξυγίανση».

Συνεχίζοντας την επιχειρηματολογία του «σε όρους αγοράς», όπως είπε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, επισήμανε πως ενώ η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι τα επόμενα χρόνια θα «απογειωθεί η ΔΕΗ», και «θα αξίζει 1,5 δισ.», τελικά έδωσε 150 εκατ. από το δημόσιο ταμείο για να εκκωρύνει το 17%. «Ποιος θα έκανε τέτοια κίνηση να χάσει 1,5 δισ. Για να βάλει 150 εκατ.», διε-

### Μ. Κατρίνης, ΚΙΝΑΛ

«Εάν κανείς άκουγε τις τοποθετήσεις των υπουργών θα αναρωτιόταν εάν έχουν αίσθηση της πραγματικότητας» ανέφερε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΚΙΝΑΛ, Μιχάλης Κατρίνης μιλώντας στην Ολομέλεια κατά τη συζήτηση της επίκαιρης επερώτησης του ΣΥΡΙΖΑ για την ακρίβεια στην αγορά και τις ανατιμήσεις στην ενέργεια.

Ο κ. Κατρίνης αναφερόμενος στη ΔΕΗ καταλόγισε ευθύνες στην κυβέρνηση «και σε σχέση με τη χαιραγωγή πιθανόν της μετοχής και για το πώς κάποια funds φαίνεται ότι αποεπένδυσαν λίγες μέρες πριν γίνει αυτή η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου, αλλά και σε σχέση με τον χαρακτήρα που έχει η ΔΕΗ» υποστηρίζοντας παρά τους ισχυρισμούς ότι η κυβέρνηση θα διατηρήσει τον έλεγχό της αυτό δεν προκύπτει».

Αναφερόμενος στην οικονομική πολιτική χαρακτήρισε «πολι-

ρωτήθηκε, ενώ άφησε αιχμές για «κρυφό σχέδιο για τη ΔΕΗ». Συγκεκριμένα, υποστήριξε ότι με την απώλεια του 51% της ΔΕΗ, η κυβέρνηση αφήνει «ορθόνοικτη την πόρτα επιθετικής εξαγοράς και εκδίωξης του δημοσίου» και προειδοποίησε την κυβέρνηση να μην το παρουσιάσει ως «ατύχημα» μέσα από «δήθεν αναπτυξιακά σχέδια εξαγοράς μονάδων επιχειρήσεων που στην πράξη θα πρόκειται για σχέδια συγχώνευσης με άλλες ενεργειακές εταιρίες». «Έχουν γνώση οι φύλακες. Δε θα επιτρέψουμε να υποθηκεύσετε το ενεργειακό μέλλον της χώρας για να ευνοήσετε φίλους, ολιγάρχες ή και νεόκοπους εθνικούς εργολάβους και προμηθευτές», υπογράμμισε.

Κλείνοντας, ο Αλ. Τσίπρας, κατηγορούσε την κυβέρνηση ότι η «στρατηγική» της είναι «τα πάντα στο σφυρί, αρκεί να ωφεληθούν ιδιωτικά συμφέροντα και το δημόσιο συμφέρον στα παλιότερα των υποδημάτων» παραπέμποντας και στην πό-

ληση του 49% του ΔΕΔΔΗΕ σε «fund» από την Αυστραλία. «Είναι προφανές ότι εδώ βρισκόμαστε μπροστά σε ένα οικονομικό, κοινωνικό και πολιτικό έγκλημα. Αν είναι έγκλημα εκ προμελέτης θα φανεί το επόμενο διάστημα», τόνισε ο Αλ. Τσίπρας, λέγοντας ότι η κυβέρνηση αντιλαμβάνεται πως «οι μέρες τελειώνουν» και γι' αυτό στήνει «το Μεγάλο Παζάρι με τα ασημικά του κράτους, χωρίς προσοχήματα».

Προειδοποίησε, επίσης ότι «δε θα περάσει έτσι» και ότι θα αναζητηθούν οι «ευθύνες», ενώ κατέληξε, υποστηρίζοντας ότι στις επόμενες κάλπες ο λαός θα δώσει εντολή σχηματισμού «προοδευτικής κυβέρνησης» προκειμένου να αντιμετωπίσει «το μείζον ζήτημα της προστασίας του δημόσιου συμφέροντος και του εθνικού πλούτου».

«Εάν κανείς άκουγε τις τοποθετήσεις των υπουργών θα αναρωτιόταν εάν έχουν αίσθηση της πραγματικότητας» ανέφερε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΚΙΝΑΛ, Μιχάλης Κατρίνης μιλώντας στην Ολομέλεια κατά τη συζήτηση της επίκαιρης επερώτησης του ΣΥΡΙΖΑ για την ακρίβεια στην αγορά και τις ανατιμήσεις στην ενέργεια.

Ο κ. Κατρίνης αναφερόμενος στη ΔΕΗ καταλόγισε ευθύνες στην κυβέρνηση «και σε σχέση με τη χαιραγωγή πιθανόν της μετοχής και για το πώς κάποια funds φαίνεται ότι αποεπένδυσαν λίγες μέρες πριν γίνει αυτή η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου, αλλά και σε σχέση με τον χαρακτήρα που έχει η ΔΕΗ» υποστηρίζοντας παρά τους ισχυρισμούς ότι η κυβέρνηση θα διατηρήσει τον έλεγχό της αυτό δεν προκύπτει».

### Β. Βιλιάρδος, Ελληνική Λύση

«Πρώτη φορά βλέπουμε μια χώρα να βυθίζεται στα ελλείμματα, στα χρέη και στην ακρίβεια και η κυβέρνηση της να αναφέρεται σε επιτυχίες και να θριαμβολογεί» ανέφερε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Ελληνικής Λύσης, Βασίλης Βιλιάρδος μιλώντας κατά τη συζήτηση της επίκαιρης επερώτησης του ΣΥΡΙΖΑ για την ακρίβεια.

Θυμίζει επίσης «κυριολεκτικά τον Τιτανικό, όπου λίγο πριν τη σύγκρουση με το παγόβουνο ο πλοίαρχος και οι αξιωματικοί διασκεδάζαν πίνοντας σαμπάνια με τους επιβάτες της πρώτης

θέσης». Ανέφερε πως η αξιοπιστία που πιστώνεται στην Ελλάδα οφείλεται αποκλειστικά στο ότι οι δανιστές είναι σίγουροι πως αυτή η κυβέρνηση θα απορρυθμίσει και θα ξεπουλήσει τα πάντα και δεν θα αφήσει τίποτα όρθιο, δίνοντας έτσι μετά επιπλέον ό,τι της ζητηθεί.

Εμείς, είπε ο κ. Βιλιάρδος, είχαμε προβλέψει από το καλοκαίρι τις ανατιμήσεις που θα ερχόντουσαν. Χαρακτήρισε ανευθυνότητα την απολιγνιστοποίηση της ΔΕΗ. Ο μόνος τρόπος για την προστασία του καλαθιού της νοικοκυράς είπε ότι είναι η μείωση του

τικού θράσος» ο υπουργός Οικονομικών, Χρήστος Σταϊκούρας να δηλώνει πως «δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας για το θέμα της ακρίβειας, αφού ούτως ή άλλως όλα αυτά απορροφώνται από τις μειώσεις της φορολογίας και των ασφαλιστικών εισφορών»

Εάν, είπε, «οι Έλληνες πολίτες και όσοι διαπιστώνουν καθημερινά το κύμα ακρίβειας στα σουπέρ μάρκετ, στις λαϊκές, στο κόστος ενέργειας, στα καύσιμα και στις μετακινήσεις έβλεπαν αυτή τη συζήτηση, θα αναρωτιόντουσαν πραγματικά αν οι συμμετέχοντες υπουργοί έχουν αίσθηση της πραγματικότητας». Απέδωσε αστοχία στις εκτιμήσεις της κυβέρνησης που προέβλεπαν αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης.

Της καταλόγισε, μεταξύ άλλων, ότι δεν ασκεί έλεγχο στην αγορά. Η κυβέρνηση, είπε, «έχει εγκαταλείψει εντελώς τον ρόλο του κράτους για τον έλεγχο της αγοράς και μένουν απροστάτευ-

τοι οι καταναλωτές. Μοναδική εξαγγελία είναι η επιδότηση του ηλεκτρικού ρεύματος με τα 9 ευρώ τον μήνα, που όμως η τελική επιβάρυνση θα φανεί στις αρχές του επόμενου έτους».

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΚΙΝΑΛ είπε πως «δυστυχώς όλα αφήνονται από την κυβέρνηση στον αυτόματο πιλότο. Οι αυξήσεις θα συνεχιστούν, παρά τις προσδοκίες των στελεχών της κυβέρνησης ότι θα είναι μέχρι το τέλος της χρονιάς και οι πολίτες θα συνεχίζουν να αισθάνονται ανυπεράσπιστοι και απροστάτευτοι σε μία χώρα που το ιδιωτικό χρέος διογκώνεται, όπως και τα ληξιπρόθεσμα και που η οικονομία, παρά τα ωραία λόγια του υπουργού Οικονομικών, δεν φαίνεται να είναι τόσο στέρεη όσον αφορά τις επιχειρήσεις που δεν έχουν πρόσβαση σε ρευστότητα. Φοβάμαι ότι είστε σε άλλη πραγματικότητα».

ΦΠΑ και μακροπρόθεσμο ο επανασχεδιασμός του οικονομικού μας μοντέλου με εγχώρια παραγωγή και τον περιορισμό της εξάρτησής μας από τις εισαγωγές.

Το να ξεπουλάμε τα πάντα «δεν είναι λύση, αφού οδηγεί στη λεηλασία και στην πλήρη υποδούλωση μας, κυριολεκτικά στην αλλαγή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος της χώρας μας τόσο όσον αφορά τη δημόσια περιουσία, όσο και την ιδιωτική» ανέφερε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Ελληνικής Λύσης.

### Φ. Μπακαδήμα, ΜέΡΑ25

«Ακόμη και όταν ο επίσημος πληθωρισμός ήταν αρνητικός, το ΜέΡΑ25 σας εξηγούσε ότι ο πληθωρισμός για τους πολλούς ήταν ήδη όχι μόνο θετικός, αλλά και μεγάλος» ανέφερε η κοινοβουλευτική εκπρόσωπος του κόμματος, Φωτεινή Μπακαδήμα μιλώντας στην επερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ για την ακρίβεια στην αγορά.

Το ΜέΡΑ25, τόνισε «κάνει στην άκρη όλες τις ανούσιες επικοινωνιακές κοκορομαχίες μεταξύ των δύο μεγάλων κομμάτων της Νέας Δημοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ και προτείνει τις μόνες

πραγματικές πολιτικές αντιμέτωπησης της ακρίβειας που έχει ανάγκη η χώρα και αυτές είναι προτάσεις πολιτικές και όχι επικοινωνιακής πολιτικής».

Η κυρία Μπακαδήμα, αναφερόμενη στις ανατιμήσεις της ηλεκτρικής ενέργειας, σημείωσε πως η ΔΕΗ θα έπρεπε να λειτουργεί ως εταιρεία κοινής ωφελίας και όχι της κερδοσκοπίας. Το ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας που ψηφίστηκε το 2018 από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ αποτέλεσε ορόσημο για την ιδιωτικοποίηση και εμπορευματοποίηση της ηλεκτρικής ενέργειας. Οι

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΪΝ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟΥ ΣΕ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΠΑΥΛΟΥ ΜΕΛΑ Τον Οκτώβριο ξεκινά η α' φάση εργασιών

«Έπρεσαν» οι υπογραφές για την ανάπλαση του πρώην στρατοπέδου Παύλου Μελά σε Μητροπολιτικό Πάρκο και τη μετατροπή του σε ελεύθερο δημόσιο χώρο, στη δυτική Θεσσαλονίκη. Οι εργασίες της πρώτης φάσης του έργου, με χρηματοδότηση ύψους 20 εκατ. ευρώ από την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, θα ξεκινήσουν τον Οκτώβριο και αναμένεται να ολοκληρωθούν στα τέλη του 2023.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, την εργολαβική σύμβαση υπέγραψαν τη Δευτέρα το πρωί ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, Απόστολος Τσιττικώστας και ο δήμαρχος Παύλου Μελά, Δημήτρης Δεμουρτζίδης, με την ανάδοχο κοινοπραξία Δυναμική Έργων Α.Ε. - Τεχνική Ανάπτυξη Α.Τ.Ε.Β.Ε., παρουσία του Μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως Βαρνάβα, αντιπεριφερειάρχων, του δημάρχου Αμπελοκήπων - Μενεμένης και δημοτικών συμβούλων.

Ο κ. Τσιττικώστας έκανε λόγο για ένα «όραμα δεκαετιών για τη δυτική Θεσσαλονίκη, το οποίο γίνεται πράξη» και πρόσθεσε πως θα είναι το «μεγαλύτερο και πιο εμβληματικό έργο ελεύθερου, δημόσιου χώρου πρασίνου, που θα παραδοθεί στους πολίτες έως το τέλος του 2023».

Ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας ζήτησε να παραδοθεί η πρώτη φάση του έργου το συντομότερο δυνατό καθώς, όπως είπε, το Μητροπολιτικό Πάρκο Παύλου Μελά στα επόμενα χρόνια θα γίνει πραγματικό τοπίο της Θεσσαλονίκης.

Ο δήμαρχος Παύλου Μελά, Δημήτρης Δεμουρτζίδης, από την πλευρά του, υπογράμμισε πως «σήμερα είναι η μέρα που οι μακέτες γίνονται πραγματικότητα» και πως όλα όσα σχεδιάστηκαν ύστερα από πολλά χρόνια αγώνα θα αρχίσουν να υλοποιούνται.

Ο κ. Δεμουρτζίδης αναφέρθηκε σε όλα τα στάδια του έργου, κάνοντας αναφορά σε όλους όσους συνέβαλαν ώστε να ξεκινήσει η ανάπλαση του πρώην στρατοπέδου. «Το Μητροπολιτικό Πάρκο Παύλου Μελά θα αποτελέσει ένα μωσαϊκό σύνθετο χρήσε-

ων. Με αυτές τις χρήσεις θα αλλάξει η καθημερινότητά μας και θα αναβαθμιστεί η ποιότητα ζωής μας. Θα είναι ένας πνεύμονας πρασίνου», σημείωσε χαρακτηριστικά ο δήμαρχος.

Υπενθυμίζεται ότι τον περασμένο Αύγουστο, το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας είχε ανακοινώσει την έγκριση με Προεδρικό Διάταγμα (Φ.Ε.Κ. 560Δ'/26-8-2021) του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου για την περιοχή του πρώην στρατοπέδου «Παύλος Μελάς» στη Σταυρούπολη Θεσσαλονίκης του Δήμου Παύλου Μελά. Με το σχετικό Προεδρικό Διάταγμα καθορίστηκαν οι χρήσεις γης, οι όροι και περιορισμοί δόμησης και εγκρίθηκε περιβαλλοντικά το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο (ΕΠΣ) για την επανάχρηση, αξιοποίηση και λειτουργία της έκτασης ως μητροπολιτικό πάρκο υπερτοπικής κλίμακας.

Πάνω από 90% της έκτασης χώροι πρασίνου Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, η περιοχή επέμβασης, εμβαδού 345,9 στρεμμάτων βρίσκεται σε κομβικό σημείο στη Βορειοδυτική Θεσσαλονίκη και αποτελεί τμήμα του ιστορικού στρατοπέδου «Παύλος Μελάς» το οποίο είναι στενά συνδεδεμένο με τη νεότερη ιστορία της ευρύτερης περιοχής της Σταυρούπολης από τις αρχές του 20ου αιώνα με τη δημιουργία προσφυγικών οικισμών κυρίως του ελληνισμού του Πόντου. Μεγάλο μέρος του παλαιότερου τμήματος του πρώην στρατοπέδου έχει χαρακτηριστεί ιστορικός τόπος, με αξιόλογα ιστορικά κτίρια, κάποια από τα οποία είναι χαρακτηρισμένα μνημεία.

Το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο προβλέπει κοινωφελείς χώρους πρασίνου σε ποσοστό πάνω από 90% της συνολικής έκτασης ενώ παράλληλα διατηρούνται 26 συνολικά κτίσματα στο πρώην στρατόπεδο με επιτρεπόμενες χρήσεις όπως για: εκπαίδευση, μικρές αθλητικές και πολιτιστικές εγκαταστάσεις, χώρους συνάθροισης κοινού, γραφεία, αναψυχή, εμπορικά καταστήματα, εγκαταστάσεις εμπορικών εκθέσεων μικρής κλίμακας, εστίαση, επαγγελματικά εργαστήρια χαμηλής όχλησης, τουριστικά καταλύματα.

Όσον αφορά τους όρους δόμησης το μέγιστο ποσοστό κάλυψης καθορίζεται στο 7% και ο συντελεστής δόμησης στο 0,09, ενώ παράλληλα καθορίζονται περιοχές προστασίας και ελέγχου στο σύνολο της έκτασης στις οποίες συμπεριλαμβάνεται ο κηρυγμένος ιστορικός τόπος και τα χαρακτηρισμένα δάση. Τέλος, επιτρέπεται να δημιουργηθούν τέσσερις υπαίθριοι χώροι στάθμευσης, ένας υπόγειος και δίκτυα πεζοδρόμων – ποδηλατοδρόμων ακολουθώντας τους υφιστάμενους δρόμους κίνησης. Ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αρμόδιος για θέματα Χωροταξίας και Αστικού Περιβάλλοντος, Νίκος Ταγαράς, είχε υπογράμμιση σε δήλωσή του: «Με την έκδοση του Προεδρικού Διατάγματος το οποίο εγκρίνει το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο για τη χωρική οργάνωση στο πρώην στρατόπεδο του Παύλου Μελά, όχι μόνον η Σταυρούπολη αλλά και όλη η Θεσσαλονίκη συνολικά θα μπορέσουν να αποκτήσουν ένα Μητροπολιτικό Πάρκο με ελεύθερους χώρους πρασίνου και ήπιες χρήσεις πολιτισμού, εκπαίδευσης και αναψυχής που θα αναβαθμίσουν σημαντικά την καθημερινότητα και την ποιότητα ζωής των κατοίκων, θα αποτελέσουν πόλο έλξης επισκεπτών αλλά και τοπίο ιστορικής μνήμης. Η περιοχή αυτή, πέραν του ιστορικού πρώην στρατοπέδου, έχει ανάγκη να αποκτήσει ένα τέτοιο μεγάλο σημείο αναφοράς και εμπέδο στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ακριβώς γι' αυτό μεριμνούμε. Και για τη Θεσσαλονίκη και για όλη τη χώρα».

Ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος Αμυράς, είχε τονίσει: «Ένα εμβληματικό έργο της Βόρειας Ελλάδας και προσωπική δέσμευση του Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη παίρνει τον δρόμο της υλοποίησης. Οι Θεσσαλονικείς θα μπορούν πολύ σύντομα να χαρούν το Μητροπολιτικό Πάρκο «Παύλος Μελάς» με σύγχρονους χώρους περιπάτου, άθλησης και αναψυχής».

## ΑΥΞΗΣΗ ΕΣΟΔΩΝ 46% ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ Η BRIQ PROPERTIES ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2021

Σε 2,574 εκατ. ευρώ ανήλθαν τα έσοδα από ενοίκια της BriQ Properties ΑΕΕΑΠ το πρώτο εξάμηνο του 2021 έναντι 1,766 εκατ. ευρώ της αντίστοιχης περυσινής περιόδου σημειώνοντας αύξηση 46%. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η αύξηση αυτή επιτεύχθηκε παρά τη μείωση των εσόδων κατά 951.000 ευρώ στο πρώτο εξάμηνο του 2021 εξαιτίας των μέτρων που επιβλήθηκαν λόγω COVID-19 για μείωση των μισθωμάτων, ενώ η αντίστοιχη μείωση του α' εξαμήνου του 2020 ήταν σημαντικά χαμηλότερη (374.000 ευρώ). Σημειώνεται ότι η αύξηση των εσόδων κατά 46% οφείλεται κυρίως στην ενσωμάτωση των εσόδων από τις νέες επενδύσεις του ομίλου σε logistics την προηγούμενη δωδεκάμηνη περίοδο. Η σημαντική στροφή του χαρτοφυλακίου ακινήτων της εταιρείας στον τομέα των logistics αποδεικνύεται από το γεγονός ότι

η αξία του χαρτοφυλακίου ακινήτων στις 30.06.2021 ήταν καταμετρημένη σε 47% logistics, 30% γραφεία, 17% ξενοδοχεία και 6% λοιπές χρήσεις ενώ την 30.06.2020 ήταν 44% γραφεία, 27% ξενοδοχεία, 14% logistics και 15% λοιπές χρήσεις. Οι επενδύσεις του Ομίλου την 30η Ιουνίου 2021 περιλάμβαναν 28 επενδυτικά ακίνητα συνολικής αξίας 114,244 εκατ. ευρώ έναντι ακίνητων αξίας 106 εκατ. ευρώ την 31.12.2020 και ακίνητων αξίας 71,665 εκατ. ευρώ την 30.06.2020. Κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου του 2021, η BriQ Properties προχώρησε σε νέες επενδύσεις συνολικού ποσού 6,151 εκατ. ευρώ εκ των οποίων ποσό 2,146 εκατ. ευρώ αφορούσε την αγορά κτιρίων γραφείων στο Πειραιά, 1,054 εκατ. ευρώ αφορούσαν την απόκτηση οικοπέδων στην περιοχή του Ασπρόπυργου και 2,950 εκατ. ευρώ αφορούσαν κεφαλαιουχικές δαπάνες κυρίως

για το υπό ανέγερση Κτίριο Αποθήκευσης και Διανομής (ΚΑΔ) στον Ασπρόπυργο.

Τα προσαρμοσμένα κέρδη προ φόρων τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) αυξήθηκαν κατά 44% και ανήλθαν σε 1,661 εκατ. ευρώ έναντι 1,152 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. Τα προσαρμοσμένα κέρδη προ φόρων (EBT) αυξήθηκαν κατά 62% και ανήλθαν σε 1,310 εκατ. ευρώ έναντι 809.000 ευρώ την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. Τα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη μετά από φόρους αυξήθηκαν κατά 64% και ανήλθαν σε 1,253 εκατ. ευρώ έναντι 763.000 ευρώ την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. Τα ταμειακά διαθέσιμα την 30η Ιουνίου 2021 ανήλθαν σε 3,358 εκατ. ευρώ έναντι 2,067 εκατ. ευρώ την 31η Δεκεμβρίου 2020.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## Κ. ΣΚΡΕΚΑΣ: ΝΑ ΑΝΑΚΑΛΕΣΕΙ Η ΡΑΕ ΤΙΣ ΑΔΕΙΕΣ ΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΤΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΙΣΤΙΑΙΑ

Την ανάκληση των αδειών εγκατάστασης ανεμογεννητριών στο Δήμο Ιστιαίας, που χορήγησε η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, παρά τη δέσμευση της κυβέρνησης ότι δεν θα γίνει καμία παρέμβαση στις πυρόπληκτες περιοχές μέχρι την εκπόνηση του σχεδίου ανασυγκρότησης, ζήτη ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστας Σκρέκας με επιστολή προς τον πρόεδρο της Αρχής Αθανάσιο Δαγούμα, εκφράζοντας παράλληλα την έκπληξή του για την εξέλιξη.

«Μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές που έπληξαν τη Βόρεια Εύβοια τον περασμένο μήνα, η κυβέρνηση προχώρησε άμεσα στη σύσταση Επιτροπής Ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών με επικεφαλής τον Σταύρο Μπένο. Η

Επιτροπή Ανασυγκρότησης αναμένεται το επόμενο διάστημα να υποβάλει ολοκληρωμένη πρόταση για τον χωροταξικό, ρυμοτομικό και πολεοδομικό σχεδιασμό των οικισμών στην Εύβοια που υπέστησαν πλήγμα, στο πλαίσιο των έργων αποκατάστασης και προστασίας τους», αναφέρει στην επιστολή του ο υπουργός και προσθέτει:

«Παρά τη ρητή δέσμευση της κυβέρνησης ότι δεν θα γίνει καμία παρέμβαση στις πυρόπληκτες περιοχές μέχρι την υποβολή του σχεδίου της Επιτροπής, με έκπληξη ενημερώθηκε ότι η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας χορήγησε άδεια για την εγκατάσταση 13 ανεμογεννητριών στο όρος Τελέθριο του Δήμου Ιστιαίας-Αιδηψού, για χρονικό διάστημα 25 ετών.

Για τον αποτελεσματικότερο σχεδιασμό και την απρόσκοπτη υλοποίηση του σχεδίου της Επιτροπής, σας καλώ όπως προχωρήσετε σε αναστολή έκδοσης αδειών για έργα ΑΠΕ στην περιοχή της Βόρειας Εύβοιας και στην ανάκληση αδειών που εκδόθηκαν προσφάτως.

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θα καταθέσει άμεσα νομοθετική ρύθμιση για την αναστολή ισχύος των αδειών που εκδόθηκαν το τελευταίο διάστημα και την αναστολή έκδοσης νέων αδειών, μέχρι την ολοκλήρωση του σχεδίου Ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών της Βόρειας Εύβοιας».

## Η ΟΥΓΓΑΡΙΑ ΥΠΕΓΡΑΨΕ ΝΕΑ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΜΕ ΤΗ ΡΩΣΙΑ

Η συμφωνία υπεγράφη από στελέχη της Gazprom και του ουγγρικού ενεργειακού ομίλου MVM στο ουγγρικό υπουργείο Εξωτερικών και προβλέπει ότι η Ουγγαρία θα προμηθεύεται ρωσικό φυσικό αέριο μέσω αγωγών που δεν διέρχονται μέσω Ουκρανίας, γεγονός που προκάλεσε την αντίδραση του Κιέβου το οποίο εξέφρασε τη λύπη του για την υπογραφή της συμφωνίας, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η συμφωνία από ρωσική πλευράς υπεγράφη από τον διευθύνοντα σύμβουλο της ρωσικής πετρελαϊκής εταιρείας Gazprom Αλεξέι Μίλερ και προβλέπει ότι η εταιρεία θα προμηθεύει την Ουγγαρία με 4,5 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα ετησίως για 15 χρόνια. Το φυσικό αέριο θα αρχίσει να φθάνει

στην Ουγγαρία όπως δήλωσε ο Μίλερ, από 1ης Οκτωβρίου, μέσω των αγωγών φυσικού αερίου Turkish Stream των αγωγών φυσικού αερίου της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Ο υπουργός Εξωτερικών της Ουγγαρίας Πέτερ Σιγάρτο, σύμφωνα με δηλώσεις του, χαρακτήρισε τη νέα συμφωνία «μη πολιτική», επισμαίνοντας ότι οι όροι της συμφωνίας μπορεί να αναθεωρηθούν μετά από 10 χρόνια. Ο Σιγάρτο δήλωσε επίσης ότι η Ουγγαρία θα προμηθεύεται το ρωσικό φυσικό αέριο μέσω Αυστρίας και Σερβίας, όπως και ότι τάσσεται κατά των αποπειρών της Ουκρανίας να επηρεάσει τις εσωτερικές υποθέσεις της Ουγγαρίας.

Παραμονή της υπογραφής της συμφωνίας το Κίεβο ανα-

κώινωσε ότι θα αποσταθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή «για να αξιολογήσει αν η νέα ουγγρο-ρωσική συμφωνία για την προμήθεια φυσικού αερίου, ανταποκρίνεται στην ευρωπαϊκή νομοθεσία στον τομέα της ενέργειας».

Χθες το υπουργείο Εξωτερικών της Ουκρανίας, με ανακοίνωση του, εξέφρασε την έκπληξη και την απογοήτευση του για την απόφαση της Βουδαπέστης να υπογράψει τη μακροπρόθεσμη συμφωνία για την προμήθεια φυσικού αερίου από τη Ρωσία που παρακάμπτει την Ουκρανία, θεωρώντας πως η απόφαση της αυτή είναι αβάσιμη και επιδεινώνει τις διμερείς σχέσεις.

## Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΗΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ ΣΚΟΤ ΜΟΡΙΣΟΝ ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΜΗΝ ΠΑΕΙ ΣΤΗΝ COP26

Ο πρωθυπουργός της Αυστραλίας, ο Σκοτ Μόρισον, υπό πίεση για να υιοθετήσει πολιτική κλιματικής ουδετερότητας ως το 2050, δήλωσε κατά τη διάρκεια συνέντευξής του που δημοσιεύθηκε τη Δευτέρα ότι ενδέχεται να μην πάει στην 26η διάσκεψη των συμβαλλομένων μερών της σύμβασης-πλαίσιου των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή (COP26), που θα αρχίσει την 31η Οκτωβρίου στη Γλασκόβη.

Ερωτηθείς για τη συμμετοχή του στη διάσκεψη, ο κ. Μόρισον είπε στην εφημερίδα West Australian: «Δεν έχουμε λάβει ακόμη τελική απόφαση». Πρόσθεσε ότι θέλει να επικεντρωθεί στον αγώνα για να περιοριστεί η πανδημία του νέου κορονοϊού.

Η υπουργός Εξωτερικών Μαρίζ Πέν διαβεβαίωσε ότι η Αυστραλία θα έχει «ισχυρή εκπροσώπηση» στη διάσκεψη με υψηλόβαθμα κυβερνητικά στελέχη ακόμη κι αν ο πρωθυπουργός

δεν ταξιδέψει στη Σκωτία.

Η Αυστραλία, η χώρα που κατατάσσεται πρώτη στις εξαγωγές άνθρακα και η παραγωγή ηλεκτρισμού της οποίας βασίζεται κατά μεγάλο μέρος στον άνθρακα, δεν έχει αναλάβει ξεκάθαρη δέσμευση για τη μείωση των αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου και την υπερθέρμανση του πλανήτη. Στο παρελθόν, ο κ. Μόρισον είχε υποσχεθεί να συνεχίσει την εκμετάλλευση των ορυκτών άνθρακα και την εξαγωγή άνθρακα όσο υπάρχει ζήτηση.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η διάσκεψη της Γλασκόβης χαρακτηρίζεται η σημαντικότερη για το κλίμα από τη Συμφωνία του Παρισιού το 2015, η οποία είχε σκοπό να περιοριστεί η αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη σε λιγότερους από 2° Κελσίου σε σύγκριση με την προβιομηχανική εποχή, στην ιδεατή περί-

πτωση στον 1,5° Κελσίου. Όμως στη βάση των τρεχουσών δεσμεύσεων των χωρών που είναι συμβαλλόμενα μέρη στη συμφωνία, ο κόσμος βρίσκεται στον δρόμο προς μια «καταστροφική» αύξηση 2,7° Κελσίου, προειδοποίησε προ ημερών ο ΟΗΕ.

Η κυβέρνηση Μόρισον έχει προτείνει η χώρα να επιδιώξει να γίνει κλιματικά ουδέτερη «το συντομότερο δυνατόν», κατά προτίμηση ως το 2050, αλλά δεν έχει αναλάβει ρητή δέσμευση να το κάνει.

Ο αυστραλός πρωθυπουργός πάντως είπε για το ζήτημα αυτό σε άλλη συνέντευξη που παραχώρησε, στην εφημερίδα The Australian: «Θέλω να σας διαβεβαιώσω πως θα έχουμε σχέδιο».

## Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΗΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ ΣΚΟΤ ΜΟΡΙΣΟΝ ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΜΗΝ ΠΑΕΙ ΣΤΗΝ COP26

Για την πορεία των εργασιών του νέου κλειστού γυμναστηρίου και πολυδύναμου αθλητικού κέντρου Νέας Σμύρνης ενημερώθηκε τη Δευτέρα κατά την επίσκεψή του στο εργοτάξιο, ο περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης, συνοδευόμενος από τον δήμαρχο Στ. Τζουλάκη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Πρόκειται για ένα σύγχρονο κτίριο πολλαπλών χρήσεων, αθλητικού, πολιτιστικού και κοινωνικού χαρακτήρα και με αυτόνομη ενεργειακή κάλυψη των αναγκών του. Σε όλους τους χώρους

του προβλέπεται η ανεμπόδιστη προσέλαση ατόμων με ειδικές ανάγκες και ειδικότερα όσων κινούνται με αναπηρικό αμαξίδιο, με στόχο να αποτελέσει πρότυπο κέντρο ανάπτυξης Ολυμπιακών και Παραολυμπιακών αθλημάτων, συμβάλλοντας στην ενδυνάμωση και εξέλιξη αυτών των πληθυσμιακών ομάδων. Το έργο θα ολοκληρωθεί σε δύο χρόνια και κατασκευάζεται με χρηματοδότηση από τους ίδιους πόρους της περιφέρειας προϋπολογισμού δημοπράτησης 20.850.000 ευρώ.

Ο κ. Πατούλης, αφού ενημερώθηκε για την πορεία του έργου, το οποίο χαρακτήρισε «κόσμημα» για τον δήμο, υπογράμμισε: «Επενδύουμε στην ενίσχυση των αθλητικών υποδομών της Αττικής στο πλαίσιο της προτεραιότητας που δίνουμε στη δημιουργία κινήτρων, προκειμένου να έρθουν τα νέα παιδιά πιο κοντά στον αθλητισμό και να μυηθούν στα αγαθά του ευ αγωνίζεσθα!».

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΥΠΕΝ: ΑΠΛΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΚΛΑΔΕΥΣΕΙΣ & ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΕΙΣ ΔΕΝΤΡΩΝ ΣΕ ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ

Απλοποιείται η διαδικασία για κλαδέψεις και απομακρύνσεις δέντρων σε ιδιωτικές εκτάσεις μη δασικού χαρακτήρα, εκτός ορίων οικισμού, με σχετική εγκύκλιο του ΥΠΕΝ, προκειμένου να ενισχυθεί ο τομέας της πρόληψης φυσικών καταστροφών από θεομηνίες και πυρκαγιές, με ταυτόχρονη μείωση της γραφειοκρατίας.

Όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος Αμυράς δήλωσε: «Απλοποιούμε τις διαδικασίες προς όφελος τόσο των πολιτών όσο και τελικά του φυσικού περιβάλλοντος, βάζοντας στην άκρη τη γραφειοκρατία».

Και υπενθύμισε ότι: «Η κοπή, το κλάδεμα ακόμα και ο καθαρισμός δέντρων που βρίσκονταν στην αυλή μας ή σε κάποια άλλη έκταση ήταν μια διαδικασία ταλαιπωρίας, ενώ συχνά

δημιουργούνταν κίνδυνοι για μεγάλες ζημιές από ακραία φυσικά φαινόμενα καθώς και για τη διάδοση πυρκαγιών. Ειδικότερα, διευκολύνεται η διαδικασία για κλαδέψεις, καθαρισμούς, περιποίηση, υλοτομία και απομάκρυνση δέντρων σε κήπους, αυλές, ελαιώνες, αμπελία, αγροτικές ή δενδροκομικές καλλιέργειες εκτάσεις και είναι ασθενικά, κακεκτικά, υπέργηρα ή έχουν πάρει επικίνδυνη κλίση με κίνδυνο να πέσουν, καθώς και όσα βρίσκονται δίπλα σε κατοικίες και άλλα κτίρια, με εγκύκλιο του υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Τα πολλά και συχνά ακραία φαινόμενα που προκαλούν φυσικές καταστροφές, αλλά και η βούληση για καταπολέμηση της γραφειοκρατίας δημιουργούν την ανάγκη για ένα νέο πλαίσιο οδηγιών για δενδροκομικούς χειρισμούς.

Όπως έκανε γνωστό το ΥΠΕΝ, σκοπός της εγκυκλίου είναι η αποτροπή καταστροφών, σε περιπτώσεις έντονων καιρικών φαινομένων, όπως ανεμοθλασίες, χιονοθλασίες, ανεμοριψιές, χιονορριψιές, καθώς και η αποφυγή δημιουργίας εστιών ή διάδοσης πυρκαγιών. Τα δέντρα αυτά μπορεί να είναι τεχνικός φυτευθέντα ή αυτοφυή και εφ' όσον διατίθενται προς εμπορία, μεταφέρονται κατόπιν σχετικής έγκρισης της δασικής αρχής.

Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, ο πολίτης προβαίνει στην υλοποίηση των εργασιών, αφού πρώτα αιτηθεί και ενημερώσει τη Δασική Αρχή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, ταχυδρομικής ή ιδιοχείρως, η οποία αν δεν ανταποκριθεί εντός 20 ημερών, θεωρείται ότι συναινεί σιωπηρώς.

## e-ΕΦΚΑ: ΟΙ ΕΥΕΡΓΕΤΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΟΥΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ

Στο πλαίσιο της στήριξης, ανακούφισης και διευκόλυνσης των επιχειρήσεων, εργοδοτών ή ασφαλισμένων, που έχουν επαγγελματική εγκατάσταση ή δραστηριότητα στις περιοχές της περιφερειακής ενότητας Ευβοίας που επλήγησαν από τις πρόσφατες πυρκαγιές, η διοίκηση του e-ΕΦΚΑ εξέδωσε το με Α.Π.: 374002/Σ.119983/27.9.2021 γενικό έγγραφο (<https://www.efka.gov.gr/el/egkyklio-kai-gaienika-eggrapha/geniko-eggrapho-374002-s119983-27092021>), με το οποίο κοινοποιούνται οι πληγείσες περιοχές, οι απαιτούμενες ενέργειες, οι όροι και οι προϋποθέσεις ένταξης στη ρύθμιση εισφορών, που προβλέπουν οι ευεργετικές διατάξεις του ΦΕΚ 3744/ΤΒ/12.08.2021.

Συγκεκριμένα, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως προβλέπει η με αριθμ: Δ.15/Δ'/60167/12.08.2021 (ΦΕΚ 3744/ΤΒ/12.08.2021) απόφαση του υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, αναστέλλεται η καταβολή των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών και ρυθμίζονται οι καθυστερούμενες κάθε είδους ασφαλιστικές εισφορές επιχειρήσεων, εργοδοτών και μη μισθωτών ασφαλισμένων, που διατηρούν επαγγελματική εγκατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα στους δήμους Ιστιαίας-Αιδηψού και Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας της περιφερειακής ενότητας Ευβοίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, οι οποίες επλήγησαν από τις πυρκαγιές, που εκδηλώθηκαν τον Αύγουστο του 2021, ανεξαρτήτως αν υπέστη ζημιά η επαγγελματική εγκατάστασή τους.

Ειδικότερα:

A) Για τους ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοασφαχολούμενους ή αγρότες, προβλέπεται:

- Αναστολή για 6 μήνες της καταβολής των τρεχουσών εισφορών και δόσεων εκκαθάρισης ασφαλιστικών εισφορών, με ημερομηνία εμπρόθεσμη πληρωμής από την 1η του μήνα κατά τον οποίο συνέβη η φυσική καταστροφή (δηλαδή 1/8/2021) και έως και την 31η/1/2022, χωρίς υπολογισμό κατά το διάστημα αυτό πρόσθετων τελών ή άλλων προσausήσεων.

- Κεφαλαιοποίηση των ληξιπρόθεσμων εισφορών και των δόσεων εκκαθάρισης ασφαλιστικών εισφορών μη μισθωτών, μέχρι το τέλος του προηγούμενου μήνα εκείνου που συνέβη η φυσική καταστροφή, με τα πρόσθετα τέλη, τόκους και λοιπές προσausήσεις της ίδιας ημερομηνίας, ήτοι με ληκτική ημερομηνία πληρωμής έως τις 31/07/2021.

B) Για τις επιχειρήσεις-εργοδότες προβλέπεται:

- Αναστολή της καταβολής τρεχουσών εισφορών για 6 μήνες - αρχής γενομένης από την 1η του μήνα κατά τον οποίο συνέβη η φυσική καταστροφή - χωρίς υπολογισμό κατά το διάστημα αυτό πρόσθετων τελών ή άλλων προσausήσεων,

- Κεφαλαιοποίηση των καθυστερούμενων, μέχρι το τέλος του προηγούμενου μήνα της φυσικής καταστροφής, ασφαλιστικών εισφορών, (μετά των προσθετών τελών, τόκων προσausήσεων και λοιπών επιβαρύνσεων), ήτοι έως τις 31/7/2021.

Εξέσεων και λοιπών επιβαρύνσεων), ήτοι έως τις 31/7/2021.

### Διαδικασία αποπληρωμής

Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του e-ΕΦΚΑ, οι ανωτέρω εισφορές εξοφλούνται, κατ' επιλογή του οφειλέτη, σε 12 έως και 24 ισόποσες δόσεις, της πρώτης καταβαλλόμενης έως τη λήξη του πρώτου μήνα, του επόμενου της λήξης της εξαμηνιαίας αναστολής, ήτοι έως τις 28/02/2022, ενώ το ελάχιστο ποσό μηνιαίας δόσης ορίζεται σε 50 ευρώ. Όσον αφορά στις εκπρόθεσμες δόσεις, αυτές επιβαρύνονται με τις νόμιμες προσausήσεις.

### Χορήγηση αποδεικτικού ασφαλιστικής ενημερότητας

Επισημαίνεται ότι τα πρόσωπα που υπάγονται στις ανωτέρω ρυθμίσεις, θεωρούνται ασφαλιστικά ενήμερα ως τηρούντα ενεργή ρύθμιση οφειλών και τους χορηγείται αποδεικτικό ασφαλιστικής ενημερότητας διάρκειας δύο μηνών τόσο κατά το διάστημα της αναστολής, όσο και κατά το διάστημα της καταβολής των δόσεων, υπό την προϋπόθεση της τήρησης των προαναφερόμενων όρων.

Τέλος, στις περιπτώσεις που ασφαλισμένοι των ως άνω πυρόπληκτων περιοχών έχουν ήδη λάβει ειδοποίησή για την πληρωμή των ασφαλιστικών εισφορών δύναται να μην προβούν στην πληρωμή τους, χωρίς να υπάρξουν επιπτώσεις, κάνοντας χρήση των ανωτέρω ευεργετικών διατάξεων.

## ΣΤΑ 32,7 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΑΝΕΡΧΟΝΤΑΙ ΟΙ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΚΑΤΑΒΛΗΘΕΙ ΣΕ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ ΚΡΑΤΙΚΗΣ ΑΡΩΓΗΣ

Το Υπουργείο Οικονομικών, με σταθερό γνώμονα την ταχύτερη δυνατή αποζημίωση και στήριξη των πληγέντων από τις πρόσφατες πυρκαγιές συμπατριωτών μας, προχώρησε χθες, 27 Σεπτεμβρίου, στην ένατη καταβολή αποζημιώσεων στους δικαιούχους Κρατικής Αρωγής, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Ειδικότερα, πιστώθηκε στους τραπεζικούς λογαριασμούς:

- 368 δικαιούχων, ποσό 1.985.894,77 ευρώ ως προκαταβο-

λή στεγαστικής συνδρομής.

- 224 δικαιούχων, ποσό 657.876,84 ευρώ ως αποζημίωση οικσκευής.

- 520 δικαιούχων, ποσό 1.505.000 ευρώ έναντι επικορήγησης σε επιχειρήσεις.

Έτσι, το συνολικό ποσό το οποίο καταβλήθηκε χθες ανέρχεται στα 4.148.771,61 ευρώ και αφορά 868 μοναδιαίους Α.Φ.Μ.

Μέσα σε 39 ημέρες από την έναρξη λειτουργίας της πλατφόρμας για Κρατική Αρωγή στις πυρόπληκτες περιοχές ([arogi.gov.gr](http://arogi.gov.gr)), έχουν διατεθεί συνολικά 32.722.011,08 ευρώ στους πρώτους 6.636 πολίτες (μοναδιαίο Α.Φ.Μ.), που υπέβαλαν τις αιτήσεις τους. Η επεξεργασία των αιτήσεων και των στοιχείων που υποβάλλονται συνεχίζεται. Η προθεσμία υποβολής των αιτήσεων είναι η 15η Οκτωβρίου 2021.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΤΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΣΤΟ ΟΚΤΑΜΗΝΟ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΣΤΟΧΟ ΠΟΥ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ ΣΤΟ ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΟ

Μειωμένο σε σχέση με τον στόχο παρουσιάζεται το έλλειμμα στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού, το οκτάμηνο του 2021, σύμφωνα με την ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομικών με τα οριστικά στοιχεία, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, «σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, για την περίοδο του Ιανουαρίου -Αυγούστου 2021, παρουσιάζεται έλλειμμα στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού ύψους 10.519 εκατ. ευρώ έναντι στόχου για έλλειμμα 13.487 εκατ. ευρώ που έχει περιληφθεί για το αντίστοιχο διάστημα του 2021 στην επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 2022-2025 και ελλείμματος 9.681 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2020. Το πρωτογενές αποτέλεσμα διαμορφώθηκε σε έλλειμμα ύψους 6.381 εκατ. ευρώ, έναντι στόχου για πρωτογενές έλλειμμα 9.405 εκατ. ευρώ και πρωτογενούς ελλείμματος 5.484 εκατ. ευρώ για την ίδια περίοδο το 2020».

Παράλληλα το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 34.686 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 2.454 εκατ. ευρώ ή 7,6% έναντι της εκτίμησης για το αντίστοιχο διάστημα που έχει περιληφθεί στην επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 2022-2025. Ωστόσο στα αυξημένα έσοδα του οκταμήνου και ειδικότερα στην κατηγορία «Μεταβιβάσεις», περιλαμβάνονται: (α) η προκαταβολή, τον μήνα Αύγουστο 2021, από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF) ποσού 2.310 εκατ. ευρώ που είχε προβλεφθεί ότι θα εισπραχθεί τον μήνα Σεπτέμβριο 2021, καθώς και (β) τα έσοδα από ANFA's, ποσού 644 εκατ. ευρώ, που εισπραχθηκαν τον Ιούλιο 2021 τα οποία δεν είχαν προβλεφθεί στο ΜΠΔΣ 2022-2025.

Συνεπώς, μη συμπεριλαμβανομένων των ανωτέρω ποσών, τα καθαρά έσοδα παρουσιάζουν μείωση κατά 500 εκατ. ευρώ ή 1,6% έναντι της εκτίμησης που έχει περιληφθεί στην επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 2022-2025, εξαιτίας κυρίως των μειωμένων εσόδων του ΠΔΕ αλλά και της καταγραφής, το μήνα Ιούλιο 2021, του εισπραχθέντος τιμήματος από την πώληση του Ελληνικού ως χρηματοοικονομικής συναλλαγής (πώληση μετοχών) ενώ είχε προβλεφθεί στην κατηγορία «Πωλήσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων» (μη χρηματοοικονομική συναλλαγή). Τα συνολικά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 37.510 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 2.365 εκατ. ευρώ ή 6,7% έναντι του στόχου.

Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 28.716 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 183 εκατ. ευρώ ή 0,6% έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί στην επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 2022-2025.

Ειδικότερα, την περίοδο του Ιανουαρίου - Αυγούστου 2021 αύξηση έναντι του στόχου παρατηρήθηκε στις εξής κύριες κατηγορίες εσόδων:

- α) ΦΠΑ στα πετρελαιοειδή και στα παράγωγα αυτών κατά 12 εκατ. ευρώ ή 1,1%,
- β) ΦΠΑ καπνικών προϊόντων κατά 21 εκατ. ευρώ ή 5,1%,
- γ) ΦΠΑ λοιπών προϊόντων και υπηρεσιών κατά 76 εκατ. ευρώ ή 0,8%,
- δ) ΕΦΚ καπνικών προϊόντων κατά 38 εκατ. ευρώ ή 2,9%,
- ε) ΕΦΚ λοιπών προϊόντων κατά 17 εκατ. ευρώ ή 4,8%,
- στ) Φόροι επί χρηματοοικονομικών και κεφαλαιακών συναλλαγών κατά 58 εκατ. ευρώ ή 21,3%,
- ζ) Φόροι ταξινόμησης οχημάτων κατά 21 εκατ. ευρώ ή 11,7%,
- η) Λοιποί φόροι επί αγαθών κατά 70 εκατ. ευρώ ή 196,8%,
- θ) Φόρος εισοδήματος πληρωτέος από Φυσικά Πρόσωπα (ΦΠ) κατά 83 εκατ. ευρώ ή 1,3%,
- ι) Μεταβιβάσεις κατά 2.849 εκατ. ευρώ ή 72,8% όπως προαναφέρθηκε,
- ια) Λοιπά τρέχοντα έσοδα κατά 11 εκατ. ευρώ ή 0,7% εκ των οποίων : Επιστροφές δαπανών κατά 61 ή εκατ. ευρώ 10,7%.

Μειωμένα έναντι του στόχου την ίδια περίοδο ήταν τα έσοδα στις κάτωθι βασικές κατηγορίες:

- α) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 55 εκατ. ευρώ ή 2,2%,
  - β) Φόροι με μορφή χαρτοσήμου κατά 13 εκατ. ευρώ ή 6,8%,
  - γ) Λοιποί φόροι επί παραγωγής κατά 15 εκατ. ευρώ ή 2,0%,
  - δ) Φόρος εισοδήματος πληρωτέος από εταιρίες (ΝΠ) κατά 307 εκατ. ευρώ ή 19,9%,
  - ε) Φόροι κεφαλαίου κατά 17 εκατ. ευρώ ή 12,1%,
  - στ) Λοιποί τρέχοντες φόροι κατά 175 εκατ. ευρώ ή 11,5%,
  - ζ) Πωλήσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων κατά 302 εκατ. ευρώ ή 98,7%, εξαιτίας της καταγραφής του τιμήματος από την πώληση του Ελληνικού ως χρηματοοικονομική συναλλαγή, όπως προαναφέρθηκε.
- Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 2.824 εκατ. ευρώ, μειωμένες κατά 89 εκατ. ευρώ από το στόχο (2.912 εκατ. ευρώ).

Τα έσοδα του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 3.404 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 292 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

Ειδικότερα, τον Αύγουστο 2021 το σύνολο των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 7.717 εκατ. ευρώ αυξημένο κατά 3.090 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον μηνιαίο στόχο εξαιτίας κυρίως της είσπραξης της προκαταβολής ποσού 2.310 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας που είχε προβλεφθεί ότι θα εισπραχθεί τον μήνα Σεπτέμβριο 2021, καθώς και των αυξημένων εσόδων του ΠΔΕ.

Τα συνολικά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 8.049 εκατ. ευρώ, αυξημένα έναντι του μηνιαίου στόχου κατά 3.017 εκατ. ευρώ.

Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 4.342 εκατ. ευρώ, μειωμένα μόλις κατά 83 εκατ. ευρώ ή 1,9% έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί στην επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 2022-2025, λαμβανομένης υπόψη της παράτασης που δόθηκε για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων στα φυσικά και νομικά πρόσωπα και την συνακόλουθη παράταση πληρωμής της πρώτης και της δεύτερης δόσης μέχρι τις 17 Σεπτεμβρίου 2021.

Οι κυριότερες κατηγορίες εσόδων στις οποίες σημειώθηκε αύξηση έναντι του στόχου τον Αύγουστο 2021, είναι οι κάτωθι:

- α) ΦΠΑ στα πετρελαιοειδή και στα παράγωγα αυτών κατά 17 εκατ. ευρώ,
- β) ΕΦΚ καπνικών προϊόντων κατά 16 εκατ. ευρώ,
- γ) Φόροι επί χρηματοοικονομικών και κεφαλαιακών συναλλαγών κατά 10 εκατ. ευρώ,
- δ) Λοιποί φόροι επί αγαθών κατά 11 εκατ. ευρώ,
- ε) Φόρος εισοδήματος πληρωτέος από Φυσικά Πρόσωπα (ΦΠ) κατά 15 εκατ. ευρώ,
- στ) Μεταβιβάσεις κατά 3.065 εκατ. ευρώ, εξαιτίας της είσπραξης του ποσού από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, καθώς και των αυξημένων εσόδων Π.Δ.Ε.,
- ζ) Λοιπά τρέχοντα έσοδα κατά 40 εκατ. ευρώ εκ των οποίων : Επιστροφές δαπανών κατά 14 εκατ. ευρώ.

Αντίθετα, μειωμένες έναντι του στόχου ήταν τον Αύγουστο 2021 κυρίως οι εξής βασικές κατηγορίες εσόδων:

- α) ΦΠΑ λοιπών προϊόντων και υπηρεσιών κατά 16 εκατ. ευρώ,
- β) Φόρος εισοδήματος πληρωτέος από εταιρίες (ΝΠ) κατά 144 εκατ. ευρώ,
- γ) Λοιποί φόροι εισοδήματος κατά 10 εκατ. ευρώ.

Συνέχεια στη σελ 15

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΤΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΣΤΟ ΟΚΤΑΜΗΝΟ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΣΤΟΧΟ ΠΟΥ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ ΣΤΟ ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΟ

Συνέχεια από σελ 14

Οι επιστροφές εσόδων του Αυγούστου 2021 ανήλθαν σε 332 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση κατά 73 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου (405 εκατ. ευρώ).

Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 1.227 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 735 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου.

Οι δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισμού για την περίοδο του Ιανουαρίου - Αυγούστου 2021 ανήλθαν στα 45.205 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 514 εκατ. ευρώ ή 1,1% έναντι του στόχου (45.719 εκατ. ευρώ), που έχει περιληφθεί στην επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 2022-2025.

Η υποεκτέλεση του Τακτικού Προϋπολογισμού ύψους 215 εκατ. ευρώ οφείλεται κυρίως στον ετεροχρονισμό των επιχειρημάτων προς ΟΚΑ ύψους 347 εκατ. ευρώ. Αναμένεται πλήρης απορρόφηση των σχετικών κονδυλίων έως το τέλος του έτους.

Αντίθετα, οι πληρωμές που σχετίζονται με τα εξοπλιστικά προγράμματα του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (κατηγορία αποκτάσεων παγίων περιουσιακών στοιχείων), κινήθηκαν αυξητικά σε σχέση με τον αρχικό στόχο κατά 760 εκατ. ευρώ,

προς εξυπηρέτηση των σχετικών συμβάσεων. Οι πληρωμές στο σκέλος του ΠΔΕ και του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας παρουσίασαν μείωση σε σχέση με τον στόχο κατά 299 εκατ. ευρώ ή 5,0%. Επισημαίνεται ότι οι δαπάνες του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας λαμβάνουν χώρα, ακολουθώντας διαδικασίες ανάλογες του εθνικού σκέλους του ΠΔΕ.

Η προσωρινή εικόνα των κυριότερων πληρωμών των μέτρων κατά της πανδημίας για την περίοδο Ιανουαρίου - Αυγούστου, έχει ως εξής:

- α) η δαπάνη αποζημίωσης ειδικού σκοπού λόγω της πανδημίας του COVID-19 (μισθωτών) ύψους 1.896 εκατ. ευρώ, η οποία πληρώθηκε από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (κατηγορία μεταβιβάσεων),
- β) η επιστρεπτέα προκαταβολή ύψους 1.618 εκατ. ευρώ από την κατηγορία των μεταβιβάσεων και 1.108 εκατ. ευρώ από το ΠΔΕ,
- γ) η κρατική αποζημίωση εκμισθωτών ύψους 715 εκατ. ευρώ, λόγω μειωμένων μισθωμάτων που λαμβάνουν,
- δ) η επιχορήγηση προς τον ΟΠΕΚΑ ύψους 225 εκατ. ευρώ, για την αποπληρωμή δανείων πληγέντων από την πανδημία,

ε) η ενίσχυση μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων που επλήγησαν από τον COVID-19 στις Περιφέρειες ύψους 548 εκατ. ευρώ από το ΠΔΕ,

στ) η επιδότηση τόκων δανείων μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων ύψους 104 εκατ. ευρώ από το ΠΔΕ,

ζ) οι δαπάνες σχετικά με το ταμείο εγγυοδοσίας επιχειρήσεων ύψους 220 εκατ. ευρώ από το ΠΔΕ,

η) η επιδότηση κεφαλαίου κίνησης σε επιχειρήσεις εστίασης για προμήθεια πρώτων υλών ύψους 113 εκατ. ευρώ από το ΠΔΕ και

θ) η συνεισφορά του δημοσίου για την αποπληρωμή επιχειρηματικών δανείων πληγέντων δανειοληπτών ύψους 102 εκατ. ευρώ από το ΠΔΕ.

Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για την περίοδο του Ιανουαρίου - Αυγούστου 2021 παρουσιάζονται αυξημένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2020 κατά 5.474 εκατ. ευρώ, κυρίως λόγω των αυξημένων δαπανών για μέτρα κατά της πανδημίας και των αυξημένων πληρωμών εξοπλιστικών προγραμμάτων στο σκέλος του τακτικού προϋπολογισμού.

## ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ ΑΛΛΑ ΑΚΟΜΗ ΛΙΓΟΤΕΡΑ ΔΑΝΕΙΑ ΤΟΝ ΑΥΓΟΥΣΤΟ

Αύξηση κατά 94 εκατ. ευρώ παρουσίασαν οι καταθέσεις ιδιωτών και επιχειρήσεων τον Αύγουστο έναντι αύξησης κατά 787 εκατ. ευρώ που είχε καταγραφεί τον προηγούμενο μήνα, όπως μετέδωσε το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Όσον αφορά στη χρηματοδότηση των επιχειρήσεων η καθαρή ροή του Αυγούστου ήταν αρνητική κατά 190 εκατ. ευρώ, έναντι αρνητικής ροής 313 εκατ. ευρώ τον Ιούλιο, με αποτέλεσμα ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής να μειωθεί σε 3,7% από 4,4% τον προηγούμενο μήνα.

Πιο αναλυτικά, σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπεζής της Ελλάδος, οι καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα (στον οποίον περιλαμβάνονται και τα πιστωτικά ιδρύματα) τον Αύγουστο παρουσίασαν αύξηση κατά 1,48 δισ. ευρώ έναντι αύξησης 1,840 δισ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα ενώ ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής αυξήθηκε σε 13,9% από 13,2% τον προηγούμενο μήνα. Επίσης αύξηση κατά 142 εκατ. ευρώ παρουσίασαν, τον

Αύγουστο του 2021, οι καταθέσεις της γενικής κυβέρνησης, έναντι μείωσης κατά 730 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθηκε σε -15,7% από -19,2% τον προηγούμενο μήνα.

Όσον αφορά στις χορηγήσεις η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τη γενική κυβέρνηση, τον Αύγουστο του 2021, ήταν θετική κατά 1.291 δισ. ευρώ, έναντι θετικής καθαρής ροής 1.219 δισ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης της γενικής κυβέρνησης μειώθηκε σε 54,9% από 55,5% τον προηγούμενο μήνα.

Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της συνολικής χρηματοδότησης του ιδιωτικού τομέα μειώθηκε σε 0,8% από 1,2% τον προηγούμενο μήνα. Η μηνιαία καθαρή ροή της συνολικής χρηματοδότησης προς τον ιδιωτικό τομέα ήταν αρνητική κατά 337 εκατ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 532 εκατ. ευρώ

τον προηγούμενο μήνα.

Η 2021, η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τους ελεύθερους επαγγελματίες, αγρότες και ατομικές επιχειρήσεις ήταν θετική κατά 2 εκατ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 47 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησής τους μειώθηκε σε 2,2% από 2,5% τον προηγούμενο μήνα.

Τέλος, αρνητική κατά 148 εκατ. ευρώ ήταν η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τους ιδιώτες και τα ιδιωτικά μη κερδοσκοπικά ιδρύματα τον Αύγουστο του 2021, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 173 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησής τους παρέμεινε αμετάβλητος στο -2,6% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα.

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ: ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ Η ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ

Στο τέλος της χρονιάς υπολογίζει η Επιτροπή Ανταγωνισμού να δημοσιεύσει την τελική έκθεση της έρευνας που διεξάγει στο ηλεκτρονικό εμπόριο.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με ανακοίνωση, σε συνέχεια δημοσιεύσει της ενδιάμεσης έκθεσης επί της κλαδικής έρευνας που διεξάγει στο ηλεκτρονικό εμπόριο, η οποία

έχει τεθεί σε δημόσια διαβούλευση, η Επιτροπή Ανταγωνισμού προσκαλεί κάθε ενδιαφερόμενο, έως τις 15 Οκτωβρίου 2021, να διατυπώσει τις απόψεις και τα σχόλιά του επί αυτής, υποβάλλοντας τις παρατηρήσεις του με τη μορφή υπομνήματος στην ηλεκτρονική διεύθυνση e-commercekladiki@epant.gr ή και να δηλώσει συμμετοχή στη σχετική ημερίδα-πληδιά-

σκεψη που θα διοργανωθεί προσεχώς.

Όπως σημειώνεται, μετά την επεξεργασία των απόψεων που θα προκύψουν από τη δημόσια διαβούλευση, η Επιτροπή Ανταγωνισμού θα δημοσιεύσει την τελική έκθεση κατά τα τέλη του 2021.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΕΥ: ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΗ Η ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΕΤΑΙΡΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ

Οι επιχειρήσεις παγκοσμίως δυσκολεύονται να επικοινωνήσουν στις εταιρικές αναφορές τους τις επιπτώσεις των κινδύνων που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή, και θα πρέπει να λάβουν επειγόντως μέτρα, προκειμένου να ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις και τις προσδοκίες των ρυθμιστικών αρχών και των επενδυτών, σύμφωνα με την τελευταία έκδοση της παγκόσμιας έκθεσης της ΕΥ, Global Climate Risk Barometer. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έκθεση εξετάζει τις δημοσιοποιημένες αναφορές περισσότερων των 1.100 επιχειρήσεων σε 42 χώρες, με βάση τις συστάσεις της Ομάδας Εργασίας για τις Χρηματοοικονομικές Γνωστοποιήσεις σχετικά με το Κλίμα (Task Force on Climate-related Financial Disclosures - TCFD). Η TCFD δημιουργήθηκε για να βελτιώσει την ποιότητα και να αυξήσει τον αριθμό των χρηματοοικονομικών αναφορών που σχετίζονται με το κλίμα. Οι επιχειρήσεις αξιολογούνται για τον αριθμό των προτεινόμενων απαιτήσεων που δημοσιεύουν (κάλυψη) και την έκταση ή τη λεπτομέρεια κάθε γνωστοποίησης (ποιότητα).

Σύμφωνα με την έκθεση της ΕΥ, μόνο οι μισές εταιρείες που αξιολογήθηκαν παγκοσμίως (50%) πραγματοποιούν όλες τις προτεινόμενες γνωστοποιήσεις και έχουν, ως εκ τούτου, πλήρη κάλυψη, ενώ η μέση κάλυψη διαμορφώνεται στο 70%. Ωστόσο, μόλις το 3% των επιχειρήσεων πληρούν τα υψηλότερα επίπεδα ποιότητας, ενώ η μέση βαθμολογία ποιότητας κυμαίνεται στο 42%.

Οι επιχειρήσεις μπορεί να επηρεαστούν από «κινδύνους με-τάβασης», που απορρέουν από τις μεταβολές που επιφέρει η κλιματική αλλαγή στην οικονομία και στους κανονισμούς. Για παράδειγμα, συγκεκριμένοι κλάδοι μπορεί να επηρεάζονται από τις τιμές του άνθρακα ή από «φυσικούς κινδύνους», όπως οι συχνές καταιγίδες, ως άμεσες επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Οι συστάσεις TCFD παρέχουν ένα πλαίσιο που

οι επιχειρήσεις μπορούν να χρησιμοποιούν για την αναφορά αυτών των κινδύνων, και περιλαμβάνουν απαιτήσεις για πληροφόρηση σχετικά με τη διακυβέρνηση, τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στη στρατηγική και στον σχεδιασμό της επιχείρησης, τη διαχείριση κινδύνων, τους δείκτες επιδόσεως και τους στόχους.

Επιπρόσθετα, η έκθεση αποκαλύπτει ότι μόνο τα δύο πέμπτα (41%) των επιχειρήσεων δήλωσαν ότι πραγματοποίησαν ανάλυση κρίσιμων σεναρίων (crucial scenario analysis) - η οποία αποτελεί επίσης σύσταση της TCFD - για να εξετάσουν την πιθανή έκταση και τα χρονικά όρια συγκεκριμένων κινδύνων και να προετοιμαστούν για πιθανά αρνητικά αποτελέσματα. Παράλληλα, μόλις το 15% περιλαμβάνουν την κλιματική αλλαγή στις οικονομικές τους καταστάσεις - υποδηλώνοντας ότι δε διαθέτουν αξιόπιστα δεδομένα ή ότι δεν έχουν ακόμη προετοιμαστεί για τον πιθανό αντίκτυπο των κλιματικών κινδύνων στην κερδοφορία τους. Αυτή η χαμηλή διαθεσιμότητα εταιρικών αναφορών, αντιμετωπίστηκε με την πρόσφατη συμφωνία των G7, που καθορίζει τα βήματα για να καταστεί υποχρεωτική η υποβολή εκθέσεων για το κλίμα. Η γνωστοποίηση στοιχείων για το κλίμα διαφοροποιείται σημαντικά ανά χώρα. Παρόλα αυτά, οι χώρες με τις καλύτερες και τις χειρότερες επιδόσεις δεν έχουν αλλάξει στα χρόνια που εκδίδεται η έκθεση της ΕΥ. Οι χώρες με ώριμες αγορές, όπου η Πολιτεία, οι μέτοχοι, οι επενδυτές και οι ρυθμιστικές αρχές συμμετέχουν ενεργά στον διάλογο σχετικά με τους κινδύνους που απορρέουν από την κλιματική αλλαγή, τείνουν να έχουν την υψηλότερη βαθμολογία. Επιπρόσθετα, οι χώρες στις οποίες πρόκειται να τεθούν σε ισχύ υποχρεωτικά μέτρα, όπως για παράδειγμα το Ηνωμένο Βασίλειο, συγκεντρώνουν υψηλή βαθμολογία ως προς την ποιότητα των αναφορών τους. Η έκθεση της ΕΥ παραθέτει μια σειρά από βήματα που μπο-

ρουν να ακολουθήσουν οι επιχειρήσεις, για να διασφαλίσουν ότι πληρούν τις νέες απαιτήσεις γνωστοποίησης. Αυτά περιλαμβάνουν τη διασφάλιση ότι οι χρηματοοικονομικές αναφορές τους συνδέονται άμεσα με τους κινδύνους για το κλίμα και ότι ενσωματώνονται στα υπάρχοντα πλαίσια εταιρικών κινδύνων, αντί να αντιμετωπίζονται ως ξεχωριστό ζήτημα. Σύμφωνα με την έκθεση, είναι, επίσης, προτιμότερο να δημοσιεύονται προληπτικά και άμεσα οι γνωστοποιήσεις για τους κλιματικούς κινδύνους, έναντι της αναμονής για την εισαγωγή πιθανών αντίστοιχων παγκόσμιων προτύπων εταιρικών αναφορών.

Σχολιάζοντας τα συμπεράσματα της έρευνας, η Κιάρα Κόντη, Associate Partner, Υπηρεσίες Κλιματικής Αλλαγής και Βιώσιμης Ανάπτυξης της ΕΥ Ελλάδος, δήλωσε: «Καθώς η κοινωνία, αλλά και η επενδυτική κοινότητα και οι ρυθμιστικές αρχές, ευαισθητοποιούνται περισσότερο για τα ζητήματα της κλιματικής αλλαγής, η ανάγκη για ολοκληρωμένες εταιρικές αναφορές για τους κλιματικούς κινδύνους, γίνεται πιο επιτακτική. Το επίπεδο πληροφόρησης που παρέχουν οι επιχειρήσεις σήμερα έχει βελτιωθεί, αλλά εξακολουθεί να μην ανταποκρίνεται στο μέγεθος της πρόκλησης. Η εκτίμηση των επιδράσεων των κλιματικών κινδύνων για τις επιχειρήσεις ξεπερνάει τις παραδοσιακές μεθοδολογίες εκτίμησης κινδύνων και απαιτεί, σε αρκετές περιπτώσεις, ανάλυση διαφορετικών σεναρίων αύξησης της θερμοκρασίας σε διαφορετικές χρονικές περιόδους. Οι επιχειρήσεις παγκοσμίως, και στην Ελλάδα, θα πρέπει να εξετάσουν αναλυτικά το πώς η κλιματική αλλαγή επηρεάζει το επιχειρηματικό τους μοντέλο και τη στρατηγική τους, και να ενσωματώσουν, με τρόπο διαφανή και ολοκληρωμένο, στοιχεία για τους κινδύνους, αλλά και τις ευκαιρίες που δημιουργεί για εκείνες το κλίμα, στις χρηματοοικονομικές αναφορές που δημοσιοποιούν».

## ΣΥΝΕΔΡΙΟ: ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ Η ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ - ΘΕΜΑΤΑ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ

Οι προκλήσεις και οι ευκαιρίες της βιωσιμότητας στο αστικό περιβάλλον, θα παρουσιαστούν στο 19ο ετήσιο Συνέδριο Εταιρικής Υπευθυνότητας που διοργανώνει το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο, στις 30 Σεπτεμβρίου 2021 σε υβριδική μορφή, με τίτλο «Citizen Sustain: Building a Better Urban Future», αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, η πανδημία μας αναγκάζει να εστιάσουμε με την αίσθηση του κατεπείγοντος σε θέματα βιωσιμότητας, προεξέχουσας της κλιματικής κρίσης και να τα συνδέσουμε με τις αναπτυξιακές πολιτικές. Ταυτόχρονα, τα ίδια θέματα βιωσιμότητας δημιουργούν μοναδικές επιχειρηματικές ευκαιρίες, οδηγώντας την παγκόσμια ευθυγράμμιση της επιχειρηματικότητας και του τρόπου διάθεσης των χρηματοδοτικών

πόρων.

Στόχος του συνεδρίου είναι να εκκινήσει ένα δυναμικό δημόσιο διάλογο που θα επανεξετάσει υπάρχουσες συμβατικές πεποιθήσεις σχετικά με το τι εμπειρεί η έννοια της βιωσιμότητας, προβάλλοντας νέες τάσεις, αντιλήψεις και ιδέες που θα καθορίσουν τον επαναπροσδιορισμό της αειφορίας στην αστική ζωή, στη μετά-Covid-19 εποχή.

Ο τίτλος του συνεδρίου «Citizen Sustain» (αειφόρος πολίτης) αναδεικνύει τη θεματολογία του συνεδρίου που παρουσιάζεται σε τέσσερις κύριους πυλώνες: Κοινωνική ανθεκτικότητα, μετασχηματισμός της αστικής μετακίνησης, αστικό φυσικό περιβάλλον και αλληλεπίδραση τεχνολογίας - ζωής.

Η επιτάχυνση υλοποίησης της Πράσινης Συμφωνίας για την

καταπολέμηση της κλιματικής κρίσης, και την ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας, η κοινωνική βιωσιμότητα και συμπεριληψη, η φιλοσοφία ESG και η σύνδεση δράσεων με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ (SDGs), η βιώσιμη κινητικότητα, η πρόσβαση στην τεχνολογία για εξ αποστάσεων εκπαίδευση και εργασία, η αρμονική διασύνδεση πολιτών και πολιτείας, η ανάδειξη της κουλτούρας των πόλεων, η καταπολέμηση της σπατάλης τροφίμων, το δημογραφικό πρόβλημα, ο μετασχηματισμός του φυσικού, κοινωνικού και ψηφιακού περιβάλλοντος του αστικού ιστού, είναι θέματα τα οποία θα απασχολήσουν το συνέδριο, συνεχίζοντας το διάλογο με την πολιτεία, τους φορείς, τις επιχειρήσεις και την κοινωνία των πολιτών.

# ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

## ΙΤΕ: ΣΗΜΑΔΙΑ «ΖΩΗΣ» ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΟ CHIP ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΤΗ

Σημάδια «ζωής» έδωσε το EPAC1.0, το πρώτο δοκιμαστικό chip του Ευρωπαϊκού Επεξεργαστή, με το μήνυμα «HELLO WORLD» να εμφανίζεται στην κονσόλα του, στο Ινστιτούτο Πληροφορικής του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας στο Ηράκλειο, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Σύμφωνα με τους επιστήμονες - ερευνητές του ΙΤΕ, οι επεξεργαστές αποτελούν την καρδιά όλων των ψηφιακών συστημάτων, από κινητά, υπολογιστές, και κέντρα δεδομένων, μέχρι αυτοκίνητα, μηχανές και αυτοματισμούς, δηλαδή την τεχνολογική βάση της σύγχρονης κοινωνίας.

Ο Ευρωπαϊκός Επεξεργαστής αποτελεί εμβληματικό έργο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προμετωπίδα στην κατεύθυνση της τεχνολογικής ανεξαρτησίας και ασφάλειας της Ευρώπης, σε όλες τις κρίσιμες υποδομές της ψηφιακής εποχής, σύμφωνα με τους επιστήμονες του ΙΤΕ. Από την Ελλάδα, στην Κοινοπραξία συμμετέχει το Ινστιτούτο Πληροφορικής (ΙΠ) του ΙΤΕ, με σημαντική συνεισφορά στις τεχνικές εργασίες, που κατατάσσει τη χώρα μας στις πρώτες πέντε (5) θέσεις μεταξύ όλων των συμμετεχουσών χωρών. «Μεταξύ των άλλων εργασιών σχεδιασμού και υλοποίησης σημαντικών υποσυστημάτων, η

Ελλάδα συμμετέχει και στις δοκιμές των chips και έτσι η πρώτη αυτή έκδοση του Ευρωπαϊκού Επεξεργαστή έδωσε τα πρώτα σημάδια ζωής του στο Ηράκλειο της Κρήτης», εξηγεί ο καθηγητής του Τμήματος Επιστήμης Υπολογιστών του Πανεπιστημίου Κρήτης και Διευθυντής του Ινστιτούτου Πληροφορικής του ΙΤΕ Δημήτρης Πλεξουσάκης. Μάλιστα σύμφωνα με τον καθηγητή: «...προ ολίγων ημερών, ο επεξεργαστής, τύπωσε το μήνυμα «Hello World!» στην κονσόλα του, στο Εργαστήριο Αρχιτεκτονικής Υπολογιστών και Συστημάτων VLSI (CARV) του ΙΠ-ΙΤΕ, με τις επίμονες προσπάθειες της πολυπληθούς ομάδας έμπειρων σχεδιαστών, η πλειοψηφία των οποίων είναι απόφοιτοι του Τμήματος Επιστήμης Υπολογιστών του Πανεπιστημίου Κρήτης, υπό την καθοδήγηση των δρ Βασίλη Παπαευσταθίου, ερευνητή Γ', και δρ Μανόλη Μαραζάκη, ειδικού λειτουργικού επιστήμονα Β', στο ΙΠ-ΙΤΕ».

«Το chip, που «ζωντάνεψε» για πρώτη φορά στην Κρήτη, αφορά το τμήμα του Ευρωπαϊκού επεξεργαστή που στηρίζεται στο ανοικτό διεθνές ρεπερτόριο εντολών RISC-V. Το εν λόγω τμήμα υλοποιήθηκε καθ' ολοκληρία και αμιγώς στην Ευρώπη. Η ελληνική συνεισφορά στον Ευρωπαϊκό Επεξερ-

γαστή συνίσταται στην κοινόχρηστη κρυφή μνήμη δεύτερου επιπέδου (shared L2 cache) του επεξεργαστή, σε λογισμικό συστήματος, στο περιβάλλον προσομοίωσης και επαλήθευσης μέσω FPGA και στις δοκιμές μετά την κατασκευή», εξηγεί ο καθηγητής του Τμήματος Επιστήμης Υπολογιστών του Πανεπιστημίου Κρήτης και επικεφαλής του Εργαστηρίου CARV, Μανόλης Κατεβαίνης. «Οι δραστηριότητες αυτές, σε τόσο σημαντικές διεθνείς ερευνητικές πρωτοβουλίες, είναι αποτέλεσμα της σημαντικής τεχνολογίας και εξειδίκευσης που διαθέτουν το Ινστιτούτο Πληροφορικής του ΙΤΕ και το Τμήμα Επιστήμης Υπολογιστών του Πανεπιστημίου Κρήτης. Συνιστούν δε, ένα εξαιρετικό περιβάλλον που δίνει την ευκαιρία σε νέους επιστήμονες, μηχανικούς και φοιτητές, να συμμετέχουν στην επίλυση βασικών προβλημάτων και στην αντιμετώπιση δύσκολων τεχνολογικών και επιστημονικών προκλήσεων στην Επιστήμη και Μηχανική των Υπολογιστών», ανέφερε ο καθηγητής και πρόεδρος του Τμήματος Επιστήμης Υπολογιστών του Πανεπιστημίου Κρήτης, Αντώνης Αργυρός.

## ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: Η ΠΡΩΤΗ ΤΡΙΣΔΙΑΣΤΑΤΗ ΔΙΑΒΑΣΗ ΠΕΖΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ

Η πρώτη τρισδιάστατη διάβαση πεζών στη Θεσσαλονίκη δημιουργήθηκε μπροστά από το 3ο Δημοτικό Σχολείο της Καλαμαριάς, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο εκπαιδευτικός Ορέστης Παπα-

γεωργίου ήταν αυτός που ανέλαβε να σχεδιάσει την πρώτη τρισδιάστατη διάβαση, με στόχο, όπως είπε, να «γίνει μία διάβαση που θα φρενάρει τους οδηγούς. Θα φαίνεται σαν να ίπταται από την επιφάνεια του δρόμου κι έτσι θα ξαφνιάζει τον οδηγό και θα κόβει ταχύτητα».

Η αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων του δήμου Καλαμαριάς, Ναταλία Παντελίδου, πρόσθεσε πως «η τρισδιάστατη απεικόνιση της διάβασης, ήταν ένα άλλο κληρό μήνυμα για το πόσο απαξιώνονται οι διαβάσεις και μειώνεται η σπουδαιότητά τους».

## «ΠΟΛΗ ΜΕ ΠΟΔΗΛΑΤΑ-ΟΜΟΡΦΗ ΠΟΛΗ»: ΜΙΑ ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΗ ΔΡΑΣΗ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Η δράση Εταιρικής Υπευθυνότητας «Πόλη με Ποδήλατα – Όμορφη Πόλη» από την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας και τα «My market», έκανε στάση την Κυριακή 26 Σεπτεμβρίου, στην Εσπλανάδα του Δήμου Καλλιθέας, στο πλαίσιο των δράσεων για την Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας. Χιλιάδες πολίτες από όλη την Αττική συμμετείχαν στη δράση, ενώ περισσότερα από 250 παιδιά απέκτησαν το πρώτο τους δίπλωμα – το Δίπλωμα Ποδηλάτου!

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το πρόγραμμα «Πόλη με ποδήλατα – Όμορφη Πόλη», έχει ταξιδέψει ήδη σε 11 πόλεις, προωθώντας τη βιώσιμη αστική κινητικότητα και τη χρήση του ποδηλάτου για κοινωνικές μετακινήσεις μέσα στην πόλη, αλλά και για άθληση

και ψυχαγωγία. Στόχοι της πρωτοβουλίας είναι να αυξηθεί το ενδιαφέρον για το ποδήλατο, να λυθούν απλές, καθημερινές απορίες σχετικά με την επιλογή ποδηλάτου, την ασφάλεια στις πόλεις, αλλά και την ευαισθητοποίηση των πολιτών προς το ποδήλατο, ως το πιο φιλικό μέσο μετακίνησης.

Σαν συμβολική κίνηση, τα My market υιοθετούν την ευχή του μικρού Μιχάλη, για ένα υπέροχο ποδήλατο, κατασκευασμένο ειδικά για αυτόν και τις ανάγκες του, ενισχύοντας το έργο του Make-A-Wish (Κάνε-Μια-Ευχή)! Ο Μιχάλης είναι ένα γλυκό

παιδί 9 χρονών με ένα πανέμορφο και μεγάλο χαμόγελο με το οποίο αγκαλιάζει τη ζωή. Πάσχει από μία σπάνια ασθένεια και ευχήθηκε να αποκτήσει το δικό του ποδήλατο, λίγο πιο ξεχωριστό από τα συνηθισμένα, για να κάνει ποδηλατάδες με όλη την οικογένεια.

Ο Δημήτρης Παπαστεργίου, Πρόεδρος της ΚΕΔΕ και Δήμαρχος Τρικκαίων, κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης δήλωσε χαρακτηριστικά: «Πρέπει να φτιάξουμε πόλεις για τους ανθρώπους, πόλεις για να «ζούμε» και όχι απλά να «κατοικούμε». Πόλεις με ποδήλατα! Αυτό το μήνυμα στέλνει η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος σε συνεργασία με τα My market, ταξιδεύοντας από τον Ιούνιο σε όλη την Ελλάδα. Πρέπει να δούμε τις πόλεις μας και το περιβάλλον αλλιώς».

Ο Δημήτρης Κάρναβος, Αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ και Δήμαρχος Καλλιθέας καλωσόρισε την πρωτοβουλία στην πόλη του και δήλωσε: «Μία πόλη είναι όμορφη όταν κυκλοφορούν πολλά ποδήλατα τα οποία δίνουν στους πολίτες ευεξία αλλά και τη δυνατότητα να δουν την πόλη αλλιώς». Η Δήμητρα Δασκαλάκη, Γενική Διευθύντρια Οργανωσιακής Ανάπτυξης και Επικοινωνίας, καλωσόρισε τους επισκέπτες σε μία μέρα αφιερωμένη στο ποδήλατο και είπε χαρακτηριστικά: «Σήμερα, κάνουμε μία στάση σε ένα ωραίο ταξίδι με ποδήλατα που ξεκίνησε τον Ιού-

νιο και έχουμε πάει ήδη σε 11 από τις 19 πόλεις-σταθμούς του προγράμματος. Γιατί μια πόλη είναι πάντα πιο όμορφη όταν είναι γεμάτη ποδήλατα. Η βιώσιμη κινητικότητα είναι αναπόσπαστο κομμάτι της βιώσιμης Ανάπτυξης και τα My market το γνωρίζουν καλά».

Η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας (European Mobility Week) από το 2002 έχει καθιερωθεί ως ο σημαντικότερος θεσμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προώθηση της βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης και εντάσσεται στον πανευρωπαϊκό στόχο επίτευξης της κλιματικής ουδετερότητας. Σε αυτό το πλαίσιο στηρίζει κάθε τοπική πρωτοβουλία ώστε οι πόλεις να γίνουν πιο ασφαλείς, πιο πράσινες, πιο συμμετοχικές και προσβάσιμες για όλους.

Η ενέργεια υλοποιείται με τη συνεργασία του οργανισμού «Πόλεις για Ποδήλατο», και τη συνεργασία και τεχνολογία της European Cyclists Federation. Τα My market, πρόσφατα έλαβαν την πιστοποίηση «Επιχείρηση φιλική προς το ποδήλατο» και αναπτύσσουν το πρώτο «Φιλικό προς το ποδήλατο» δίκτυο στην Ελλάδα, εγκαθιστώντας πιστοποιημένες και ασφαλείς θέσεις στάθμευσης σε καταστήματα της αλυσίδας σε όλη την Ελλάδα.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ALPHA BANK: ΟΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝΤΕΛΟΥΝ ΣΤΗΝ ΑΠΟΤΟΜΗ ΑΝΟΔΟ ΤΟΥ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΑ

Η απότομη άνοδος του πληθωρισμού είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο, το οποίο πηγάζει από την έλλειψη ισορροπίας μεταξύ ζήτησης και προσφοράς, με αποτέλεσμα τη διαμόρφωση στην παρούσα φάση συνθηκών υπερβάλλουσας ζήτησης. Παρά τις σημαντικές αποκλίσεις στο επίπεδο του πληθωρισμού μεταξύ των κρατών, γεγονός που σχετίζεται κυρίως με την ταχύτητα ανάκαμψης της εκάστοτε οικονομίας από την πανδημική κρίση, υπάρχουν παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν την παγκόσμια οικονομία στο σύνολό της, ασκώντας πληθωριστικές πιέσεις, αναφέρουν οι οικονομικοί αναλυτές της Alpha Bank, στο τελευταίο εβδομαδιαίο οικονομικό δελτίο της τράπεζας, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Συνοπτικά, οι παράγοντες αυτοί, σύμφωνα με την οικονομική ανάλυση της Alpha Bank, είναι οι εξής:

Πρώτον, η μεγάλη άνοδος των τιμών της ενέργειας και ιδιαίτερα του πετρελαίου και του φυσικού αερίου. Οι περιορισμοί που τέθηκαν στις μετακινήσεις και στην παγκόσμια βιομηχανική δραστηριότητα το 2020, λόγω των περιοριστικών μέτρων (lockdown), είχαν ως αποτέλεσμα όχι μόνο την κατακόρυφη πτώση της ταξιδιωτικής κίνησης σε παγκόσμιο επίπεδο αλλά και τη μεγάλη μείωση της ζήτησης πετρελαίου και φυσικού αερίου και κατά συνέπεια των τιμών τους. Η σταδιακή ομαλοποίηση της οικονομικής δραστηριότητας, κατά το τρέχον έτος, ωστόσο, έχει οδηγήσει σε αύξηση της ζήτησης, η οποία τροφοδοτεί την άνοδο των τιμών. Είναι χαρακτηριστικό ότι, από την αρχή του έτους, οι τιμές του αργού πετρελαίου τύπου Brent και του φυσικού αερίου έχουν αυξηθεί κατά 45% και 101% αντίστοιχα (στοιχεία έως 17.09.2021), κινούμενες σε υψηλότερα από τα προ της πανδημικής κρίσης επίπεδα του Ιανουαρίου του 2020.

Η Ελλάδα, ως καθαρός εισαγωγέας πετρελαίου και φυσικού αερίου και χώρα με σημαντικό υψηλότερο ποσοστό ενεργειακής εξάρτησης (74,1%, το 2019) σε σύγκριση με τον

Ευρωπαϊκό μέσο όρο (60,7%, το 2019), επιβαρύνεται από την άνοδο των τιμών τους, καθώς, μεταξύ άλλων, αυξάνεται το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου. Επιπλέον, η αποδυνάμωση του ευρώ έναντι του δολαρίου κατά 4% από την αρχή του έτους (στοιχεία έως 17.09.2021) έχει επιπρόσθετη αυξητική επίδραση στο ενεργειακό κόστος του πετρελαίου και του φυσικού αερίου, τα οποία εκφράζονται σε δολάρια. Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, τον Ιούλιο, ο Δείκτης Τιμών Εισαγωγών στον κλάδο της ενέργειας κατέγραψε αύξηση κατά 61,5% σε ετήσια βάση. Οι τιμές της ενέργειας έχουν καταγράψει ραγδαία άνοδο σε ετήσια βάση από τον Απρίλιο, συμπαράσύροντας προς τα πάνω τον εναρμονισμένο πληθωρισμό, ενώ οι τιμές εξαιρουμένης της ενέργειας επέστρεψαν σε οριακά θετικό έδαφος μετά από 14 μήνες (+0,3% σε ετήσια βάση, τον Αύγουστο).

Δεύτερον, οι διαταράξεις στις παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες. Η ανάκαμψη της μεταποίησης παγκοσμίως, από το δεύτερο εξάμηνο του 2020, είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση της ζήτησης για ενδιάμεσα αγαθά. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου, η Κίνα αύξησε τις εξαγωγές ενδιάμεσων αγαθών κατά 41% σε ετήσια βάση, το πρώτο τρίμηνο του 2021. Ωστόσο, οι δυσχέρειες που σχετίζονται με την πανδημία δεν επιτρέπουν την ομαλή λειτουργία των θαλάσσιων μεταφορών φορτίων, με αποτέλεσμα να παρατηρούνται καθυστερήσεις στις αποστολές εμπορευματοκιβωτίων (containers). Τούτο έχει ως αποτέλεσμα την κατακόρυφη αύξηση του μεταφορικού κόστους. Μέρος της αύξησης αυτής μετακυλιέται στις τιμές των εμπορευμάτων και των πρώτων υλών και εν τέλει στις τιμές των τελικών προϊόντων. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι οι τιμές του σιταριού και του βαμβακιού αυξάνονται από τα μέσα του προηγούμενου έτους, έχοντας ξεπεράσει τα προ της πανδημίας επίπεδα. Επισημαίνεται ότι οι τιμές ορισμένων εμπορευμάτων επιβαρύνονται περαιτέρω,

λόγω της ύπαρξης φυσικών φαινομένων (π.χ. καύσωνας, Ήρασία) τα οποία αποδίδονται στην κλιματική αλλαγή και έχουν αποτέλεσμα τη μειωμένη παραγωγή τους.

Στην Ελλάδα, ο Δείκτης Τιμών Εισαγωγών στα ενδιάμεσα αγαθά αυξήθηκε κατά 7,8% σε ετήσια βάση, τον Ιούλιο, καταγράφοντας σταθερά ανοδική πορεία από την αρχή του έτους. Η αύξηση των τιμών των αγαθών ξεκίνησε από τον Απρίλιο, για να διαμορφωθεί στο 3,1% σε ετήσια βάση, τον Αύγουστο. Αντίθετα, οι τιμές των υπηρεσιών καταγράφουν αρνητικό ετήσιο ρυθμό μεταβολής από τον Ιούνιο του 2020.

Συμπερασματικά, επισημαίνεται στην οικονομική ανάλυση της Alpha Bank, οι πληθωριστικές πιέσεις εντάθηκαν λόγω της ραγδαίας αύξησης της ζήτησης για αγαθά και υπηρεσίες που ακολούθησε μετά την άρση των περιοριστικών μέτρων για την ανακάλυψη της πανδημίας (πληθωρισμός ζήτησης) και της αύξησης του κόστους παραγωγής, ως απόρροια των δυσλειτουργιών που παρατηρούνται στις εφοδιαστικές αλυσίδες, με συνέπεια να δημιουργούνται διαταραχές από την πλευρά της προσφοράς (πληθωρισμός κόστους). Η αναντιστοιχία μεταξύ αυξημένης ζήτησης και περιορισμών στην προσφορά δημιουργούν υπερβάλλουσα ζήτηση για αγαθά και υπηρεσίες, με αποτέλεσμα οι τιμές να παρουσιάζουν αυξητική τάση. Η επικρατούσα άποψη μεταξύ των υπεύθυνων χάραξης οικονομικής πολιτικής (ECB staff macroeconomic projections for the euro area, September 2021) είναι ότι η άνοδος του πληθωρισμού συνιστά προσωρινό φαινόμενο.

Εντούτοις, δεν μπορεί να αγνοηθεί η πιθανότητα διατήρησης των διαταραχών για διάστημα μεγαλύτερο του αναμενόμενου, γεγονός που θα υποχρέωνε ορισμένες επιχειρήσεις να μειώσουν την παραγωγή τους, αυξάνοντας περαιτέρω το πληθωριστικό κόστος, εξέλιξη που θα υπονόμει την αναπτυξιακή διαδικασία.

## ΚΕΕ: ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΧΩΡΟΘΕΣΙΑΣ, ΧΡΗΣΗΣ ΓΗΣ

Την αναγκαιότητα ριζικής αναμόρφωσης του επιχειρηματικού περιβάλλοντος μέσα από δράσεις και ενέργειες που αφορούν στην επιχειρηματική χωροθεσία, τις χρήσεις γης και τους οργανωμένους υποδοχείς, έθεσε, για λογαριασμό της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητριών, ο πρόεδρος της Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, με αναλυτικό υπόμνημα που υπέβαλε στη γενική γραμματέα Βιομηχανίας και γνωστοποίησε στον υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνι Γεωργιάδη.

Ειδικότερα, στο υπόμνημα σημειώνεται ότι, παράλληλα με τα

επείγοντα και μείζονος σημασίας θέματα και προβλήματα που δημιουργούνται από τις ειδικές συνθήκες της πανδημίας, των πυρκαγιών κ.λπ., επιβάλλεται να δοθεί έμφαση στη στρατηγική και σε δράσεις που αφορούν στη διευκόλυνση της χωροθέτησης και την επίτευξη της αδειοδοτικής διαδικασίας των επιχειρήσεων, σε οργανωμένους υποδοχείς, με υψηλό δείκτη περιβαλλοντικής προστασίας.

Μέσω του υπομνήματος η ΚΕΕ:

(α) πρότείνει τη συμμετοχή της στη νομοπαρασκευαστική επι-

τροπή για τα επιχειρηματικά πάρκα

(β) υποβάλει αναλυτικές προτάσεις νομοθετικής πρωτοβουλίας για μια σειρά από θέματα αδειοδοτικής υφής και κινήτρων, περιβαλλοντικών και δασικών θεμάτων, καθώς και θεμάτων που αφορούν στη χωροταξική και πολεοδομική νομοθεσία, με σκοπό τη βελτίωση του Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος σε θέματα χωροθεσίας και επιχειρηματικών πάρκων, στη βιομηχανία και την εφοδιαστική.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## 18 ΚΡΑΤΗ-ΜΕΛΗ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΕΦΑΡΜΟΣΕΙ ΤΟΝ ΚΩΔΙΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Νομικές διαδικασίες κατά 18 κρατών - μελών, που δεν ανταποκρίθηκαν στους στόχους της ψηφιακής νομοθεσίας και ειδικότερα στην εφαρμογή του Κώδικα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, ξεκίνησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Τα εν λόγω κράτη - μέλη υποχρεούνται να μεταφέρουν στο εθνικό τους Δίκαιο τη συγκεκριμένη νέα δέσμη μέτρων, χωρίς περαιτέρω καθυστέρηση και να ενημερώσουν την Επιτροπή σχετικά με την εν λόγω μεταφορά, σύμφωνα με το [sepe.gr](http://sepe.gr).

Η σχετική Οδηγία, την οποία η Ελλάδα έχει εφαρμόσει από τις πρώτες χώρες στην Ε.Ε., είναι ζωτικής σημασίας για την ψηφιακή μετάβαση της Ένωσης, έχει συμφωνηθεί από κοινού από τα κράτη - μέλη και θα έπρεπε να έχει μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο έως το τέλος του 2020. Πλέον, τα εγκαλούμενα κράτη έχουν προθεσμία δύο μηνών για να επανορθώσουν την κατάσταση, διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να παραπέμψει τις υποθέσεις τους στο Δικαστήριο της Ε.Ε.

Ο Ευρωπαϊκός Κώδικας Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών εκσυγχρονίζει τους κανόνες της Ε.Ε. στον τομέα των τηλεπικοινωνιών, καθιστώντας τους κατάλληλους για την ψηφιακή εποχή. Τα κράτη, που δεν έχουν μεταφέρει τον Κώδικα στο εθνικό τους δίκαιο είναι: η Εσθονία, η Ισπανία, η Κροατία, η Ιρλανδία, η Ιταλία, η Κύπρος, η Λετονία, η Λιθουανία, το Λουξεμβούργο, η Μάλτα, οι Κάτω Χώρες, η Αυστρία, η Πολωνία, η Πορτογαλία, η

Ρουμανία, η Σλοβενία, η Σλοβακία και η Σουηδία.

### Τι προβλέπει ο Κώδικας

Ο Κώδικας προβλέπει ότι οι καταναλωτές θα πρέπει να επωφελούνται από ενισχυμένη προστασία, χάρη σε κανόνες που διασφαλίζουν σαφείς συμβατικές πληροφορίες, ποιότητα των υπηρεσιών και διευκόλυνση της αλλαγής παρόχου μεταξύ δικτύων με αποτέλεσμα δικαιότερες τιμές λιανικής.

Οι φορείς εκμετάλλευσης και οι πάροχοι μπορούν να επωφελούνται από κανόνες υπέρ των επενδύσεων, όπως εκείνοι που παρέχουν κίνητρα για συνεπενδύσεις σε δίκτυα πολύ υψηλής χωρητικότητας και σε δίκτυα αποκλειστικά χονδρικής ή κανονιστικής και επενδυτικής προβλεψιμότητας, όπως στις διαδικασίες εκχώρησης ραδιοφάσματος.

Ο Κώδικας Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών προβλέπει ειδικότερα:

- Σαφείς και χωρίς αποκλεισμούς κανόνες όσον αφορά τα δικαιώματα των τελικών χρηστών: οι ίδιοι κανόνες να ισχύουν σε ολόκληρη την Ευρώπη ενόψει μιας ενιαίας αγοράς χωρίς αποκλεισμούς.

- Υψηλότερη ποιότητα υπηρεσιών: οι καταναλωτές μπορούν να έχουν υψηλότερες ταχύτητες σύνδεσης και μεγαλύτερη κάλυψη. Ο Κώδικας προάγει τον ανταγωνισμό για επενδύσεις, ιδίως σε δίκτυα πολύ υψηλής χωρητικότητας, όπως τα δίκτυα 5G.

- Εναρμόνιση των κανόνων: ο Κώδικας ενισχύει την κανονιστι-

κή προβλεψιμότητα, συμπεριλαμβανομένης της εκχώρησης ραδιοφάσματος.

- Προστασία των καταναλωτών: ο Κώδικας ωφελεί και προστατεύει τους καταναλωτές, ανεξάρτητα από το αν οι τελικοί χρήστες επικοινωνούν μέσω παραδοσιακών υπηρεσιών (κλήσεις, γραπτά μηνύματα) ή μέσω υπηρεσιών που βασίζονται σε εφαρμογές.

- Ισότιμοι όροι ανταγωνισμού: ο Κώδικας διασφαλίζει την ίση μεταχείριση όλων των παραγόντων στον τομέα των τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, είτε είναι παραδοσιακοί, είτε βασίζονται σε εφαρμογές.

### Αργή πρόοδος

Η προθεσμία για τη μεταφορά του Ευρωπαϊκού Κώδικα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών στην εθνική νομοθεσία ήταν η 21η Δεκεμβρίου 2020. Η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητικές επιστολές σε 24 κράτη - μέλη στις 4 Φεβρουαρίου 2021. Μόνον η Βουλγαρία και η Δανία κοινοποίησαν την πλήρη μεταφορά στο εθνικό τους δίκαιο έως τα τέλη Αυγούστου.

Πρόσφατα, το Βέλγιο και η Γερμανία κοινοποίησαν, επίσης την πλήρη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο και η κοινοποίησή τους βρίσκεται υπό αξιολόγηση. Το καλοκαίρι, η Τσεχία και προσφάτως η Γαλλία, κοινοποίησαν μεγάλο αριθμό μέτρων με σκοπό τη μερική μεταφορά της οδηγίας, τα οποία επίσης αξιολογούνται.

## ΤΙΜΗΤΙΚΟ ΒΡΑΒΕΙΟ ΣΤΟΝ ΚΥΡΙΑΚΟ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΣΤΟΝ ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ

Το τιμητικό βραβείο της χρονιάς για την συμβολή του στον ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας, παρέλαβε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριάκος Πιερρακάκης, στην απονομή των IMPACT BITE Awards 2021, ενός θεσμού επιβράβευσης της τεχνολογικής καινοτομίας στην Ελλάδα, που πραγματοποιήθηκε χθες στις 8 το βράδυ, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Αφού ευχαρίστησε για την βράβευσή του, ο υπουργός τόνισε την σημασία της ομαδικής εργασίας, υπογραμμίζοντας ότι «μόνο οι ομάδες μπορούν να πετύχουν μεγάλα αποτελέσματα». Ο κ. Πιερρακάκης δήλωσε ότι «ήταν μια μεγάλη εκκρεμότητα να μπορούσαμε να βάλουμε τον ψηφιακό μετασχηματισμό

στο επίκεντρο της δημόσιας συζήτησης. Όμως αυτή ήταν μόνο η αρχή. Έχουμε μια εκθετική αλλαγή, από τα 8,8 εκατομμύρια ψηφιακές συναλλαγές του 2018 έχουμε 150 εκατομμύρια ψηφιακές συναλλαγές σε ένα εξάμηνο φέτος, άρα θα περάσουμε τα 300 εκατομμύρια».

Όπως σημείωσε ο υπουργός, «θα δείτε ολοένα και περισσότερες υπηρεσίες φέτος να λειτουργούν μέσα από το gov.gr που είναι το επίκεντρο της στρατηγικής». Κλείνοντας, ο κ. Πιερρακάκης επισήμανε ότι «η πληροφορική έχει νόημα μόνο αν έχει στο επίκεντρο τον άνθρωπο. Σε μια δύσκολη περίοδο, αυτή της πανδημίας, εμείς βάλουμε τον πολίτη στο επίκεντρο του σχεδιασμού.

Αυτό φαίνεται στα εμβόλια, στο σύνολο των υπηρεσιών. Το μεγάλο ζητούμενο είναι να μπορέσουμε να χρησιμοποιήσουμε την πληροφορική, τον ψηφιακό μετασχηματισμό από την μια πλευρά σε εταιρικό επίπεδο βάζοντας τον πελάτη στο επίκεντρο και από την άλλη πλευρά σε κοινωνικό επίπεδο βάζοντας τον πολίτη στο επίκεντρο, γιατί είναι σε τελική ανάλυση εκεί που μεγιστοποιείται η σημασία τους και η αξία τους».

Σημειώνεται ότι στην τελετή απονομής βραβεύθηκαν κορυφαία έργα ICT της χρονιάς, που υποστήριξαν εν μέσω πανδημίας τη λειτουργία και τον μετασχηματισμό των επιχειρήσεων, την εξυπηρέτηση των πολιτών την εκπαίδευση, την υγεία, την εργασία.

## ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΣΙΔΕΝΟΡ ΜΕ ΤΗΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ

Την Περιβαλλοντική Δήλωση Προϊόντος (Environmental Product Declaration - EPD) έλαβε πρώτη η Σιδενόρ στον κλάδο της στην Ελλάδα, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, για τους χάλυβες οπλισμού σκυροδέματος SD σε μορφή ευθύγραμμων ράβδων κούλουρων, πλεγμάτων και κλωβών, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Τα συγκεκριμένα προϊόντα παράγονται στο υπερσύγχρονο εργοστάσιο της SOVEL, στον Αλμυρό Μαγνησίας. Η Περιβαλλοντική Δήλωση Προϊόντος καταρτίστηκε σύμφωνα με τα πρότυπα ISO 14025 και EN 15804 με βάση την μελέτη Ανάλυσης Κύκλου Ζωής (Life Cycle Assessment-LCA) που εκπονήθηκε

από την εταιρία Envirometrics κατά τα πρότυπα ISO 14040 και ISO 14044. Περιλαμβάνει δε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από ολόκληρο τον κύκλο ζωής των προϊόντων, λαμβάνοντας υπόψη εκτός από τα στάδια παραγωγής των τελικών προϊόντων και το σύνολο της εφοδιαστικής αλυσίδας, εξαιρουμένου του σταδίου της χρήσης τους. Η Περιβαλλοντική Δήλωση Προϊόντος (EPD) δημοσιεύτηκε στο μητρώο του αναγνωρισμένου φορέα The International EPD® System.

Η απόκτηση της Περιβαλλοντικής Δήλωσης Προϊόντος επιβεβαιώνει τη δέσμευσή μας να παρακολουθούμε, να μετράμε και να δηλώνουμε με διαφάνεια το περιβαλλοντικό αποτύπωμα

των προϊόντων μας. Παράλληλα, αποτελεί ένα σημαντικό βήμα στο πλαίσιο των επιχειρηματικών πρακτικών και πρωτοβουλιών που σχεδιάζουμε να υλοποιήσουμε, προκειμένου να συμβάλουμε σε ένα πιο βιώσιμο μέλλον καθώς και στον μετασχηματισμό της οικονομίας της Ε.Ε. σε μία οικονομία κλιμακτικής ουδετερότητας μέχρι το 2050.

Η επιλογή προϊόντος με πιστοποίηση EPD σε κατασκευαστικά έργα παρέχει στους πελάτες αξιόπιστες και ποσοτικές πληροφορίες για τον κύκλο ζωής του προϊόντος και τους επιτρέπει να αξιολογούν τις περιβαλλοντικές επιδόσεις των έργων τους με ακρίβεια.

## ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

### ε-ΕΦΚΑ: ΡΥΘΜΙΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ 120 ΔΟΣΕΩΝ ΕΩΣ ΤΙΣ 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟ Β' ΣΤΑΔΙΟ ΥΠΑΓΩΓΗΣ

Η διοίκηση του ε-ΕΦΚΑ ενημερώνει τους οφειλότες του φορέα - ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες, που είχαν υποβάλει αίτημα για τον προσδιορισμό της οφειλής στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του ε-ΕΦΚΑ, μέχρι τις 7/10/2019 - ότι στις 30 Σεπτεμβρίου 2021 λήγει η προθεσμία υποβολής αίτησης για υπαγωγή στο δεύτερο στάδιο της ρύθμισης ασφαλιστικών οφειλών, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4611/2019.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του ε-ΕΦΚΑ, η προαναφερόμενη λήξη αφορά σε οφειλότες, των

οποίων οι οφειλές έχουν διαβιβαστεί στο ΚΕΑΟ, ενώ απαραίτητη προϋπόθεση για την υπαγωγή στη ρύθμιση είναι η υποβολή της αίτησης στο ΚΕΑΟ, μέσω των ηλεκτρονικών υπηρεσιών και η καταβολή της πρώτης δόσης, μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2021. Υπενθυμίζεται ότι η διαδικασία υπαγωγής των οφειλετών στην ανωτέρω ευεργετική ρύθμιση εξελίσσεται ηλεκτρονικά σε δύο στάδια. Το πρώτο στάδιο προβλέπει την υποβολή αιτήματος προσδιορισμού - επανυπολογισμού των οφειλών στην ηλεκτρονική πλατφόρμα που είχε αναρτηθεί στον ιστότοπο του φορέα ([www.efka.gov.gr](http://www.efka.gov.gr)), ενώ στο δεύτερο στάδιο προβλέπει

την υποβολή αιτήματος ρύθμισης των οφειλών στο σύνδεσμο του ΚΕΑΟ στον ιστότοπο του ε-ΕΦΚΑ.

Διευκρινίζεται ότι για οφειλότες, των οποίων τα ληξιπρόθεσμα χρέη δεν έχουν διαβιβαστεί στο ΚΕΑΟ ή έχει διαβιβαστεί μέρος αυτών ή αυτά βρίσκονται σε στάδιο διόρθωσης από τον ε-ΕΦΚΑ, δεν ισχύει η προαναφερόμενη λήξη προθεσμίας, αλλά οι εν λόγω οφειλότες θα μπορούν να προβούν σε ρύθμιση, μέσω των ηλεκτρονικών υπηρεσιών ΚΕΑΟ, μετά το πέρας της 30ής Σεπτεμβρίου 2021, αφού διαβιστούν οι εν λόγω οφειλές.

### ε-ΕΦΚΑ: ΠΛΗΡΩΜΗ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΩΝ ΣΕ 133.692 ΠΑΛΙΑΙΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ

Την Τετάρτη 29 Σεπτεμβρίου καταβάλλονται με εμβόλιμη πληρωμή από τον ε-ΕΦΚΑ αναδρομικά ποσά, ύψους 26,1 εκατ. ευρώ, σε 133.692 παλαιούς συνταξιούχους, έπειτα του επανυπολογισμού των συντάξεών τους, κατ' εφαρμογή του νόμου 4670/2020. Παράλληλα, από τον επανυπολογισμό προκύπτουν μόνιμες αυξήσεις στις συντάξεις που θα καταβάλλονται σταδιακά από τον επόμενο μήνα.

Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε ανακοίνωση του ε-ΕΦΚΑ αναφέρεται ότι ο μέσος όρος αναδρομικών κυμαίνεται στα 195 ευρώ, ενώ έχει πραγματοποιηθεί παρακράτηση φόρου 20%, ενώ, με βάση το νόμο, η πληρωμή των αυξήσεων για τους παλαιούς συνταξιούχους θα πραγματοποιηθεί σε πέντε ετήσιες δόσεις. Οι πρώτες δύο δόσεις, (που αφορούν το 2020 και το 2021), θα ενσωματωθούν στις συντάξεις τους στο τέλος Οκτωβρίου (συντάξεις Νοεμβρίου).

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ε-ΕΦΚΑ, ο επανυπολογισμός των συντάξεων για πάνω από 1,8 εκατομμύρια συνταξιούχους αποτέλεσε μία εξαιρετικά σύνθετη διαδικασία, λόγω των εκατοντάδων συνταξιοδοτικών και ασφαλιστικών διατάξεων και των διαφορετικών προδιαγραφών των τ. Ταμείων.

Επίσης, από τη Δευτέρα 4 Οκτωβρίου, οι συνταξιούχοι θα μπορούν να έχουν άμεση και προσωποποιημένη ενημέρωση μέσα από την ειδική πλατφόρμα που θα τεθεί σε λειτουργία στην ιστο-

σελίδα του ε-ΕΦΚΑ [www.efka.gov.gr](http://www.efka.gov.gr):

Α) σχετικά με την εκκαθάριση των αναδρομικών τους, Β) σε ποιους η καταβολή των αναδρομικών βρίσκεται ακόμη υποεξεργασία,

Γ) αν έχει ολοκληρωθεί ο επανυπολογισμός χωρίς να προκύπτουν αναδρομικά για τους ίδιους, κλπ.

Οι συνταξιούχοι θα πιστοποιούνται στην πλατφόρμα με τους προσωπικούς κωδικούς TaxisNet.

Είναι σημαντικό να αποσαφηνιστεί πως, για να λάβει ένας συνταξιούχος αναδρομικά και αυξήσεις, θα πρέπει να πληροί τις παρακάτω τρεις προϋποθέσεις:

- Πρώτον, να έχει πάνω από 30 χρόνια ασφάλισης.

- Δεύτερον, να έχει συνταξιοδοτηθεί πριν τον Μάιο του 2016 (οι μετά τον Μάιο 2016 έχουν ήδη λάβει αναδρομικά, ενώ 29.000 περιπτώσεις, που εκκρεμούν, θα έχουν πληρωθεί, μέχρι το τέλος Οκτωβρίου).

- Τρίτον, να διατηρεί μικρή ή μηδενική προσωπική διαφορά.

Τις τρεις προϋποθέσεις καλύπτουν σωρευτικά οι παραπάνω 133.692 συνταξιούχοι από το 1,8 περίπου εκατομμύριο που έχουν συνταξιοδοτηθεί πριν τον Μάιο του 2016. Παράλληλα, 520.000 συνταξιούχοι με πάνω από 30 χρόνια ασφάλισης διατηρούσαν μεγάλη προσωπική διαφορά και γι' αυτό δεν θα λάβουν αναδρομικά.

Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση, η προσωπική διαφορά είναι η έμμεση λογιστική μείωση που έγινε στο ανταποδοτικό κομμάτι των περισσότερων συντάξεων, όταν αυτές επανυπολογίστηκαν με τα ποσοστά του ν.4387/2016 (νόμος Κατρούγκαλου). Όσο μεγαλύτερη ήταν η προσωπική διαφορά που καθορίστηκε από το ν.4387/2016 άλλο τόσο «ροκανίστηκε» και το ποσό των αναδρομικών και των αυξήσεων που προέκυψαν από το ν.4670/2020.

Οι συνταξιούχοι με μεγάλη προσωπική διαφορά δεν θα πληρωθούν αυξήσεις (τέλος Οκτωβρίου) και αναδρομικά (στις 29 Σεπτεμβρίου), καθώς με αυτά καλύφθηκε ένα μεγάλο μέρος από την προσωπική τους διαφορά. Με τις μελλοντικές ετήσιες αυξήσεις στις συντάξεις τους, που προβλέπονται στο ν.4670/2020, ένα σημαντικό κομμάτι από αυτούς θα εξαλείψουν οριστικά την προσωπική διαφορά και θα δουν μόνιμες και πραγματικές αυξήσεις.

Τέλος, υπάρχει ένα πλήθος 215.000 συνταξιούχων προ του Μαΐου 2016, όπου ο επανυπολογισμός των συντάξεών τους δεν έχει ολοκληρωθεί και πρόκειται να γίνει, μέχρι το τέλος του έτους. Πρόκειται για εξαιρετικά σύνθετες περιπτώσεις που χρήζουν περαιτέρω επεξεργασίας. Από αυτούς υπολογίζεται πως μόνο οι 40.000-50.000 τελικά θα πληρωθούν αναδρομικά, καθώς θα πληρούν και τις τρεις παραπάνω προϋποθέσεις.

### ΝΕΑ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΑΠΟΚΤΑ Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ

Η επίσημη παρουσίαση της νέας ιστοσελίδας της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Καινοτομίας (ΓΓΕΚ) (<https://gsri.gov.gr>) πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις του Εθνικού Κέντρου Έρευνας Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος», παρουσία του υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Βουλευτή Κορινθίας Χρίστου Δήμα και του Γενικού Γραμματέα Έρευνας και Καινοτομίας, Αθανάσιου Κυριαζή, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, η δημιουργία νέας ιστοσελίδας για την ΓΓΕΚ αποτέλεσε μια επιτακτική ανάγκη προκειμένου να επιτυγχάνεται, στο μέγιστο, η διάχυση της πληροφορίας προς τους ενδιαφερόμενους.

Σημειώνεται πως θα εξακολουθεί να λειτουργεί και η υπάρχουσα ιστοσελίδα, μέχρι την ολοκλήρωση της μεταφοράς των δεδομένων από την παλιά στην νέα, προκειμένου να υπάρχει ολοκληρωμένη και άμεση πληροφόρηση.

Από πλευράς διοίκησης του Εθνικού Κέντρου Έρευνας Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος» παρευρέθηκαν στην παρουσίαση ο πρόεδρος, Γ. Νούνεσης και ο αντιπρόεδρος και διευθυντής του

Ινστιτούτου Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών και επικεφαλής του Γραφείου Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος, Β. Καρκαλέτσος, καθώς και η Ομάδα Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Εφαρμογών, με συντονιστή τον Α. Κουκιανόκη, που υλοποίησε το σχεδιασμό της νέας ιστοσελίδας ενώ την παρουσίαση παρακολούθησαν και οι προϊστάμενοι των διευθύνσεων της ΓΓΕΚ.

Ο υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Χρίστος Δήμας δήλωσε τα εξής: «Η κατασκευή νέας ιστοσελίδας για την Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας ήταν μια επιτακτική ανάγκη. Είμαι βέβαιος πως η αποτελεσματικότερη διάχυση της πληροφορίας προς τους ενδιαφερόμενους τόσο για τις δράσεις της ΓΓΕΚ, όσο και για ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες (HORIZON EUROPE) θα κάνει ακόμα πιο επιδραστικό το έργο της. Θερμά συγχαρητήρια στην επιστημονική ομάδα του Δημόκριτου και στα στελέχη της ΓΓΕΚ που ολοκλήρωσαν με μεγάλη ταχύτητα τις εργασίες.»

Ο γενικός γραμματέας Έρευνας και Καινοτομίας, Αθανάσιος

Κυριαζής, τόνισε: «Η νέα ιστοσελίδα της ΓΓΕΚ συνάδει με τον χαρακτήρα της, ως μιας σύγχρονης δημόσιας υπηρεσίας με αποστολή τον σχεδιασμό, και τον συντονισμό της υλοποίησης της πολιτικής έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και καινοτομίας. Ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις τόσο του ανθρώπινου δυναμικού της ΓΓΕΚ όσο και των επισκεπτών της οι οποίοι επιζητούν άμεση και πλήρη ενημέρωση σχετικά με τις δράσεις και τη λειτουργία της.»

Ο δρ Βαγγέλης Καρκαλέτσος κατά την επίσημη παρουσίαση δήλωσε: «Ήταν ιδιαίτερα χαρά για εμάς να υποστηρίξουμε τη ΓΓΕΚ και να συμβάλουμε στην αναβάθμιση της ιστοσελίδας της. Ταυτόχρονα θεωρούμε αυτή τη συνεργασία σημαντική ευκαιρία για την ομάδα Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Εφαρμογών του Γραφείου Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος, να αποδείξει την εξαιρετική δουλειά και δυνατότητές της.»

# Κορωνοϊός & Ευπαθείς ομάδες Δεν φοβόμαστε - προστατευόμαστε Μένουμε σπίτι μας!

Αποφεύγουμε επαφές με άτομα με συμπτωματολογία λοίμωξης του αναπνευστικού συστήματος

Αποφεύγουμε όλα τα μη απαραίτητα ταξίδια, ιδιαίτερα σε περιοχές ή χώρες με επιβεβαιωμένη μετάδοση του ιού στην κοινότητα

Εφαρμόζουμε την υγιεινή των χεριών και αποφεύγουμε την επαφή των χεριών με το πρόσωπο (μάτια, μύτη, στόμα)

Συμμορφωνόμαστε στη χρόνια φαρμακευτική αγωγή που ενδεχομένως λαμβάνουμε και στις οδηγίες των θεραπόντων ιατρών

Αποφεύγουμε χώρους συγχρωτισμού, κοινωνικών συναναστροφών μαζικού χαρακτήρα και εκδηλώσεων

Επικοινωνούμε άμεσα με τον θεράποντα ιατρό σε περίπτωση εμφάνισης συμπτωμάτων λοίμωξης του αναπνευστικού συστήματος και επιμένουμε σε ιατρική αξιολόγηση

Αποφεύγουμε επισκέψεις σε νοσηλευόμενους ασθενείς

Αποφεύγουμε επισκέψεις σε χώρους υπηρεσιών υγείας χωρίς σοβαρό λόγο



ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ  
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη

Για περισσότερες πληροφορίες:

1135

# Κορωνοϊός: Δεν φοβόμαστε - Προστατευόμαστε Ασπίδα μας, η γνώση



Πλένουμε συχνά και σχολαστικά τα χέρια μας με σαπούνι και νερό ή αλκοολούχο διάλυμα. Γενικά αποφεύγουμε να αγγίζουμε με τα χέρια μας, τη μύτη, το στόμα και τα μάτια μας.



Όταν βήχουμε ή φταρνιζόμαστε, καλύπτουμε το στόμα και τη μύτη μας με τον αγκώνα ή ένα χαρτομάντηλο και πλένουμε αμέσως μετά τα χέρια μας.



Απορρίπτουμε το χαρτομάντηλο, αμέσως μετά τη χρήση, σε κλειστό κάδο.



Αποφεύγουμε τις κοντινές επαφές όταν παρουσιάζουμε συμπτώματα κρουσολογίας (όπως βήχα, πυρετό, καταρροή, πονόλαιμο) ή με άτομα που παρουσιάζουν αυτά τα συμπτώματα και ιδιαίτερα με ηλικιωμένους ή άτομα με χρόνια νόσο.



Αν παρουσιάζουμε συμπτώματα πυρετού, βήχα ή δυσκολίας στην αναπνοή και έχουμε ταξιδιωτικό ιστορικό σε πληττόμενη περιοχή, επικοινωνούμε με το γιατρό μας ή με τον ΕΟΔΥ (τηλ. 2105212054) και παραμένουμε σπίτι μας.



Αν παρουσιάζουμε συμπτώματα κατά τη διάρκεια ταξιδιού, ενημερώνουμε αμέσως το πλήρωμα και αναζητούμε ιατρική βοήθεια.



Πλένουμε τα χέρια μας: όταν μαγειρεύουμε, όταν φροντίζουμε ασθενείς, όταν ερχόμαστε σε επαφή με ζώα.



Εμπιστευόμαστε τους ειδικούς και τους επιστήμονες για την πληροφόρησή μας.



ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ  
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη

# BLUE PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK by TEE, HCMR-ΕΛΚΕΘΕ & ATTICA REGION

## Εδώ η δέα σου ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονομία.

Μια σημαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόμων ιδεών, ατομικών ή ομαδικών, ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηματιών, σχετικών με τη θαλάσσια οικονομία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, προκειμένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηματικά σχέδια.

### Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

- 1 Θαλάσσια Υδατοκαλλιέργεια**  
[Marine Aquaculture (MA)]  
και **Αλιεία Μικρής Κλίμακας** [Small Scale Fisheries (SSF)]
- 2 Θαλάσσια Βιοτεχνολογία**  
[Marine Biotechnology]
- 3 Παράκτιος και Θαλάσσιος Τουρισμός**  
[Coastal and Maritime Tourism]
- 4 Θαλάσσιες Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας**  
[Marine Renewable Energy (MRE)]
- 5 Θαλάσσια Επιτήρηση**  
[Maritime Surveillance]

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΓΑΛΑΖΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ



Πληροφορίες προς  
«ναυτιλομένους»:

[hcmr.gr](http://hcmr.gr)

[prototype.tee.gr](http://prototype.tee.gr)



# ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

## ΝΕΑ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΣΤΟΥΣ ΔΥΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗ ΛΑΡΚΟ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΑ 24

28/09/2021

### Mytilineos, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Commodity & Mining δι-εκδικούν τη μεταλλευτική

Άτυπη πλέον όμως σαφή παράταση, τουλάχιστον έως τα μέσα Οκτωβρίου, έλαβε ο διαγωνισμός του ειδικού διαχειριστή και του ΤΑΙΠΕΔ για τη ΛΑΡΚΟ. Ειδικότερα, την Πέμπτη αναρτήθηκε στον ηλεκτρονικό φάκελο τεκμηρίωσης (VDR) του διαγωνισμού του ειδικού διαχειριστή, ο οποίος πουλάει τα μεταλλεία της Καστοριάς και της Εύβοιας μαζί με τον εξοπλισμό τους, το σχέδιο μεταβίβασης περιουσιακών στοιχείων με την επισήμανση πως οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές έχουν προθεσμία έως τις 2 Οκτωβρίου για την υποβολή των ερωτήσεων / παρατηρήσεων τους. Παράλληλα, αναφέρεται πως δεν ισχύει η προθεσμία που εξέπνεε κανονικά σήμερα.

Οστόσο, καθώς οι παρατηρήσεις των επενδυτών θα χρειαστούν έναν δεύτερο γύρο διαβουλεύσεων για να απαντηθούν, τεκμαίρεται ότι θα υπάρξει περαιτέρω παράταση ενδεχομένως μέχρι τα τέλη Οκτωβρίου, πληροφορείται η «Κ». Έτσι, αναμένεται να μετατεθεί και η προθεσμία του Οκτωβρίου που έχει ο έτερος διαγωνισμός για τη ΛΑΡΚΟ και ειδικότερα αυτός για την εκμίσθωση του εργοστασίου τον οποίο διενεργεί το ΤΑΙΠΕΔ.

Πηγές που παρακολουθούν από κοντά τη διαδικασία σημειώνουν γι' αυτόν τον δεύτερο διαγωνισμό πως το σχέδιο Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) που έχει συνταχθεί για να κατατεθεί προς έγκριση από τις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Ενέργειας και Περιβάλλοντος, έχει ακόμα κάποιες «ατέλειες» και ειδικότερα δεν διασφαλίζει επαρκώς τους επενδυτές από ευθύνες για περιβαλλοντικές παραβάσεις τους παρελθόντος και άλλες απαιτήσεις που ήθελε προκύψουν στο μέλλον για τις προ της ανάληψης της εταιρείας από αυτούς πράξεις.

Τούτων λεχθέντων καθίσταται σαφές πως οι δεσμευτικές προσφορές δεν είναι δυνατόν να κατατεθούν πριν από τον Νοέμβριο, και αυτό μόνον εφόσον όλα τρέξουν με ιδιαίτερα γοργούς για την ελληνική πραγματικότητα ρυθμούς, σχολιάζουν πηγές κοντά στη διαδικασία.

Υπενθυμίζεται ότι οι αρχικά έξι επενδυτές που είχαν εκδηλώσει ενδιαφέρον έχουν γίνει τρεις, καθώς οι άλλοι τρεις αποχώρησαν από την ενεργή συμμετοχή στη διαδικασία. Παραμένουν δηλαδή ενεργοί μόνον ο όμιλος Mytilineos, η κοινοπραξία της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ με την AD Holdings και η Commodity & Mining Insight UK. Αντιθέτως ως δε

facto αποχώρησαν αναφέρονται η Trafigura Group, η Solway Investment και η Tharisa.

Ένα επιπλέον, μετά τα περιβαλλοντικά, θέμα που εξακολουθεί ακόμα να προκαλεί αβεβαιότητα, είναι το ότι ακόμα δεν έχει επεξηγηθεί αναλυτικά το ακριβές μοντέλο με το οποίο θα καταστεί δυνατόν ο επενδυτής που θα πλειοδοτήσει στον έναν από τους δύο διαγωνισμούς να έχει το δικαίωμα, αν δεν πλειοδοτήσει και στον άλλον, να ανεβάσει την προσφορά του σε επίπεδα τα οποία θα του επιτρέψουν την απόκτηση και του έτερου περιουσιακού στοιχείου. Καθώς αυτή η διαδικασία, του λεγόμενου shootout, είναι κομβική, οι διευκρινίσεις θεωρούνται επιτακτικές. Θα πρέπει να σημειωθεί πάντως ότι η συγκεκριμένη ειδική διαχείριση έχει σχετική επιτυχημένη εμπειρία από τους ανάλογους «δίδυμους» διαγωνισμούς που διενήργησε με την ΕΤΑΔ για τα ναυπηγεία Σκαρμαγκά και έτσι εκτιμάται πως σύντομα η σχετική αβεβαιότητα θα αρθεί.

### ΔΕΗ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ: ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ ΟΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΛΙΓΝΙΤΙΚΩΝ «ΠΑΚΕΤΩΝ»

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,11

28/09/2021

Προτού εκπνεύσει η σχετική προθεσμία -σήμερα Τρίτη και προτού κατατεθεί στη Βουλή η νομοθετική ρύθμιση για τη συμφωνία της άρσης της μονοπωλιακής θέσης της ΔΕΗ στον λιγνίτη, η ΔΕΗ ολοκλήρωσε τις πωλήσεις ενεργειακών προϊόντων, βασισμένων στη λιγνιτική της παραγωγή, που υποχρεούνταν να πραγματοποιήσει για τον μήνα Σεπτέμβριο. Σύμφωνα με πληροφορίες, βάσει της συμφωνίας μεταξύ της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η ΔΕΗ είχε υποχρέωση να πωλήσει έως σήμερα ποσότητα αντίστοιχη με το 50% της λιγνιτικής της παραγωγής την περίοδο Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου 2020, δηλαδή 892,5 GWh. Αρχής γενομένης από την Παρασκευή 17 Σεπτεμβρίου, οπότε πραγματοποιήθηκε η πρώτη συναλλαγή στο Ευρωπαϊκό Χρηματιστήριο Ενέργειας (EEX) της Λειψίας, μέχρι και χτες, η ΔΕΗ πραγματοποίησε σειρά συναλλαγών στις προθεσμιακές αγορές πρωτίστως του EEX και δευτερευόντως του EXE, εκπληρώνοντας τη σχετική δέσμευση... και με το παραπάνω, εφόσον φέρεται να πούλησε μεγαλύτερες ποσότητες από αυτές που ήταν υποχρεωμένη. Ειδικότερα, κατά τις πληροφορίες, η ΔΕΗ προχώρησε σε καθαρές πωλήσεις 921 GWh μέσω του EEX, ενώ μια πολύ μικρή ποσότητα συγκριτικά με το σύνολο (της τάξης των 57 GWh) πωλήθηκε μέσω του EXE. Κατά τη χθεσινή ημέρα, οπότε και η ΔΕΗ έπια-

σε τον στόχο των πωλήσεων λιγνιτικών «πακέτων» για τον μήνα, η εταιρεία πούλησε φορτίο 116 GWh με τιμή 168 ευρώ/MWh στο EEX και 11 GWh στο EXE σε τιμή 167 ευρώ/MWh στο Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας.

Κύκλοι της αγοράς που μίλησαν στη «Ν» έκαναν λόγο για ένα θετικό ξεκίνημα κατά την υλοποίηση της συμφωνίας antitrust που δίνει τη δυνατότητα στους ανταγωνιστές της ΔΕΗ να προμηθεύονται ηλεκτρική ενέργεια στην προθεσμιακή αγορά και να προστατεύονται έτσι από την αστάθεια των τιμών. Οι ίδιοι παράγοντες απέδωσαν την ισχυρή προτίμηση της ΔΕΗ στο γερμανικό Χρηματιστήριο στο μεγαλύτερο βάθος και τη ρευστότητα της αγοράς και στην αυξημένη ευελιξία που έχει εκεί η εταιρεία -σε σχέση με το EXE- καθώς στο EEX δεν έχει την ιδιότητα του market maker και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτή. Από την άλλη πλευρά, εγείρει προβληματισμό η περιορισμένη χρήση της προθεσμιακής αγοράς του EXE, καθώς -όπως σχολίασε αρμόδιος παράγοντας- «δεν συνάδει με την ουσιαστική προώθηση του εργαλείου της αντιστάθμισης κινδύνου και της προστασίας των εγχώριων ανταγωνιστών της ΔΕΗ από τη μεταβλητότητα των ημών στις spot αγορές, που ήταν ένας από τους βασικούς στόχους της συμφωνίας Αθήνας-Βρυξελλών, αντικατοπτρίζοντας παράλληλα την επιδίωξη της ελληνικής πλευράς για ενίσχυση και εμπάθουση των αγορών του EXE».

Σε κάθε περίπτωση, δεν υπάρχει κανένα περιθώριο εφσουςαισμού, καθώς άμεσα η ΔΕΗ θα πρέπει να επιδοθεί σε «αγώνα δρόμου» προκειμένου να πωλήσει έως το τέλος του προσεχούς μήνα ποσότητα που ισοδυναμεί με το 50% της λιγνιτικής παραγωγής της κατά το πρώτο, δεύτερο και τρίτο τρίμηνο του 2021. Με βάση τα στοιχεία, την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου το 50% της λιγνιτικής παραγωγής της ΔΕΗ ανήλθε σε 872 GWh, την περίοδο Απριλίου-Ιουνίου σε 515 GWh, ενώ η περίοδος Ιουλίου-Σεπτεμβρίου δεν έχει ακόμα «κλείσει», αλλά περιλαμβάνει τον πολύ θερμό Αύγουστο (από πλευράς θερμοκρασιών και... χρήσης λιγνιτικών μονάδων). Επομένως είναι βέβαιο ότι η ΔΕΗ θα πρέπει να πωλήσει υπερδιπλάσια ποσότητα σε σχέση με του Σεπτεμβρίου, σε ένα περιβάλλον αβέβαιο.



# ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

## ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΥΝ ΣΤΗ ΔΕΗ

**Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ**  
 ΣΕΛΙΔΕΣ 21,25

28/09/2021

### Οι αυξήσεις τιμολογίων «έκαψαν» προσφορές και εκπώσεις των ιδιωτών

Πίσω στη ΔΕΗ έστειλαν οι υψηλές τιμές τις επιχειρήσεις μέσης τάσης. Πρόκειται για την κατηγορία καταναλωτών την οποία στοχευμένα κυνήγησαν οι ιδιώτες προμηθευτές με το άνοιγμα της αγοράς, λόγω των υψηλών περιθωρίων κέρδους και στην οποία στη συνέχεια επικεντρώθηκε ο ανταγωνισμός με δελεαστικά πακέτα προσφορών και εκπώσεων και μεταξύ των ιδιωτών παροχών, που όμως φαίνεται ότι «έκαψε» το ράλι των υψηλών τιμών. Αυτό που μέχρι πρότινος κυκλοφορούσε στην αγορά ως αίσθηση, πιστοποιείται από τα αποτελέσματα πρώτου εξαμήνου που δημοσιοποίησε η ΔΕΗ την περασμένη εβδομάδα. Για πρώτη φορά το μερίδιο πελατών μέσης τάσης της ΔΕΗ ακολουθεί ανστροφή πορεία, εμφανίζοντας μάλιστα αύξηση σχεδόν 5 ποσοστιαίων μονάδων σε σύγκριση με το πρώτο εξάμηνο του 2020. Το πρώτο εξάμηνο του 2021 το μέσο μερίδιο της ΔΕΗ στη μέση τάση αυξήθηκε στο 35,3% από 30,5% το αντίστοιχο εξάμηνο του 2020. Η αντιστροφή αυτή της πορείας έχει ακόμη μεγαλύτερη σημασία εάν συγκριθεί με τη ραγδαία μείωση του μεριδίου της, κατά σχεδόν 17 ποσοστιαίες μονάδες το 2020. Συγκεκριμένα, το μερίδιο της ΔΕΗ στη μέση τάση υποχώρησε στο τέλος του 2020 στο 35,7% από 52,6% το 2019.

Πίσω από αυτή την εξέλιξη βρίσκονται οι υψηλές τιμές της χονδρεμπορικής αγοράς ρεύματος, που αυτόματα πέρασαν στις επιχειρήσεις μέσω των κυμαινόμενων τιμολογίων. Όσο χαμηλότερη τιμή είχε πετύχει κάποια επιχείρηση πέρυσι που ο ανταγωνισμός λόγω χαμηλών τιμών ήταν έντονος τόσο μεγαλύτερη ήταν η διαφορά κόστους που είδε στον λογαριασμό της, και αυτές ήταν και οι πρώτες, σύμφωνα με τα όσα μεταφέρονται από την αγορά, που άρχισαν να σπάνε συμβόλαια και να αναζητούν άλλον πάροχο. Οι μέσες τιμές στα συμβόλαια πελατών μέσης τάσης ήταν πέρυσι στα 60-70 ευρώ η μεγαβατώρα και σήμερα έφτασαν τα 100 ευρώ η μεγαβατώρα. Η τάση μετακίνησης πελατών μέσης τάσης προς τη ΔΕΗ, αλλά και η κινητικότητα μεταξύ των ιδιωτών παροχών, φαίνεται να συνεχίζεται και το τρίτο τρίμηνο του έτους.

Το κατά πόσον η εικόνα αυτή θα έχει θετικό αντίκτυπο στη ΔΕΗ, πάντως, είναι συνάρτηση των συμβολαίων που έχει υπογράψει και της εξέλιξης των τιμών. Η ίδια η εταιρεία ωστόσο στην οικονομική έκθεση των αποτελεσμάτων πρώτου εξαμήνου, αξιολογεί ως σοβαρό κίνδυνο τον παράγοντα τιμολογία γενικότερα, τον οποίο

συνδέει κυρίως με τη δυνατότητα αποπληρωμής των λογαριασμών ρεύματος. Η αγωνία αυτή φαίνεται να είναι μεγαλύτερη για τις εταιρείες μέσης και υψηλής τάσης, με τη ΔΕΗ να επισημαίνει ότι πρόκειται για πελάτες που συμμετέχουν σε σημαντικούς οικονομικούς για την Ελλάδα κλάδους και τυχόν αδυναμία τους να εξοφλήσουν τους λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας ή και τις δυνατότητάς τους να συνεργασθούν με ανταγωνιστές προμηθευτές, ενδέχεται να έχει αρνητικές επιπτώσεις στην επιχειρηματική δραστηριότητα, στη χρηματοοικονομική θέση και στα αποτελέσματα της εταιρείας.

Σε ό,τι αφορά συνολικότερα τα μερίδια στη λιανική, η ΔΕΗ επισημαίνει την υποχρέωσή της για μείωση κάτω από το 50% και εκτιμώντας ότι μεγάλα τμήματα της προμήθειας δεν είναι ελκυστικά για τους ανταγωνιστές της λόγω χαμηλών περιθωρίων ή άλλων ιδιαιτεροτήτων ως προς τον τρόπο εξόφλησης των πελατών της (φωτογραφίζοντας ουσιαστικά βιομηχανίες υψηλής τάσης και Δημόσιο), εκφράζει την ανησυχία πως οι ανταγωνιστές της θα επιχειρήσουν να αποσπάσουν τους καλύτερους πελάτες και η ίδια θα υποχρεωθεί να συνεχίσει την προμήθεια προς τους λιγότερο αποδοτικούς με πιο επισφαλή πιστωτικά χαρακτηριστικά.

Όσον αφορά το συνολικό μερίδιο της ΔΕΗ στην προμήθεια (διασυνδεδεμένο σύστημα), το πρώτο εξάμηνο του 2021 περιορίστηκε στο 63,8% από 66,1% τον Ιούνιο του 2020. Στη χαμηλή τάση το μερίδιο υποχώρησε στο 67,7% από 70,6% τον Ιούνιο του 2020 και στην υψηλή τάση στο 91,5% από 94,5%. Τον Ιούλιο το μερίδιο της ΔΕΗ αυξήθηκε 65,25% και τον Αύγουστο παρέμεινε ψηλά, αν και υποχώρησε στο 64,37%, εξέλιξη που όμως αποδίδεται κυρίως στην αύξηση της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας στους πελάτες χαμηλής τάσης λόγω καύσωνα και όχι σε μετακίνηση πελατών. Οι υψηλές τιμές υποχρεώνουν συνολικά τις εταιρείες προμήθειας να αναπροσαρμόσουν τα τιμολόγια τους με βασικό στόχο τη διατήρηση του χαρτοφυλακίου που έχτισαν μέχρι σήμερα, που σημαίνει ότι περιορίζουν κατά το δυνατόν το περιθώριο κέρδους, παίζοντας κυριολεκτικά με τις ανταξίες τους.

## ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΟΑΕΔ - GOOGLE ΕΛΛΑΔΑΣ

**ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ**  
 ΣΕΛΙΔΑ 23

28/09/2021

### Δωρεάν κατάρτιση στις ψηφιακές δεξιότητες για 4.000 ανέργους

Ξεκίνησε η υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων συμμετοχής στο νέο διαδικτυακό «Πρόγραμμα Κατάρτισης για τη Δημιουργία Νέων Επιχειρήσεων στην Ψηφιακή Εποχή» για 4.000 ανέργους. Η προθεσμία για την υποβολή αιτήσεων λήγει την Κυριακή 3 Οκτωβρίου 2021

και ώρα 23:59.

Η νέα δράση υλοποιείται στο πλαίσιο της συνεργασίας ΟΑΕΔ - Google Ελλάδας που, ως μέλη της Εθνικής Συμμαχίας για τις Ψηφιακές Δεξιότητες και την Απασχόληση, συνεχίζουν την επιτυχημένη συνεργασία τους για την αντιμετώπιση του ψηφιακού χάσματος, την επαγγελματική αποκατάσταση των ανέργων και την ενίσχυση της ψηφιακής οικονομίας.

Το πρόγραμμα παρέχεται δωρεάν για τους ανέργους από την Google Ελλάδας στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και περιλαμβάνει διαδικτυακή σύγχρονη κατάρτιση διάρκειας 35 ωρών, που θα πραγματοποιηθεί σε διάστημα δύο εβδομάδων, στις βασικές αρχές επιχειρηματικότητας, προκειμένου οι συμμετέχοντες να έχουν τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες ώστε να δημιουργήσουν ένα επιχειρηματικό πλάνο και να ξεκινήσουν μια νέα βιώσιμη νεοφυή επιχείρηση (start-up).

Μέσα από αυτό το διαδικτυακό πρόγραμμα κατάρτισης καλύπτονται βασικές έννοιες του επιχειρείν, όπως η ταυτότητα της επιχείρησης, η διαχείριση της αγοράς, η εδραίωση της επιχείρησης στο Διαδίκτυο, η προώθηση προϊόντων και υπηρεσιών κ.λπ. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος, κάθε ωφελούμενος θα λάβει βεβαίωση παρακολούθησης από την Google.

Από το πρόγραμμα κατάρτισης θα ωφεληθούν 4.000 εγγεγραμμένοι άνεργοι στο μητρώο του ΟΑΕΔ, εκ των οποίων 3.000 ηλικίας έως 29 ετών και 1.000 άνεργοι ηλικίας από 30 έως 45 ετών, απόφοιτοι τουλάχιστον Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, με γνώσεις αγγλικής γλώσσας, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις συμμετοχής της πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος, η οποία είναι αναρτημένη στον ιστότοπο του ΟΑΕΔ [www.oaed.gr](http://www.oaed.gr). Η υποβολή της ηλεκτρονικής αίτησης θα γίνεται αποκλειστικά μέσω της ενιαίας ψηφιακής πύλης του Ελληνικού Δημοσίου [www.gov.gr](http://www.gov.gr) στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/psephiakes-dexiotetes/dorean-programma-katartises-gia-tedemiourgia-neon-epikehireson-stepsephiake-epokhe>